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EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE /
DECLARACION DE CONFORMIDAD CE / DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE /

EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING / EF
OVERENSSTEMMELSESERKLARING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 98/37/EC (This directive is a consolidation of the original machinery directive
89/392/EEC), Electromagnetic Compatibility Directive 89/336/EEC (as amended by 92/31/EEC & 93/68 EEC). The low voltage directive 73/23/EEC, BS EN ISO
12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable. Noise emissions conform to directive 2000/14/EC Annex VI, for machines
under article 12 the notified body is AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Noise Technical Files are held at the Belle Group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignons, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-aprés: 98/37/CE (Cette norme est une codification des normes de la machine
d'origine 89/392/CEE), Norme compatible pour I'électromagnisme 89/336/CEE (modifié par 92/31/CEE et 93/68/CEE). Caractéristiques basse tension 73/23/CEE, BS EN
1ISO 12100-1:2003, Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable. Les émissions de bruit sont conformes a la directive
2000/14/EC Annexe VI pour machines , article 12, I'objet mentionné est AV Technology Mimited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire,
SK3 0XU, GB.

Les dossiers techniques sur les émissions sonores des machines sont détenus au siége social de BELLE GROUP a I’adresse ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 98/37/CE de la CEE (Esta directiva
consolida la directiva inicial sobre maquinaria 89/392/CEE), Directiva 89/336 CEE sobre Compatibilidad Electromagnética (segun enmiendas 92/31/CEE y 93/68 CEE),
Directiva sobre Bajo Voltaje 73/23/CEE, BS EN ISO 12100-1:2003 de Seguridad de Maquinaria y Niveles armonizados estandares asociados donde sean aplicables.
Emision de Ruidos conforme a la Directiva 2000/14/CE Anexo VI para maquinas bajo articulo 12 la mencionada unidad esta AV Technology Limited, AVTECH House,
Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB.

En La Sede Central de Belle Group existen Archivos Técnicos con contenido referente a Niveles de Ruido.

O signatario, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, pelo presente, declara que se o produto descrito neste certificado foi adquirido a
um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, estd em conformidade com o estabelecido nas seguintes directivas comunitarias: 98/37/EC (esta
directiva € uma consolidagéo da directiva de maquinaria original 89/392/EEC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 89/336/EEC (conforme corrigido pelas
92/31/EEC & 93/68 EEC). A directiva de baixa voltagem 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Seguranga da maquinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis.
As emissdes de ruido respeitam e estao dentro das directivas para maquinas 2000/14/EC Anexo VI, artigo 12, sendo o organismo notificado AV Technology Limited,
AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

A informagao técnica sobre niveis sonoros esta disponivel na Sede da Belle Group na morada acima mencionada.

Ondergetekende, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, verklaren hierbij dat als het product zoals beschreven in dit certificaat is
gekocht van een erkende Belle Group dealer binnen de EEG, het voldoet aan de volgende EEG richtlijnen: 98/37/EC (Deze richtlijn is een opvolger van de orginele
Machinerichtlijn 89/392/EEG), Electromagnetische Compatability Richtlijn 89/336/EEG ( geamendeerd door 92/31/EEG & 93/68 EEG). De Laagspannings Richtlijn
72/23/EEG, BS EN ISO 12100-1:2003 Veiligheid van Machines en hieraan gekoppelde geharmoniseerde Standaarden, waar deze van toepassing is. Rumoer emissions
passen voor richtlijn EC Zijgebouw VI, voor toestel onder stuk 12 naar de notified troep zit AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

Worden de Technische Dossiers van het lawaai gehouden op het adres van het Hoofdkantoor van de Groep Belle dat hierboven ' wordt verklaard.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kebt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med falgende E@F-direktiver: 98/37/EF, 73/23/EQF (som sendret ved 93/68/EQF), 89/336/EQF (som sendret ved
92/31/EQF), 93/68/EDF og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant. Stgjniveauet er i overensstemmelse med direktiv 2000/14/EF, bilag VI geeldende for
maskiner under paragraf 12. Det bemyndigede organ er AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
Storbritanien.

® ® 0 0O 0

TYPE DE PRODUIT.............. TIPO DE PRODUCTO.......... TIPO DE PRODUCTO..........
MODELE MODELO MODELO
N° DE SERIE........cooeurmurennns N° DE SERIE.........couurvrirnnns NO. DE SERIE .......coovrrrrrenen
DATE OF MANUFACTURE. DATE DE FABRICATION ..... FECHA DE FABRICACION..  DATA DE FABRIC
SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUISSANCE NIVEL DE POTENCIA NIVEL DE POTENCIA
MEASURED SONORE MESUREE............ ACUSTICA MEDIDO... DE SOM MEDIDO...
(GUARANTEED).... (X201 1) [R— (GARANTIZADO) (GARANTIDO)
WEIGHT.....rveeermreerrenerennns POIDS.....ooerreemermeerssesnseens PESO....ocriemrerneersrenssennens PESO ....nvrrreerermreressenesseenns
PRODUCTTYPE ......couuvvnnee PRODUKTTYPE.......cc.cconnens
[116], T I—— MODEL ..o i
SERIENUMMER................... SERIENR. ........ooererererenrenns '
FABRICAGEDATUM............ FREMSTILLINGSDATO........
GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU
GELUIDSSTERKTENIVEAU 1Y !
(GEGARANDEERD)............. ~ (GARANTERET)......cosuuruinens .
GEWICHT.....
Signed by: Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Signature: Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Medido por: Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Assinado por: 9 Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Getekend door: Ray Nel |30n Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Uunderskrevetaf: Administrerende direktor — Pa vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.
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EC SAMSVARSERKLARING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS / DEKLARACJA
ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE
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®

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GroRbritannien, bestatigen hiermit, dass das in diesem Zertifikat beschriebene Produkt,
wenn es von einem autorisierten Belle Group Handler innerhalb der européischen Gemeinschaft gekauft wurde, folgenden EG-Richtlinien entspricht: 98/37/EG, 73/23/EG
(geéndert durch 93/68/EG), 89/336/EG (geandert durch 92/31/EG), 93/68/EG und, wenn zutreffend, den harmonisierten Normen. Gerauschemissionen entsprechen der
Richtlinie 2000/14/EG, Anhang VI, fir Maschinen unter Artikel 12: die benannte Stelle ist AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Gerduschtechnische Dokumente stehen in unserer Zentrale unter obig angegebener Adresse zur Verfiigung.

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certifica che il prodotto descritto nel presente certificato & acquistato da un concessionario
autorizzato del gruppo Belle nell'ambito CEE e che & pienamente conforme alle seguenti direttive CEE: 98/37/EC, 73/23/EEC (emendamento 93/68/CEE), 89/336/EEC
(emendamento 92/31/CEE), 93/68/CEE e relativi standard armonizzati. Livelli acustici sono in conformita con la direttiva 2000/14/EC Annex VI per macchine coperte dall’
articolo 12. L'ente di riferimento € AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Dati tecnici relativi ai livelli acustici sono disponibili su richiesta dalla sede madre Belle Group al sopra citato indirizzo.

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Storbritannien, intygar hédrmed att en produkt beskriven i detta certifikat som
kops fran en godkénd Belle Group aterférsaljare inom EU stammer 6verens med foljande EG-direktiv: 98/37/EG, 73/23/EG (andrat genom 93/68/EEC), 89/336/EG
(&ndrat genom 92/31/EG), 93/68/EG och tillhérande harmoniserade standarder i tillampliga fall. Buller nivan éverensstammer med Direktiv 2000/14/EC Bilaga VI géllande
maskiner under artikel 12, den aviserade organisationen &r AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
Storbritannien.

Teknisk dokumentation vad géller test av maskiners ljud/bullerniva finns dokumenterad hos Belle-Groups huvudkontor i Sheen, England.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, bekrefter med dette at det produktet som star beskrevet i denne erkleeringen er kjgpt fra en
autorisert Belle Group forhandler innen EQF, og at det oppfyller fglgende direktiver: 98/37/CE dette direktivet er et sammendrag av det opprinnelige maskindirektivet
89/392/EDF), Det elektromagnetisk kompatabiltets-direktivet 89/336/EQF (som endret av 92/31/EQF og 93/68/EQF). Lavspenningsdirektivet 73/23/EQF, BS EN ISO
12100-1:2003, Sikkerhet til maskineri og tilhgrende harmoniserte standarder, hvor atuelt. Stayemisjon er i samsvar med direktiv 2000/14/EC, vedlegg VI, for maskiner.
Organet som skal informeres under artikkel 12 er AV Technology Limited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Lydtekniske filer er arkivert hos Bell Group Hovedkontor med adresse som nevnt ovenfor.

Me, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, ilmoitamme taten, etta jos tdsséa todistuksessa kuvattu tuote on ostettu valtuutetulta Belle
Groupin myyjéltd ETY:n alueella, se on yhdenmukainen seuraavien ETY-direktiivien kanssa: 98(37/EY (Téama direktiivi on yhdistelma alkuperaisesta konedirektiivista
89/392/ETY, séhkdmagneettisen yhteensopivuuden direktiivistd 89/336/ETY, korjauksineen 92/31/ETY ja 93/68/ETY), matalajannitedirektiivista 73/23/ETY,
koneturvallisuusstandardista BS EN ISO 12100-1:2003 ja siihen liittyvistd yhdenmukaistetuista standardeista, tapauksen mukaan. Melumittaus mittaus on laadittu
direktiivin 2000/14/EC Kohdan VI artiklan 12 mukaisille koneille mukaan. Mittauksen suorittaja on AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Melumittausten teknilliset arvot ovat saatavana Belle Group pédéakonttorin ylldolevasta osoitteesta.

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, niniejszym poswiadczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastgpujacymi dyrektywami EU: 98/37/EC (ta dyrektywa to konsolidacja oryginalnej dyrektywy na temat
maszyn 89/392/EEC), Dyrektywg zgodnosci elektromagnetycznej 89/336/EEC (z poprawkami wniesionymi przez 92/31/EEC oraz 93/68/EEC), Dyrektywg w sprawie
niskich napie¢ 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwigzane normy harmonizacyjne, tam gdzie to ma zastosowanie. Poziom hatasu jest
zgodny z Dyrektywa 2000/14/EC Zalgcznik VI, organizacja zawiadamiana (odno$nie zgodnoséci) to AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Wielka Brytania.

Informacje Techniczne dotyczace poziomu hatasu sq przechowywane w Belle Group — adres powyzej.

PRODUKTTYP......ccoocoree TIPO PRODOTTO............... PRODUKTTYP......coocorsene PRODUKTTYP.....ccoooosrse
MODELL .covererercereenee MODELLO ...ocovcrereercrrnes (110]o] = [10]0) T
SERIENNR ..o SERIENC .o SERIE NR. oo SERIE NR. ocoeeeeeseses
HERSTELLUNGSDATU ...... DATA DI FABBRICAZIONE..  TILLVERKNINGSDATUM..... PRODUKSJONSDATO.......
SCHALLLEISTUNGSPEGEL  LIVELLO POTENZA LJUDSTYRKA LYDKRAFTNIVA
GEMESSEN ....oocrererere SONORA MISURATA........... UPPMATT...coorerserserser (V1Y% S
(GARANTIERT)....ccoocorrre (GARANTITA)..occovvrercrrc (GARANTERAD).....cooocrec (GARANTERT) ..ocovvrrrere
GEWICHT.d.... VEKT....
TUOTETYYPPI....occoerrre TYP PRODUKTO......occonco. ----------------------------------------------
MALLI MODEL ..covererersersersree

VALMISTUSNRO............. NF SERI.coereresesesrs

VALMISTUSPAIVA............ DATAPRODUKCI .......c....

AANENVOIMAKKUUDEN POZIOM MOCY
TASO MITATTU... DZWIEKU ZMIERZONY ......
(GWARANTOWANY)

Unterzeichnet vo: Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Firmato da: Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Undertecknat: V.D. — Pa végnar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Signatur: ° Managing Director - P& vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Allekirjoitus: Ray Neilson Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.

Podpisa® Dyrektor Zarzgdzajgcy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK
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CEPTUDPUNKAT COOTBETCTBUA / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON /
ATBILSTIBAS DEKLARACIJA | ES ATITIKTIES DEKLARACIJA /

AEKNAPALUNA 3A CIMNA3SBAHE HA USBUCKBAHUA /
EE AHAQ>H KATAAAHAOTHTAZ

Mbl, HxenoanucasLumnecs, oT uMeHun Benne Mpyn WuuH (Benukobputanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 0EU, BenvkobpuTaHus, 3asiBnsieM, YTo B cryvae, ecnu
onucaHHas B JaHHOM cepTudmkaTe npoaykumus beina nprobpeTeHa y ynonHoMmodeHHoro npeactasmtens benne Mpyn B EC, To oHa cooTBeTCTBYET Crneayowmm
avipektuBam EC: 98/37/EEC (naHHas avpekTuBa SABNSeTCs NPoAohKeHWeM nepBoHavanbHOM ANPEKTVBbLI NO MalmMHocTpoeHuto 89/392/EEC), aupektuee
anekTpomarHuTHomn coemectumoctu 89/336/EEC (gononHerHon 92/31/EEC n 93/68/EEC), anpekTvBe B ob6rnacTvt HU3Koro Hanpsixenus 73/23/EEC, no npumeHnMbIm
napametpam ctaHaapty BS EH ISO 12100-1:2003 «be3onacHoCTb MalUnH U CBA3aHHbIE C 3TUM rapMOHU3UPOBaHHbIE CTaHAAPTbI». YPOBEHb LLyMa COOTBETCTBYET
TpeboBaHmsam aupektusbl 2000/14/EC Mpunoxenue VI, Ana mMaluvH, ykasaHHbIX B cTaTbe 12 ynonHomMoueHHbIn opraH: AV Technology Limited, AVTECH house,
Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

TexHUuYeckas AOKyMeHTauus No JaHHOMY BONpPOCY HaxoauTbcA B WwWTab-kBapTupe Belle Group, no agpecy KOoTopbii yka3aH Bbille.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, sertifitseerime kdesolevaga, et kui selles sertifikaadis kirjeldatud toode on ostetud Belle
Group volitatud esindajalt EMU’s, vastab see jargnevatele EMU direktiividele: 98/37/EU (See direktiiv konsolideerib algse masinate direktiivi 89/392/EMU (nagu
muudetud 92/31/EMU ja 93/68/EMU poolt). Madalpinge direktiiv 73/23/EMU, BS EN ISO 12100-1:2003 masinate ohutuse ja seotud harmoneeritud standardid, kus seeon
asjakohane. Miratase on vastavuses direktiiviga 2000/14/EC Lisa VI masinatele kehtiva punktiga 12, teataja AV Technology Mimited, AVTECH House, Birhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Dokumendid tehnilise miira kohta arhiveeritakse Belle Group peakontoris eelpoolmainitud aadressil.

Més, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 0EU, ar So apliecinam, ka $aja sertifikata aprakstitais produkts ir iegadats no autorizéta Belle Group
piegadataja Eiropas EEK un tas atbilst $adam EEK direktivam: 98/37/EC (87 direktiva ir sakotnéjas masintehnikas direktivas 89/392/EC konsolidacija),
Elektromagnétiskas savienojamibas direktivai 89/336/EEC (ar grozijumiem 92/31/EEC un 93/68 EEC), Zema sprieguma direktivai 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003
masintehnikas dro§ibas un saistitie harmonizacijas standarti, kad piemérojami. Trok8nu emisija atbilst direktivas 2000/14/EK VI pielikumam, attieciba uz 12. panta
minétajam masinam informéjosa institdcija ir AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
LIELBRITANIJA.

Tehniska dokumentacija par iekartu trokSpu limeni glabajas Belle Grupas galvenaja biroja, kura adrese ir noradita augsa.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, patvirtiname, kad jei Siame sertifikate nurodytas gaminys yra jsigytas i$ jgalioto Belle Group
prekybos atstovo Europos Ekonominiéje Bendrijoje, jis atitinka Sias EEB direktyvas: 98/37/EEB ($i direktyva yra konsoliduotas pradinés Masiny direktyvos 89/392/EEB
variantas), Elektromagnetinio suderinamumo direktyva 89/336/EEB (bei jos pataisas 92/31/EEB ir 93/68 EEB), Zemosios jtampos jrangos direktyva 73/23/EEB, BS EN
1ISO 12100-1:2003 Masiny saugos ir su ja susijusius suderintuosius standartus, jei jie taikytini. SkleidZziamas triukSmas atitinka Direktyvos 2000/14/EB VI priedo nuostatas
jrangai, nurodytai 12 straipsnyje, paskirtoji jstaiga yra AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Techninés bylos apie triuk§mo skleidima saugomos centriniame Belle Group biure (adresas nurodytas virsuje).

KomnaHusita, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, BenukobputaHusi, C HaCTosLLETO NOTBbPXKAABA, Ye ako ONMCaHUSIT B TOBA
yaocToBepeHue NpoayKT € 3akyneH oT oTopusmpaH aunbp Ha Belle Group B pamkute Ha EMO, Tolh oTsioBapsi Ha n3nckBaHuaTa Ha cnefHuTe aupektvem Ha EVO (EEC):
98/37/EC (Ta3u AvpeKkTMBa KOHConuampa mbpBoHayYanHata aAvpekTuea 3a mawwmnnim 89/392/EEC) aupekTrBa 3a enektpoMarHutHa ceBmectumoct 89/336/EEC (c
n3MeHeHusiTa, BbBeaeHu ot 92/31/EEC n 93/68/EEC). iInpekTuBarta 3a HUucko HanpexeHue 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Be3onacHocT Ha MalumMHuTe u
CBbP3aHWTE XapMOHM3NpaHW CTaHAapTH, KbaeTo ca BanuaHu. LLlymosaTa emucus ce noguuHsisa He aupektusa 2000/ 14/ EC, JonbnHeHwe VI 3a MawmHn nop uneH 12
onosecTteHoTo Tsno e AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

TexHuuyeckute cneumduUkaLmum 3a LLWYMOBM XapaKTepPUCTUKKU ce HamupaT Ha agpeca Ha LleHTpanHusa oduc Ha Ben pyn, koinTo e noco4yeH no-rope.

Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, MeydAn BpeTavia, pe 1o Tapdv dnAwvoupe 6T €dv TO TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OTN
dAAwan auTr éxel ayopaaTei péow evog e€oualodotnuévou avTimpoowTrou Tng Belle Group, oe xwpa péhog Tng EE, 161 Guppop@wveTal pe TIg akdAouBeg odnyieg Tou
EupwraikoU ZupBouliou: 98/37/EE (AuTh n odnyia gival pia oUPTITUEN TNG APXIKAG 0dnyiag Trepi pnxavnudTtwy 89/392/EEC), Tnv Odnyia HAekTpopayvnTIKAG
YupBatéTnTag 89/336/EEC (6w TpoTrotroinenke atoé Tnv 92/31/EEC & 93/68 EE). Tnv odnyia xapnArg tdong 73/23/EE, BS EN ISO 12100-1:2003, Ao@dAeia
UNXOVNPATWY KOl TIAPEPPEPT EVAPHOVIOPEVA TTPATUTI, OTToU eQappodeTal. O eKTTouTTéG BopuRou cuppop@wvovTal he TR Odnyia 2000/14/EC Mapdptnua VI, yia
gnxavruaTa TTou uTrdyovTal oTo dpBpo 12 1o owpa TTou TIPETTEl va evnuepwbei eivar: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Texvikoi @dkeAol TToU ag@opolv Ta atroTeEAéopaTa HETPROEWY BopUBou PUAdOoTOVTAI OTA KEVTPIKA Ypageia Tng BELLE, oTnv avwrépw dielBuvon

TUN NPOAYKLWM.... TOOTE TUUP.... PRODUKTA TIPS GAMINIO TIPAS
MOPREND......coccvnrirrinririens L1110 MODELIS......coourrrrrrerrarisinens MODELIS ......cvvvirrrrrnrssinns
CEPWWAHbIA HOMEP........... SERIANUMBER .......ccocconnens SERIJAS NR. ..ovevrrevevernrnnns SERIJOS NR. ....oovrerrrenrennns
NATA BbINYCKA........coouuvnne VALMISTAMISE KUUPAEV.  IZGATAVOSANAS DATUMS ~ PAGAMINIMO DATA............
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ES PROHLASENI O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BILDIRGESI /

EC I1ZJAVA O USKLADENOSTI / PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 0EU, Velké Britanie, timto prohlaSujeme, Ze pokud byl nize uvedeny produkt zakoupen

u autorizovaného prodejce Belle Group v ramci trhu Evropské Unie (EEC) odpovida nasledujicim EEC smérnicim: 98/37EC (Tato smérnice sjednocuje original smérnice
pro strojni zafizeni: 89/392/EEC) a smérnici o elektromagnetické kompatibilité 89/336/EEC (ve znéni 92/31/EEC a 93/68 EEC). Na produkt byly aplikovany smérnice
73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 o bezpepecnosti strojnich zafizeni a pfidruzené harmonizované standardy. Emise hluku jsou v souladu se smérnici 2000/14/ES,
pfiloha VI, pro zafizeni podle ¢lanku 12 je notifikovanym organem AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3
0XU, Velka Britanie.

Technické udaje ohledné hladin hluku jsou k dispozici k nahlédnuti na adrese spololecnosti Belle Group, ktera je uvedena vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certificam ca, daca produsul descris in acest certificat, este cumparat de la un distribuitor
autorizat al Belle Group in CEE, este conform cu directivele CEE urmatoare: 98/37/CE ( aceasta directiva este o consolidare a directivei originale referitoare la masini
89/392/CEE), directiva pentru compatibilitate electromagnetica 89/336/CEE (modificata de 92/31/CEE si 93/68/CEE), directiva pentru joasa tensiune 73/23/CEE, BS EN
1ISO 12100-1:20083 referitoare la normele de siguranta ale masinilor si standardele asociate armonizate, acolo unde sunt aplicabile. Emisiile de zgomot sunt conforme cu
Directiva CE 200/14, Anexa |V, referitoare la mecanismele de la articolul 12, partea informata fiind AV Technology Minimited AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Chesire, SK3 OXU, GB.

Fisele tehnice cu privire la emisiile de zgomot sunt pastrate la Biroul Central Belle Group care este amintit mai sus.

® ©®

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Egyesiilt Kiralysag ezennel tanusitjuk, hogy ha az ebben a tanusitvanyban leirt terméket a
Belle Group meghatalmazott forgalmazéjatdl vasaroltak az EU-n belil, a termék megfelel a kdvetkezd EU iranyelveknek: 98/37/EC (ez az iranyelv az eredeti,
89/392/EEC gép iranyelv megerésitése), 89/336/EEC elektromagneses kompatibilitasi iranyelv (a 92/31/EEC és 93/68 EEC kiegészitésekkel egyutt), 73/23/EEC
kisfeszultség iranyelv, BS EN ISO 12100-1:2003 gépek biztonsaga és a kapcsol6dd harmonizalt szabvanyok, ahol azok alkalmazandok. A hangkibocsatas megfelel a
2000/14/EC direktiva VI bekezdésében foglaltaknak a 12 cikkelyben ala tart6z6 gépekre vonatkozéan: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Egyesiilt Kiralysag.

A zajkibocsatasi adatokat megtalalja a Belle Group fent emlitett k6zponti cimén.

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, ovime potvrdujemo da ako je proizvod naveden u ovoj izjavi izdan od ovlastenog Belle
Group prodavac¢a unutar EEC, tada zadovoljava slijede¢e EEC direktive: 98/37/EC (Ova direktiva je procis¢ena direktiva o originalnim strojevima 89/392/EEC), Direktiva
o elektromagnetskoj uskladenosti 89/336/EEC (dopunjena sa 92/31/EEC & 93/68 EEC). Direktiva o niskoj voltazi 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Sigurnosti
strojeva i pridruzeni uskladeni standardi, gdje su primjenjivi. Emisija buke uskladena je sa direktivom 2000/14/EC aneks VI za strojeve pod ¢lankom 12 objavljenom od
AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Tehni¢ka dokumentacija o buci ¢uva se u sjedistu tvrtke Belle Group cija adresa je gore navedena.
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Biz, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, Belle Group yetkili bayisinden alinmis olan burada belirtilen Griintin belirtilen EEC
y6nergelerine uydugunu dogrulariz. 98/37/EC (Bu yoénerge orijinal makine yonergesi olan 89/392/EC yoénergesini gliglendiriyor), elektro manyetik uyumluluk yénergesi
89/336/EEC (92/31/EEC & 93/68 EEC ile degistirilmistir). Disik voltaj ydnergesi 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 makinelerin giivenligi yénergesi, 2000/14/EC Ek
VI ile onaylanmis ses yonergesi; bildirilen kuruluslar AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Ses Teknik Dosyasi yukarida adresi belirtilen Belle Group Merkez Ofisinde bulunmaktadir.

@

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, erklaerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kebt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med faglgende E@F-direktiver: 98/37/EF, 73/23/EQF (som aendret ved 93/68/EQF), 89/336/EQDF (som aendret ved
92/31/EQF), 93/68/EDF og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant. Emisie hluku su v stlade so smernicou 2000/14/ES, priloha VI, pre zariadenia podla
¢lanku 12 je notifikovanym organom AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Technicka dokumentacia obsahujtci hladiny hluku je k dispozicii na adrese vedeni spolo¢nosti Belle Group, ktora je uvedena vyse.
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘PCEL 320X 320X’ Plate compactor safely. This manual is intended
for dealers and operators of the ‘PCEL 320X’ Plate compactor .

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the machine.

The ‘Trouble Shooting’ guide helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
(& m carried out in the correct way.

—

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
II| WARNING you op Y out any

this manual.

—/

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606
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Declaration of Conformity

Belle Group reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Machine Description

Machine type:
Single Direction Plate Compactor

Fuel Tank,
Choke Lever,
Fuel ON/OFF Lever,
Engine Oil Filler / Dipstick,
Throttle Lever,
Recoil Starter Handle,
Engine ON/OFF Switch
Operating Handle,
00 | 9. Exhaust,

]/ 10. Belt Guard,
11. Hand Lifting Point
12. Hand Lifting Point (Strut)

© N Ok WwN =

DO NOT use a Mechanical Hoist on the Hand

Lifting Points (No’s 11 & 12)

Model PCEL 320X
A - Height - Operation (mm) 980

B - Length - Operation (mm) 720

C - Width (mm) 320

D - Length - Storage (mm) 830

E - Height - Storage (mm) 545
Engine Honda GX100
Engine Power (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Weight (kg) 50
Vibrator Force (kN) 11
Frequency (Hz) 101
Maximum Travel Speed (m/min) 23
Compaction Force (kg/m?) 425

3 Axis Vibration* (m/sec?) 2.9
Usage Time (Hrs) 5.6
Sound Power Level (dB(A)) 105

* Minimum level to EN500 Part 4



Environment

Safe Disposal. , , Component Material
@ Instructions for the protection of the environment.
The machine contains valuable materials. Take the Operator Handle Steel
@| discarded apparatus and accessories to the Hand Grip Rubber

relevant recycling facilities.
Base Plate Steel
Eccentric weights Steel
Petrol engine housing Aluminium
Petrol engine covers Synthetic material
Various parts Steel & Aluminium

Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

-

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

wnN

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Compaction Specification

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to consider
are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how compaction
works has lead to new compaction specifications being introduced. The most up to date specification is part of the U.K.’s NRSWA (New
Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting these specifications to ensure good compaction for all site work.

NRSWA (HAUC specification).

The specification was compiled by HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). The ‘New Roads and Street Works Act 1991,
set a new standard for road repairs and reinstatements in the UK. It covers materials, methods, equipment and safety when carrying
out reinstatements on roads and footways. The reason for the act is to ensure repairs and reinstatements are carried out to a higher
standard and ultimately last longer. This in turn will reduce the need for costly remedial work and reduce traffic delays.

There are two categories specified for plate compactors.
1. 1400 to 1800kg/m? 2. Over 1800kg/m?

These figures relate to the static pressure applied by the machine



Applications
Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.
2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).

The chart shows the HAUC specifications for layer depth and number of passes for Dual Force’ plates. If standard machines are used,
optimum compaction can not be guaranteed, however, if layer depths are reduced and number of passes increased, results can be
improved.

Moisture content of cohesive & granular materials is critical to effective compaction. If granular material is too dry it will flow around the
plate instead of compacting. If the moisture content is too high the material may dry out after compaction and shrinkage will occur.

1400 -1800 kg/m2 COMPACTION PASSESS REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Cohesive Materials™* -* - * NP NP NP
Granular Materials -* -* * 5 NP NP
Bituminous 6 NP NP NP NP -

*

Usually placed in 100mm minimum layer so not specified by HAUC.

** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not
recommended by HAUC.

Safety Instructions

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘PCEL 320X’ Plate compactor, consult your supervisor or Belle Group.

Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any main-
(& CAUTION 'mPoP ezl y )

tenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

+ Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

+ Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

« Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

+ During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has been replaced or repaired.

* Do not operate the MACHINE when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
=20 "% flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

—/

Fuel Safety.

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.



Health & Safety

Vibration

Some vibration from the trowelling operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. Refer to specifications & techni-
cal data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage
times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear (with anti-slip soles for added protection). Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete.

Dust.
The compaction process can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of
dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapors and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your ‘PCEL 320X’ indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

Pre-start Checks

Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work

session or after every four hours of use, whichever is first. Please refer to the service

section for detailed guidance. If any fault is discovered, the ‘PCEL 320X’ must not be used until
the fault is rectified.

—/

Thoroughly inspect the ‘PCEL 320X’ for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check hoses, filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

Operating Instructions

Take the compactor to where it is required.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the ‘PCEL 320X’, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the ‘PCEL 320X’s weight (see Technical Data section or machine serial plate). Attach suitable chains or
slings ONLY to the lifting point on the top of the ‘PCEL 320X'.

abrwN =

NEVER leave the engine running whilst transporting or moving the ‘PCEL 320X’, even if it is only a short distance.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Belle Group ‘PCEL 320X’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator. As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator. For correct operation, the
engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the ‘PCEL 320X’.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you

should not have to push the ‘PCEL 320X’ but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the
condition of the surface being compacted. If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling
the ‘PCEL 320X’s direction of travel. If necessary, use a suitable rope attached to the ‘PCEL 320X’ at a low point on the chassis, to
allow a helper to take part of the ‘PCEL 320X’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the ‘PCEL 320X’ over the surface in an organized pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.



Operating Instructions

( WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

)

this manual.
Honda GX100

. 1. Fuel Tank,
T— g 2. Choke Lever,
5 § 3. Fuel ON/OFF Lever,
A h 7 4. Engine Qil Filler / Dipstick,
v T 5. Throttle Lever,

| 6. Recoil Starter Handle,
g' d 6 7. Engine ON/OFF Switch
= B )

Stopping the engine

1. To stop the engine, set the throttle to idle. Allow the engine to idle for at least 2 minutes

2. Turn the engine ON / OFF switch anti-clockwise to the ‘0’ position.

3. Turn the fuel off.

Starting the engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right.

2. If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully to the right. If restarting a warm engine, the
choke is usually not required, however, if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

ok w

engine resistance is felt, then let starter return.

—‘@9".\‘.0"

Troubleshooting Guide

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position.
Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the bottom.
Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with the other. Pull the recoil starter until

Taking care not to pull the starter’s rope fully out and pull the starter handle briskly.
Repeat until the engine fires.
Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the left.
If the engine fails to fire after several attempts, follow the trouble-shooting guide.

0 Due to the centrifugal clutch, the plate will not vibrate until the engine speed is increased.

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Unit will not vibrate.

Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until
engine fires.
Engine still will not start Major Fault Contact Agent or Belle Group.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension

Air filter blocked.

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Belle Group.

Vibrator failure.

Contact Agent or Belle Group.

Bituminous surface
flaking (laminating).

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use water

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed
(plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.

1



Service & Maintenance

Maintenance

The Belle Group ‘PCEL 320X’ is designed to give many years of trouble free operation. It is recommended that an approved Belle
Group dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Belle Group replacement parts, the use of spurious
parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine and disconnect the HT lead from the sparkplug.

Always set the ‘PCEL 320X’ on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on
following page).

Running In Period

When the ‘PCEL 320X’ is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Routine Maintenance After First | First month /| 3 Months | 6 months
4 hours 20Hours 50 Hours | 100 Hours
Engine QOil Check Level 4
Change 4 v
Air Filter Check Condition v v
Clean / Replace v
Spark Plug Check / Clean v
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Oil type Quantity Fuel Type Capacity Spark Plug Electrode
(Litre) (Litre) Type Gap (mm)
Petrol Honda GX100 S.AEE. 10W 30 0.4 Unleaded 1.2 BM4a or 0.6-0.7
BmR4a
Vibrator Turbine Oil 32 0.22 N/A N/A N/A N/A

Plug

Vibrator Unit.
Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oll
plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).

Regular
Level

Lower part of screw thread

Warning Symbols

Fire And Explosive

Wear Ear Protection Risk

Caution Taken When Handling

Read This Manual
Footwear

This Way Up Do Not Hang

ﬁ
—
U’ Wear Eye Protection ! Wear Protective
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Warranty

Your new Belle Group ‘PCEL 320X’ single direction plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12
months) from the original date of purchase.
The Belle Group warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Belle Group warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Belle Group or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Belle Group or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Belle Group and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Belle Group, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Write to:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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@ How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘PCEL 320X’ Plate compactor safely. This manual is intended for
dealers and operators of the ‘PCEL 320X’ Plate compactor .

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Operating Instructions’ section helps you with the setting up and use of the

machine.

The ‘Trouble Shooting’ guide helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not carrie
(& m out in the correct way.

8/

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
!!l WARNING icrial T )

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606

—/

[ (o LTV (o T WIS T = {1 0 =T 11 - STRRP 14
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Y E= et T g TR B Tt o i o] o T ST P PR PP VPP PPROON 15
QLT g Tz I = | = PP UOPPPPN: 15
N1 0 0 =Y o | ORISR 16
Y= LYo g S o gl ote a1 o X- T 1o o [P UUEERRR SR 16
(0] gl o= Tet i o] g WS T o1=Tor ) iloz= 1 o] o I OSSPSR 16
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Belle Group reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Machine Description

Machine type:
Single Direction Plate Compactor

Fuel Tank,

Choke Lever,

Fuel ON/OFF Lever,
Engine Oil Filler / Dipstick,
Throttle Lever,

Recoil Starter Handle,
Engine ON/OFF Switch
Operating Handle,

9. Exhaust,

10. Belt Guard,

11. Hand Lifting Point

12. Hand Lifting Point (Strut)

© N Ok WwN =

DO NOT use a Mechanical Hoist on the Hand
Lifting Points (No’s 11 & 12)

B
i
D

Model PCEL 320X
A - Height - Operation (in) 38.6
B - Length - Operation (in) 28.3
C - Width (in) 12.6
D - Length - Storage (in) 32.7
E - Height - Storage (in) 21.5

Engine

Honda GX100

Engine Power (Hp/kW)

3.0/2.2 @ 3600Rpm

Weight (Ibs) 110.2
Vibrator Force (kN) 11
Frequency (Hz) 101
Maximum Travel Speed (ft/min) 75.5
Compaction Force (Ibs/m?) 937.0
3 Axis Vibration* (ft/sec?) 9.5
Usage Time (Hrs) 5.6
Sound Power Level (dB(A)) 105
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@) Environment
Safe Disposal. , , Component Material
@ Instructions for the protection of the environment.
The machine contains valuable materials. Take the Operator Handle Steel
@ discarded apparatus and accessories to the Hand Grip Rubber
relevant recycling facilities.
Base Plate Steel
Eccentric weights Steel
Petrol engine housing Aluminium
Petrol engine covers Synthetic material
Various parts Steel & Aluminium

]

Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

N

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

wnN

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing
capacity. Reduces air voids and therefore reduces the risk of subsidence, expansion and
contraction, due to ingress of water.

Compaction Specification

]

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to consider
are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how compaction
works has lead to new compaction specifications being introduced. The most up to date specification is part of the U.K.’'s NRSWA (New
Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting these specifications to ensure good compaction for all site work.

NRSWA (HAUC specification).

The specification was compiled by HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). The ‘New Roads and Street Works Act 1991,
set a new standard for road repairs and reinstatements in the UK. It covers materials, methods, equipment and safety when carrying
out reinstatements on roads and footways. The reason for the act is to ensure repairs and reinstatements are carried out to a higher
standard and ultimately last longer. This in turn will reduce the need for costly remedial work and reduce traffic delays.

There are two categories specified for plate compactors.
1. 1400 to 1800kg/m? 2. Over 1800kg/m?

These figures relate to the static pressure applied by the machine



Applications @

Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.

2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).

The chart shows the HAUC specifications for layer depth and number of passes for Dual Force’ plates. If standard machines are used,
optimum compaction can not be guaranteed, however, if layer depths are reduced and number of passes increased, results can be
improved.

Moisture content of cohesive & granular materials is critical to effective compaction. If granular material is too dry it will flow around the
plate instead of compacting. If the moisture content is too high the material may dry out after compaction and shrinkage will occur.

1400 -1800 kg/m2 COMPACTION PASSESS REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Cohesive Materials™* -* - * NP NP NP
Granular Materials -* -* > 5 NP NP
Bituminous 6 NP NP NP NP -

*

Usually placed in 100mm minimum layer so not specified by HAUC.

** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not
recommended by HAUC.

Safety Instructions @

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘PCEL 320X’ Plate compactor, consult your supervisor or Belle Group.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any main-
=2 = tenance, service or repairs.

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

+ Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

+ Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

« During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

» Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE MACHINE until the guard has been replaced or repaired.

» Do not operate the MACHINE when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
(&CAUTION y jury and property g g g p )

Fuel Safety.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

+ Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.
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Health & Safety

Vibration

Some vibration from the trowelling operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. Refer to specifications & techni-
cal data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage
times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear (with anti-slip soles for added protection). Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact
with concrete.

Dust.
The compaction process can produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to the type of
dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapors and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes.
Do not operate your ‘PCEL 320X’ indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

—/

Pre-start Checks

]

Pre start-up inspection.

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work

session or after every four hours of use, whichever is first. Please refer to the service

section for detailed guidance. If any fault is discovered, the ‘PCEL 320X’ must not be used until
the fault is rectified.

Thoroughly inspect the ‘PCEL 320X’ for signs of damage. Make sure that the belt guard is secure before using the machine.
Check hoses, filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

abrwN =

Operating Instructions

]

¢ Take the compactor to where it is required.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the ‘PCEL 320X’, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the ‘PCEL 320X’s weight (see Technical Data section or machine serial plate). Attach suitable
chains or slings ONLY to the lifting point on the top of the ‘PCEL 320X’

* NEVER leave the engine running whilst transporting or moving the ‘PCEL 320X, even if it is only a short distance.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.

The Belle Group ‘PCEL 320X’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without
driving the vibrator. As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator. For correct operation, the
engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the ‘PCEL 320X’.
The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the ‘PCEL 320X’ but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the condi-

tion of the surface being compacted. If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling
the ‘PCEL 320X’s direction of travel. If necessary, use a suitable rope attached to the ‘PCEL 320X’ at a low point
on the chassis, to allow a helper to take part of the ‘PCEL 320X’s weight. Work up and down a slope not across.

*  Work the ‘PCEL 320X’ over the surface in an organized pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.



Operating Instructions
( WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )
this manual.

Honda GX100

Fuel Tank,

Choke Lever,

Fuel ON/OFF Lever,
Engine Qil Filler / Dipstick,
Throttle Lever,

Recoil Starter Handle,
Engine ON/OFF Switch

—
\
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Stopping the engine

1. To stop the engine, set the throttle to idle. Allow the engine to idle for at least 2 minutes
2. Turn the engine ON / OFF switch anti-clockwise to the ‘0’ position.

3. Turn the fuel off.

Starting the engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right.

2. If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully to the right. If restarting a warm engine, the
choke is usually not required, however, if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

3. Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position.

4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the bottom.

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with the other. Pull the recoil starter until
engine resistance is felt, then let starter return.

6. Taking care not to pull the starter’s rope fully out and pull the starter handle briskly.

7. Repeat until the engine fires.

8. Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the left.

9. If the engine fails to fire after several attempts, follow the trouble-shooting guide.

10. Due to the centrifugal clutch, the plate will not vibrate until the engine speed is increased.

Troubleshooting Guide @

Problem Cause Remedy
Engine will not start. No fuel. Open fuel tap.
Fill fuel tank.

Engine switched off. Switch engine on.

Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine cold. Close choke.
Engine flooded. Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until
engine fires.
Engine still will not start Major Fault Contact Agent or Belle Group.

Unit will not vibrate. Engine speed too slow.

Drive belt tension loose.

Set engine speed control to fast.
Adjust belt tension

Air filter blocked.

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Belle Group.

Vibrator failure.

Contact Agent or Belle Group.

Bituminous surface
flaking (laminating).

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use water

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed
(plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.
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@ Service & Maintenance

Maintenance

The Belle Group ‘PCEL 320X’ range is designed to give many years of trouble free operation. It is recommended that an approved
Belle Group dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Belle Group replacement parts, the use of spuri-
ous parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine and disconnect the HT lead from the sparkplug.

Always set the ‘PCEL 320X’ on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on
following page).

Running In Period

When the ‘PCEL 320X’ is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Routine Maintenance After First | First month /| 3 Months | 6 months
4 hours 20Hours 50 Hours | 100 Hours
Engine QOil Check Level 4
Change 4 v
Air Filter Check Condition v v
Clean / Replace v
Spark Plug Check / Clean v
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Oil type Quantity Fuel Type Capacity Spark Plug Electrode
(Litre) (Litre) Type Gap (mm)
Gasoline Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Unleaded 1.2 BM4a or 0.6-0.7
BmR4a
Vibrator Turbine Oil 32 0.22 N/A N/A N/A N/A
i
! @agl . | Vibrator Unit.
Do il e, Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oll
| S plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).
| _'
\i
F!egularx;{f}‘i%
Level —fetrrivn, ...
L-:-war'pa.rt of screw thread

Warning Symbols

Fire And Explosive
Risk

®

Wear Ear Protection Caution Taken When Handling

Wear Eye Protection Wear Protective Read This Manual
Footwear

This Way Up Do Not Hang

2| @ (D
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Your new Belle Group ‘PCEL 320X’ single direction plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12
months) from the original date of purchase.
The Belle Group warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Belle Group warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Belle Group or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Belle Group or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Belle Group and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Belle Group, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +1 540.345.5090 Fax: +1 540.345.5090
Email : BelleGrouplnc@aol.com

Write to:

Belle Group Inc,
3959 Electric Road,
Roanoke, Suite 360,
VA, 24018,

USA
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité. Il est destiné aux
concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

‘

Avant-propos

La section ‘Description de I'appareil’ vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de 'appareil.

La section ‘Environnement’ contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils de recyclage et
d’élimination des appareils dans le respect de I'environnement.

‘Santé et Sécurité’ expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour assurer votre sécurité et celle du public en général.

Le paragraphe ‘Procédure de mise en route/Arrét’ vous facilite la mise en route et I'utilisation de I'appareil.

La section ‘Entretien et révision’ vous donne des conseils en cas de problemes concernant votre appareil.

La section ‘Dépistage des anomalies’ vous donne des conseils en cas de probléme concernant votre appareil.

La section ‘Garantie’ donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

Renseignement concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
ATTENTION i, VS PO V2 P ? P
pas la procédure d’utilisation a la lettre.

S\

(A AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur

AVVERTISSMENT

Ill AVVERTISSEMENT Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil.

—/

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER BELLE GROUP :+44(0) 1298 84606

CommENT ULIISEI C8 MANUEL...... .. ittt oottt e e ettt et e e e e ateeeeeeaneeeeaee s s teeeaeeansaeeaeeanteeeaanseeeaeeansnseeaeaannseeaaeannneas
F LY 1110 0 1= o RS PPRUPPRRR
(DT or g o) (fo] e (=30 =T o) o X= 14 =T | SRR
CaracteriStiqUES TECNNIGUES .........ueiiiiiieie ettt e e h et e ekt e et et ook e e e e bt e e ae e e e b et e et et e nabe e e sa b e e e asbe e e nn e e e ebneeenneenanee
Environnement ...................

But du compactage
(07 110 (T g 5] (1o U [T R o [ oo g g o T= et =T [ RSP SUURR
Y o] o] [Toz=1 o] o =0 PP PR SRPP
CONSIGNES A8 SECUITE GENEIAIES ... ... ettt ettt e e oottt e e e e ettt e e e e e ateeeeeeaaeeeeeeaaneeeeeeeanseeeaeeanneeeeeeanneeeaeeanneeeaeaannneas
=g (SN AT =TT U (= T SRS
Contréles de sécurité préalables au AEMAITAGE. .......cooo i ittt e e e e ettt e e e e ettt e e e e aeeeeeeaanseeeaeaannneeeeeaasneeeaeaanneeeaeaanneeas
TS (BT (o] o o IV 11 £S3= 1o o TSP PUURR
Guide de dépistage des anomalies
RV S (o] T g 0 F= 1 g1 (=Y F= g = RSP

Decalcomanies d’Avertissement .............
(G =] o] (= TR
(DYoo= (o] gl [N oto] a1 0] '] (< TS 2

Belle Group se réserve le droit de changer la forme, I'équipement et la technique de la machine sans notification.
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Descrition de la Machine ®

Type de machine :
Plaque de compactage unidirectionnelle

1

Réservoir

1

Levier de starter

Levier Marche/Arrét arrivé de carburant
Jauge de remplissage / niveau d’huile moteur
Levier d’accélérateur

Poignée de démarreur a rappel

Interrupteur de marche / Arrét du moteur
Poigne de commande

9. Echappement

10. Pare courroie

11. Point de levage a main

12. Point de levage a main (Montant)

©® N O ®N -~

Sur les points de levage 11 et 12 ne pas utiliser de
palan mecanique

Caractéristiques Techniques ®

>

8‘ Zin

C
Modéle PCEL 320X 320
A - Hauteur — En opération (mm) 980
B - Longueur — En opération (mm) 720
C - Largeur (mm) 320
D - Longueur — En Stockage (mm) 830
E - Hauteur — En Stockage (mm) 545
Moteur Honda GX100
Puissance moteur (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Poids (kg) 50
Force du vibreur (kN) 11
Fréquence (Hz) 101
Vitesse de déplacement Maximum (m/min) 23
Force de compaction (kg/m2) 425
Vibration sur 3 axes* (m/sec?) 29
Durée d'utilisation (Hrs) 5.6
Niveau de puissance sonore (dB(A)) 105

* Nivel minimo a EN500, Parte 4
23
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Respect de L’Environnement

Elimination en toute sécurité Composant Matériel
@ Instruction pour Ic_a respect de !gnwronnement Poignée Acier
Cet appareil contient des matériaux recyclables. =
@l Pour vous débarrasser de I'appareil, priére Poignee Caoutchouc

d’emmener I'appareil et les accessoires dans une Plaque d’embase Acier

décharge de recyclage agrée. Poids excentrique Acier
Carters du moteur Aluminium
Capot du moteur Matériel synthétique
Piéces variées Acier et aluminium

Buts de Compactage

Aprés perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d’'une couche inférieure de la chaussée ou d’'un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d’air qui risquent de provoquer des problémes s'ils ne sont pas compactés.

-

Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

C’est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s’exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,
par exemple) s’enfonce.

Les matériaux présentant des vides sont trés susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les
infiltrations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu’il géle, ainsi que sa contraction pendant les

périodes de sécheresse. En fait, 'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégéats des
fondations des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre.

N

w

Le compactage augmente la densité du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les
risques d’affaissement, d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

Caractéristiques de compactage

‘

On utilisait précédemment diverses méthodes de spécifications du compactage requis dans diverses applications. On tenait compte
en autres des propriétés du matériau, de I'épaisseur des couches, de la pression exercée, des vibrations et du nombre de passages.
Mais en comprenant mieux le principe du compactage, on a pu établir de nouvelles spécifications. Les spécifications les plus récentes
font partie des réglements britanniques NRSWA (Réglements concernant les chantiers de construction de nouvelles routes et

rues). Les ingénieurs des Ponts et Chaussées adoptent désormais ces spécifications pour garantir un bon compactage sur tous les
chantiers.

NRSWA (Spécifications HAUC).

Les spécifications ont été établies par HAUC (Comité des services des Ponts et

Chaussées britanniques). La loi de 1991 sur les chantiers de construction de nouvelles routes et rues prescrit de nouvelles normes
applicables aux réparations et réfections des routes au Royaume- Uni. Cette loi précise le type de matériaux, les méthodes, les
matériels et les consignes de sécurité a respecter pour effectuer les réfections des routes et sentiers. Cette loi a pour objectif de
garantir que les réparations et réfections sont effectuées conformément aux normes les plus élevées afin qu’en dernier recours,
elles durent plus longtemps. Ces améliorations se traduisent par des réductions des colts de réfections et une diminution des
ralentissements de la circulation.

Le compactage effectué par des plaques de compactage se divise en deux catégories
1. de 1400 & 1800 kg/m? 2. Supérieur a 1800 kg/m?

Ces chiffres correspondent a la pression statique exercée par I'appareil.



Applications @

Il existe trois principales catégories d’applications/matériaux :

1. Matériaux cohésifs (moins de 20% de matériaux granulaires) ex. argile, limon et sols lourds.

2. Matériaux granulaires (plus de 20% de matériaux granulaires) ex. blocaille, sable et sols légers.
3. Matériaux bitumineux ex. asphalte (goudron), couche a froid (produits d’émulsion de bitume).

On trouvera sur le tableau ci-dessous les spécifications HAUC en fonction de la profondeur des couches et du nombre de passages
des plaques «Dual Force». Avec des appareils standard, on ne peut pas garantir un compactage optimal, mais en réduisant la
profondeur des couches et en augmentant le nombre de passages, il est possible d’améliorer les résultats.

Un compactage optimal ne peut pas étre garanti et n’est pas recommandé par HAUC.

La teneur en humidité des matériaux cohésifs et granulaires est un facteur critique pour obtenir un bon compactage. Si les matériaux
granulaires sont trop secs, ils s’éparpilleront autour de la plaque au lieu de se compacter.

Si la teneur en humidité est trop élevée, les matériaux risquent de se dessécher aprés le compactage, ce qui entrainera un retrait.

1400 -1800 kg/m2 NOMBRE DE PASSAGES DE COMPACTAGE REQUIS PAR COUCHE D’UNE EPAISSEUR

COMPACTEE JUSQU’A

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Matériaux cohésifs** - - - NP NP NP
Matériaux granulaires -* -* -* 5 NP NP
Matériaux bitumineux 6 NP NP NP NP -

*

lls sont généralement posés en couche minimum de 100 mm et ne sont donc pas inclus dans les spécifications HAUC.
** De par leur nature, les matériaux cohésifs augmentent la difficulté du compactage.

Consignes de Sécurité ®

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu’il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet

équipement en toute sécurité. En cas de doute sur l'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage PCEL 320X,
priere de consulter votre responsable ou Belle Group.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
& ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D'UTILISATION avant d’effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

+ Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L’AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

+ Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sre.

» |l est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu’il utilise cet appareil (voir
“Santé et sécurité”).

« Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

« |l faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

* Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez
jamais le moteur tourner sans surveillance.

» Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. |l faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT PAS
UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé.

Il ne faut pas faire fonctionner le compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé
d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.
Essuyez toujours tout carburant renversé.

« Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu'il ait refroidi.

* Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

+ |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

» Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de
combustion.
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Santé et Sécurité

‘

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur. Reportez vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibration et des durées d’utilisation (durée d’exposition quotidienne maximale
recommandée). IL NE FAUT PAS dépasser la durée d’utilisation maximale

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de l'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux piéces mobiles de I'appareil.

Poussieére.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiére qui risque d’étre nocive pour la santé. |l faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plaque de compactage a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

(A AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur )

‘

Contréles préalables au démarrage

Inspection préalable au démarrage

Il faut effectuer l'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d'utilisation selon ce qui est échu en premier. Pour les instructions détaillées, veuillez vous reporter a la section « Révisons » Si des
défaut sont repéres, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n’a pas été rectifié.

-

Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats. Vérifiez qu les composants sont tous
présents et bien fixés. Faites particulierement attention au capot e protection de la courroie d’entrainement située entre le moteur
et le vibrateur.

. Vérifier les tuyauteries, les points de remplissage, bouchons de vidange et tout autres parties pour trouver un signe de fuite.
Réparer toute fuite avant d’utiliser la machine.

Verifiez le niveau d’huile moteur et faits I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le case échéant.

Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant ni d’huile.

N
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Instructions D’Utilisation

Amenez la plaque de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.

Dans les cas ou il est nécessaire d’utiliser un équipement de levage positionner la PCEL 320X, vérifiez que 'Equipement de levage
correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plaque de compactage (reportez vous au tableau des
caractéristiques ou a la plaque signalétique de I'appareil). Attachez des chaines ou es élingues UNIQUEMENT au point de

levage situé au dessus de la PCEL 320X.

‘

NE JAMAIS laisser le moteur tourner pendant le transport de la PCEL 320X méme si il s’agit d’une petite distance.

Apres avoir effectué les contrdles figurant a la section « Contréle préalable au démarrage », vous pouvez mettre le moteur en
route. Les plaques de compactage de la gamme PCEL 320X Belle Group sont munies d’un embrayage centrifuge qui permet
au moteur de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, 'embrayage
s’engage et entraine la plaque vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son
maximum.

Régler le papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plaque de compactage.

Le vibrateur provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi 'avancement de I'appareil. En
fonctionnement normal, vous n’avez pas a pousser la PCEL 320X ; il suffit de la laisser se déplacer tout seul a son propre rythme.
La vitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter. Si la surface a compacter est en pente, il faut

agir avec beaucoup de précaution pour bien contréler le sens de déplacement de la PCEL 320X. Vous pouvez le cas échéant,
utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du chassis afin de permettre a une autre personne de reprendre

une partie du poids de la PCEL 320X. Pour faire un travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en
travers.

Faites passer la plaque de compactage sur toute la surface selon le schéma logique jusqu’a obtention du compactage
requis.
S'il faut compacter plusieurs couches différentes, 'une au-dessus de 'autre, compactez chaque couche séparément
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Consignes D’Utilisation ®

.Il AVVERTISSEMENT  \Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil. )

A Honda GX100
1 L 1. Réservoir d’essence
N 2. Levier de starter

2 S 7 3. Levier Ouverture/Coupure de carburant
3 : 4. Orifice de remplissage d’huile moteur/Jauge d’huile

N I N 5. Levier d’accélérateur
4 : ) 6. Lanceur de rappel
5 5 6 7. Interrupteur de marche / Arrét du moteur

> ©

Arrét du moteur :

1. Pour arréter le moteur, mettez I'accélérateur au ralenti. Laisser le moteur au ralenti pendant au moins deux minutes.
2. Tourner l'interrupteur de marche / Arrét du moteur dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre vers la position « 0 ».

3. Fermer l'arrivée d’essence.

Démarrer le moteur :

1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture/Coupure de carburant a fond vers la droite.

2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter amenant le levier de starter a fond vers la droite. Si le moteur redémarre a chaud, il

n’est généralement pas nécessaire d'utiliser le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une certaine mesure, il peut s’avérer
nécessaire de mettre partiellement le starter.
3. Tourner le bouton MARCHE/ARRET du moteur dans le sens des aiguilles d’'une montre pour 'amener a la position « | ».
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon a fond vers la gauche. Prenez fermement la
manette de commande d’'une main et saisissez la manette du démarreur a rappel de l'autre.

. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que vous ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

En faisant attention a ne pas tirer completement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

Dés que le moteur tourne, mettez progressivement le levier e starter a la position COUPEE en le déplagant vers la gauche.
Si au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.

5
6.
7. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.
8
9.
1

0. A cause de 'embrayage centrifuge, la plaque vibrera une fois le moteur que aura atteint une vitesse suffisante.

Diagnoéstico de Avarias ®

Probléme

Cause

Action

Le moteur ne démarre pas.

Pas de carburant.

Ouvrir le robinet de carburant.

Remplir le réservoir de carburant

Moteur coupé.

Mettre le contact.

Bougie encrassée.

Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.

Moteur froid.

Fermer le starter.

Moteur noyer.

Ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le démarreur a rappel
jusqu’au lancement du moteur.

Le moteur ne démarre
toujours pas.

Probléme majeur.

Contacter un Agent ou Belle Group.

Pas de vibrations.

Régime du moteur trop bas.

Régler le régulateur du régime moteur sur rapide.

Courroie d’entrainement détendue.

Régler la tension de la courroie.

Filtre a air colmaté.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air.

Panne d’entrainement.

Contacter un Agent ou Belle Group.

Panne du vibreur.

Contacter le technicien de service local.

Asphalte adhére a la
plaque.

Manque de lubrification.

Utiliser le systeme d’arrosage a eau.

Ecaillage de la surface
bitumineuse (feuilletage)

Sur compactage.

La retirer et la reposer.

Faible vitesse
d’avancement.
trop faible

Epaisseur de couche trop grande.

Retirer la partie du matériau.

Teneur en humidité trop haute ou

Retirer le matériau et ajouter de la teneur
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® Service et Maintenance

La gamme PCEL 320X des plaques Belle Group est congue pour donner de nombreuses années de services sans problemes.

Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire agrée Belle Group pour effectuer toutes les opération d’entretien importantes et
toutes les réparations éventuelles. Il faut toujours utiliser des piéces d’origine Belle Group. L'utilisation de piéces de marque autre que la
marque Belle group risque d’annuler votre garantie.

Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil et coupez le moteur, débranchez le fil HT de la bougie.

Il faut placer le compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez uniguement
les huiles préconisées (voir la table page suivante).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiere fois, il faut vidanger I'huile moteur aprés la période de rodage initiale (pour de plus
amples renseignements, voir manuel du moteur). Il faut vidanger I'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéres 100 heures
de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de I'huile du carter
du vibrateur, reportez vous a la section « Vibrateur ». Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d’utilisation.

Fréquence d’entretien Apres les 4 Premier mois | 3 mois / 6 mois/
Premiéres heures /20 H 50 H 100 H
Huile Moteur Vérifier le niveau 4
Vidanger v v
Filtre & air Vérifier I'état v v
Nettoyer / remplacer v
Bougie Vérifier / Nettoyer v
Courroie d’entrainement Tension 4 v v
Type et quantité d’huile/de carburant — Type de bougie
Type d’huile Quantité Type de Quantité Type de Entrefer
Oleo (Litrés) Carburante (Litrés) Bougie d’electrode (mm)
Petrol Honda GX100 S.A.E. 10W 30 04 Sans Plomb 1.2 BM4a ou 0.6-0.7
BMR4a
Vibrador Oleo Turbine 32 0.22 S.0. S.O. S.0O. S.0.
Bougie
I-'IE::._I:I..".J.I&!I}__.--'_T ., Unité de vibration.
l it ) Faites I'appoint d’huile préconisée, e cas échéant (voir tableau).
Uit
| H
W, A
w1 '-l:-""\.
AT . LI S
Partie inférieurs du filet de vis

® Decalcomanies d’Avertissement

Port De Protection Attention Lors De La Manipulation

Acoustique

Risque D’incendie Et
D’explosion

O

A
i
It

Port De Lunettes De
Protection

Haut

LN

CE

Port De Chaussures
De Protection

Ne Pas Suspendre
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La plaque de compactage unidirectionnelle PCEL 320X neuve de Belle Group est garantie a 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a
partir de la date originale de I'achat.La garantie Belle Group s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Belle Group ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de
celle-ci.

2. Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Belle Group ou
ses agents agréés.

3. Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Belle Group, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de
le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.

4. Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison
d’une usure raisonnable.

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
- Courroie(s) d’entrainement
- Filtre a air de moteur
- Bougie de moteur

Belle Group et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec I'utilisation de I'appareil, ou l'incapacité d’utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie

Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Belle Group par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.
Pour les revendications sous garantie :

Tél : +44(0)1538 380000 Fax : +44(0)1538 380038

Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priére d’écrire a :

Belle Group Warranty Department,
Unit 5 Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 8BW,
Angleterre
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Sadan anvendes denne vejledning

Denne handbog er udarbejdet til at hjeelpe dig med at betjene og servicere pladevibratoren pa sikker vis.
Denne handbog er beregnet for forhandlere og brugere af pladevibratoren.

Forord

Afsnittet 'Miljoet giver en vejledning i, hvordan genbrug af kasseret udstyr handteres pa en miljgvenlig made.

Afsnittet 'Beskrivelse af maskinen’ hjaelper dig med at blive bekendt med maskinens layout samt kontrolknapper og betjeningsgreb.
Afsnittene ’Sikkerhed generelt og 'Sikkerhed og sundhed’ forklarer, hvordan maskinen bruges for at sikre din egen sikkerhed sa vel
som andre menneskers.

Afsnittet ’Start- og stopprocedure’ hjeelper dig med at starte og standse maskinen.

Afsnittet 'Vejledning i problemlasning kan hjaelpe dig, hvis du har et problem med maskinen.

Afsnittet 'Eftersyn’ kan veere til hjeelp ved generel vedligeholdelse og servicering af maskinen.

Afsnittet 'Garanti’ beskriver, hvad garantien deekker og hvordan du reklamerer.

Direktiver med hensyn til notationer.
Tekst i denne handbog som man skal veere saerlig opmaerksom pa vises pa felgende made:

Produktet kan vaere udsat for risiko. Maskinen kan blive beskadiget, eller du kan selv komme til
( & FORSIGTIG g )

skade, hvis disse procedurer ikke udfgres pa korrekt made.

(A ADVARSEL Brugerens liv kan veere i fare.
Advarsel

Fer du betjener eller udfarer noget vedligeholdelsesarbejde pa denne maskine, SKAL DU
(ll ADVARSEL GENNEMLAESE denne vejledning GRUNDIGT.
VIDE, hvordan du anvender maskinens betjeningsanordninger forsvarligt, og hvad du skal ggre for at udfare sikker vedligeholdelse.
(NB: Sarg for, at du ved, hvordan du skal afbryder maskinen, fgr du teender for den, i tilfeelde af at du skulle komme i vanskeligheder.)
Brug ALTID det korrekte sikkerheds- og beskyttelsesudstyr for din personlige beskyttelse. Hvis du

har NOGEN SP@RGSMAL om den sikre brug eller vedligeholdelse af denne maskine, SKAL DU SP@RGE DIN SUPERVISOR ELLER
KONTAKTE BELLE GROUP: +44 (0) 1298 84606

Indholdsfortegnelse
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Beskrivelse af maskinen

Maskintype:
Envejs pladevibrator

0 NOoO O WDN -

. Braendstoftank

. Chokerarm

. Braendstofhane (ON/OFF)

. Motoroliepafyldning / -malepind
. Gashandtag

. Rekylstarthandtag

. Motorkontakt (ON/OFF)

. Betjeningshandtag

9.

Udstgdning

10. Remskaerm
11. Manuelt Igftepunkt
12. Manuelt lgftepunkt (stang)

BRUG IKKE mekanisk lafteudstyr pa de manuelle
Iaft punkter (nr. 11 & 12)

Model PCEL 320X
A - Hgjde — i brug (mm) 980
B - Leengde — i brug (mm) 720
C - Bredde (mm) 320
D - Leengde — ved opbevaring (mm) 830
E - Hgjde — ved opbevaring (mm) 545

Motor Honda GX100
Motoreffekt (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Veegt (kg) 50
Vibrationskraft (kN) 11
Frekvens (Hz) 101
Maksimal karehastighed (m/min) 23

Forga de Compactagdo (kg/m?2) 425

3-akset vibration* (m/sec?) 2.9
Anvendelsestid (timer) 5.6
Lydeffekt (dB(A)) 105

* Minimalt niveau i henhold til EN500, 4. del
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Miljo

Forsvarlig bortskaffelse

o . Komponent Materiale
@ Anwspmggr for beskyttelse_ af miljget. . Bofiennashandt SGi
Maskinen indeholder vaerdifulde materialer. Tag den jeningshandiag d
@ kasserede maskine og dens tilbehgr til den relevante Handgreb Gummi
genbrugsstation. Bundplade Stal
Excentrikvaegte Stal
Benzinmotorhus Aluminium
Benzinmotordaeksler Syntetisk materiale
Diverse dele Stal og aluminium

Grunde til komprimering

Jord, som er blevet forstyrret, eller nyopfyldning, underbund og bitumingst afdeekningsmateriale vil have sma hulrum eller luftlommer,
og hvis disse ikke komprimeres, vil det fgre til, at der opstar et eller flere problemer.

N

Nar der kgrer trafik hen over overfladen pa et ukomprimeret omrade, trykkes materialet sammen.

Dette forer til nedsynkning af den @verste overflade, nar materialet fylder hulrummene.

Der opstar en lignende situation med statiske belastninger pa ukomprimeret jord. Underlaget (f.eks. en bygning) vil synke.
Materialer med hulrum er mere modtagelige for vandnedsivning, hvilket fgrer til nedbrydning. Indtreengen af vand kan ogsa
bevirke, at jorden udvider sig i frostvejr og traekker sig sammen i varme perioder. Udvidelse og sammentraekning er den vigtigste
arsag til beskadigelse af bygningsfundamenter og bevirker normalt, at det bliver ngdvendigt at underminere.

wnN

Komprimering @ger materialets densitet og gger derfor dets baereevne. Reduceres lufthulrum, nedsaettes risikoen for sammensynkning,
udvidelse og sammentreekning pa grund af indtreengen af vand.

Komprimeringsspecifikation

Far i tiden er der blevet anvendt forskellige metoder til at specificere den forngdne komprimering ved forskellige anvendelser. Falgende
faktorer skal tages i betragtning: materialeegenskaber, lagtykkelse, pafert tryk, vibration og antal gange, der komprimeres. En starre
forstaelse af hvordan komprimering virker har fert til indfgrelse af nye komprimeringsspecifikationer. Den nyeste specifikation er en del
af Storbritanniens lov om nye vej- og gadearbejde (New Roads & Street Works Act) (NRSWA). Bygningsingenigrer anvender nu disse
specifikationer for at sikre god komprimering ved alt vejarbejde.

NRSWA (HAUC specifikation).

Specifikationen er udarbejdet af HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). ‘New Roads and Street Works Act 1991’ seetter en
ny standard for reparation og konstruktion af veje i Storbritannien. Den omfatter materialer, metoder, udstyr og sikkerhed ved udfgrelse
af arbejde pa veje og fortove. Formalet med denne lov er at sikre, at reparationer og konstruktioner udfgres efter en hgjere standard og
derfor holder lzengere. Dette nedsaetter igen behovet for kostbart udbedringsarbejde og reducerer trafikforsinkelser.

Specifikationen omfatter to kategorier af pladevibratorer:
1. 1400 til 1800 kg/m? 2. Over 1800 kg/m?

Disse teel geelder det statiske tryk, som pafgres af maskinen.



Anverdelser
Anvendelser/materialer falder i tre kategorier:

1. Kohaesive materialer (mindre end 20% granulzer) f.eks. ler, silt og svaer jord.
2. Granulaere materialer (mere end 20% granulzer) f.eks. paklag, sand og let jord.
3. Bitumingse materialer f.eks. asfalt (tfjaeremakadam), emulsionsbeton (bitumingse emulsionsprodukter).

Oversigten viser HAUC-specifikationerne for lagdybde og antal gennemlgb for 'Dual Force’ plader. Hvis der bruges standardmaskiner,
kan der ikke garanteres optimal komprimering, men hvis lagdybderne reduceres og antallet af gennemlgb gges, kan resultatet
forbedres.

Fugtindholdet i koheesive og granuleere materialer er vigtigt for effektiv komprimering. Hvis granuleere materialer er for tgrre, vil de
flyde ud omkring pladen i stedet for at blive komprimeret. Hvis fugtindholdet er for hgjt, kan materialet tarre ud efter komprimering,
hvorpa der opstar sammentraekning.

1400 -1800 kg/m2 ANTAL GANGE, DER SKAL KOMPRIMERES PR. LAG MED EN KOMPRIMERET TYKKELSE OP TIL:
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM

Sammenhangende materialer** - - - IT IT IT

Kornede materialer - - - 5 IT IT

Bitumen 6 IT IT IT IT -

* Laegges som regel i lagtykkelser pa mindst 100 mm, og er derfor ikke specificeret af HAUC.
** Koheesive materialers seerlige egenskaber ggr pladekomprimering vanskelig. Optimal komprimering kan ikke garanteres og
anbefales saledes ikke af HAUC.

Komprimeringsspecifikation

Af hensyn til din egen personlige beskyttelse og evt. omkringstaendes sikkerhed bedes du venligst laese og sikre, at du fuldt ud forstar
falgende sikkerhedsinformationer. Det er brugerens ansvar at sikre, at han/hun fuldt ud forstar, hvordan denne maskine betjenes forsvarligt.
Hvis du ikke er sikker pa den forsvarlige og korrekte brug af ‘PCEL 320X’ pladevibratoren, bedes du venligst sparge din overordnede
eller Belle Group.

Forkert vedligeholdelse kan veere farlig. Gennemlaes dette afsnit, sa du forstar det, fer du udferer
vedligeholdelse, serviceeftersyn eller reparationer.

( & FORSIGTIG

Denne maskine er meget tung og ma ikke lgftes af en enkelt person; du skal enten f& EN ANDEN PERSON til at HJZALPE dig eller
bruge egnet lgfteudstyr.

Afspaer arbejdsomradet og hold medlemmer af offentligheden og uvedkommende personale i sikker afstand.

Brugeren skal altid bruge personligt beskyttelsesudstyr, nar denne maskine anvendes (se ‘Sundhed & sikkerhed’).

Serg for, at du ved, hvordan du AFBRYDER maskinen forsvarligt, far du TAENDER for den, i tilfaelde af at du skulle komme i
vanskeligheder.

AFBRYD altid motoren, far maskinen transporteres, flyttes rundt pa arbejdsstedet eller serviceres- Nar maskinen anvendes,

bliver motoren meget varm, sa lad den kgle af, for du rerer ved den. Lad aldrig motoren ga uden opsyn.

Afmontér eller pil aldrig ved nogen af de monterede skaerme; de er beregnet til at beskytte dig. Kontrollér altid skaermenes tilstand
og fastspaending. Hvis de er beskadigede eller mangler, MA MASKINEN IKKE ANVENDES, far skeermen er blevet udskiftet eller
repareret.

Du ma ikke arbejde med MASKINEN, hvis du er syg, fgler dig treet eller er pavirket af alkohol, medicin eller stoffer.

Braendstofsikkerhed

( & FORSIGTIG

Inden der fyldes braendstof pa, skal motoren afbrydes og have lov til at kgle af.

Tobaksrygning er FORBUDT og undga aben ild pa stedet, nar der fyldes breendstof pa.

Spildt breendstof skal omgaende gares sikkert ved at komme sand pa. Hvis du spilder breendstof pa tgjet, skal du tage noget andet
tej pa.

Opbevar braendstof i en godkendt, specialfremstillet beholder og ikke i naerheden af varme- og antaendelseskilder.

Braendstof er brandfarligt. Det kan forarsage kveestelser og ejendomsskade. Afbryd motoren, sluk al
aben ild og ryg ikke, mens breendstoftanken fyldes. Ter altid spildt braendstof op.
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Sundhed og Sikkerhed

Vibration
En vis vibration fra komprimeringen overfgres gennem handtaget til brugerens haender. Der henvises til specifikationerne & de tekniske data
for vibrationsniveauer og anvendelsestid (anbefalet maksimal daglig anvendelsestid). Overskrid IKKE den maksimale anvendelsestid.

Personligt beskyttelsesudstyr

Ved brug af denne maskine skal der anvendes egnet personligt beskyttelsesudstyr, dvs. sikkerhedsbriller, handsker, hgrevaern, stavmaske
og sikkerhedsfodtej med stalnseser (med skridsikre saler for ekstra beskyttelse). Brug tgj, der er egnet til det arbejde, som skal udferes.
Beskyt altid huden mod kontakt med beton.

Stov
Komprimeringsprocessen kan producere stgv, som kan veere sundhedsfarligt.
Brug altid en maske, som er egnet til den type stav, der produceres.

Braendstof
Indtag ikke breendstof, indand ikke breendstofdampe og undga hudkontakt. Vask omgéaende braendstofsprgjt af. Hvis du far braendstof i
gjnene, sa skyl med store maengder vand og s@g leegehjaelp snarest muligt.

Udstedningsdampe
Brug ikke ‘PCEL 320X’ pladevibratoren indendears eller pa et indelukket sted. Saerg for, at arbejdsomradet har tilstreekkelig udluftning.

(A ADVARSEL Udstagdningsdampene fra denne maskine er meget giftige og kan veere livsfarlige!

—/

Kontroleftersyn for start

Inspektion for start

Falgende inspektion fer start skal udfgres inden begyndelsen af hver arbejdsperiode eller efter hver 4 timers brug, alt efter hvad der
indtreeffer farst. Se venligst naermere oplysninger i afsnittet om service. Hvis der opdages en fejl, ma ’PCEL 320X’ maskinen ikke anvendes,
for fejlen er udbedret.

N

. Undersag grundigt ‘PCEL 320X’ maskinen for tegn pa beskadigelse. Far maskinen tages i brug, serg for, at remskeermen sidder
godt fast.

Kontrollér slanger, pafyldningsabninger, draenpropper og andre omrader for tegn pa utaetheder. Reparér evt. uteetheder, for
maskinen tages i brug.

Kontrollér motorens oliestand og efterfyld efter behov.

Kontrollér motorens braendstofstand og efterfyld efter behov.

Kontrollér for braendstof- og olieutaetheder.

N

akrw

Betjeningsvejledning

Tag maskinen hen pa det sted, hvor den skal bruges.

Hvor det er ngdvendigt at bruge lgfteudstyr til at flytte ‘PCEL 320X’ maskinen, skal du sgrge for, at lgfteudstyret har en
arbejdsbelastningsgreense, som er tilstraekkelig til maskinens vaegt (se afsnittet "Tekniske data’ eller maskinens meerkeplade).
Fastger egnede kaeder eller stropper, men KUN til Igftepunktet ovenpa 'PCEL 320X’ maskinen.

Lad ALDRIG motoren gd, mens ‘PCEL 320X’ maskinen transporteres eller flyttes, selv om det kun drejer sig om et lille stykke.

Nar du har udfert kontroleftersynene far start, kan du starte motoren. Belle Groups ‘PCEL 320X’ udvalg af pladevibratorer er
udstyret med en centrifugalkobling, som ger det muligt for motoren at ga i tomgang uden at treekke vibratoren. Efterhanden som
motorhastigheden ages, tilkobles koblingen og traekker vibratoren. For korrekt brug skal motorhastigheden indstilles pa maksimum.

Sat gashandtaget pa maksimum og brug styrehandtaget til at styre eller dreje 'PCEL 320X’ maskinen.

Vibratoren far ikke kun bundpladen til at vibrere, men far ogsa maskinen til at kgre fremad. Under normal brug ber det ikke veere
ngdvendigt for dig at skubbe ‘PCEL 320X’ maskinen - du kan bare lade den kgre i dens eget tempo. Kgrehastigheden afhaenger af
tilstanden af den overflade, som skal komprimeres. Hvis den overflade, som skal komprimeres, er pa en skraning, skal de

udvises stor forsigtighed med at styre 'PCEL 320X’ maskinens kgreretning. Hvis det er ngdvendigt, kan der fastgares et passende
tov til et lavt punkt pa ‘PCEL 320X’ maskinens chassis for at ggre det muligt for en hjaelper at tage en del af maskinens veegt.
Arbejd altid op og ned ad en skraning, aldrig pa tveers.

Fer ‘PCEL 320X’ maskinen hen over overfladen i et bestemt mgnster, indtil den enskede komprimering er opnaet.
Hvor der findes et antal forskellige lag, som skal komprimeres oven pa hinanden, skal hvert lag komprimeres for sig.
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Betjeningsvejledning

Far du betjener eller udfgrer noget vedligeholdelsesarbejde pa denne maskine, SKAL DU
GENNEMLAESE denne vejledning GRUNDIGT.

( ADVARSEL

Honda GX100

. Breendstoftank

. Chokerarm

. Braendstofhane (ON/OFF)

. Motoroliepafyldning / malepind

. Gashandtag
. Rekylstarthandtag
. Motorkontakt (ON/OFF)

V)
N o Ok WON -

4|
5 ;

Standsning af motoren

1. Motoren standses ved at saette gashandtaget i tomgang. Lad motoren ga i tomgang i mindst 2 minutter.
2. Drej motorkontakten (ON/OFF) mod uret til ‘0’ stilling.

3. Luk for breendstoffet.

Start af motoren

1. Luk op for breendstoffet ved at dreje breendstofhanen (ON / OFF) helt til hgjre.

2. Hvis motoren startes, nar den er kold, aktiveres chokeren ved at fgre chokerarmen helt til hgjre. Hvis en varm motor startes igen,
er det som regel ikke ngdvendigt at bruge choker. Hvis motoren dog er afkglet en smule, kan det vaere ngdvendigt at anvende lidt
choker.

Drej motorkontakten (ON/OFF) med uret til ‘I’ stilling.

Indstil gashandtaget pa tomgang ved at fgre gashandtaget helt ned.

Tag godt fat i styrehandtaget med den ene hand og i rekylstarthandtaget med den anden. Treek i rekylstarteren, indtil du maerker
modstand og lad sa starteren vende tilbage.

Pas pa ikke at traekke snartsnoren helt ud; traek rask til i starthandtaget.

Gentag, indtil motoren teender.

o ko

—“-°9°.“.°’

Nar motoren teender, fares chokerarmen gradvist til’'OFF’ ved at fgre den til hgjre.
Hvis motoren ikke teender efter flere forsgg, sa felg fejlfindingsvejledningen.
0 Pa grund af centrifugalkoblingen vibrerer pladen ikke, far motorhastigheden gges.

Fejlfindingsvejledning

Problem

Arsag

Afhjaelpning

Motoren kan ikke starte

Intet breendstof

Luk op for breendstofhanen.

Fyld braendstoftanken.

Motoren er afbrudt.

Teend for motoren.

Teendraret er snavset.

Rens og indstil teendrarsafstanden i gen.

Motoren er kold.

Luk chokeren.

Motoren er overfyldt.

Abn chokeren, luk helt op for gassen og treek i
rekylstarteren, indtil motoren teender.

Motoren kan stadig ikke
starte.

Starre fejl

Kontakt forhandleren eller Belle Group.

Maskinen vibrerer ikke.
langsom.

Motorhastigheden er for pa hurtig.

Indstil motorhastighedsreguleringen

Drivr.emmen er Igs.

Justér remspaendingen.

Luftfilteret er blokeret.

Rens eller udskift luftfilteret.

Drevsvigt.

Kontakt forhandleren eller Belle Group.

Vibratorsvigt

Kontakt forhandleren eller Belle Group.

Asfalten klaeber sig fast
pa pladen.

Manglende smgring

Brug vand.

Den bitumingse overflade
danner flager (laminering).

Overkomprimering.

Fjern og leeg igen.

Lav kerehastighed (pladen
synker ned).

For dyb lagtykkelse.

Fjern noget af materialet.

Vandindholdet er for hgit eller for lavt.

Fjern noget materiale og justér.
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Service & vedligeholdelse

Vedligeholdelse

Belle Groups ‘PCEL 320X’ udvalg af pladevibratorer er konstrueret til at give mange ars problemfri brug. Det anbefales, at en autoriseret
Belle Group forhandler udfarer alle storre serviceeftersyn og reparationer. Brug altid originale Belle Group reservedele. Anvendes der
ikke-originale dele kan garantien bortfalde.

Far der udfares vedligeholdelse pa maskinen, skal motoren afbrydes og hgjspaendingsledningen tages af teendraret.

Stil altid ‘PCEL 320X’ maskinen pa et vandret underlag for at sikre, at veeskestandene afleeses korrekt. Brug kun de anbefalede olietyper
(se skemaet pa fglgende side).

Tilkerselsperiode

Nar ‘PCEL 320X’ maskinen anvendes fra ny, skal motorolien skiftes efter den ferste tilkerselsperiode (se naermere oplysninger i
motorfabrikantens instruktionsbog). Olien i vibratorens akselhus skal udskiftes efter de forste 100 timers brug og derefter efter hver 500
arbejdstimer. For naermere oplysninger om udskiftning af olie i vibratorens akselhus, se ’Vibratorenhed’. Remspaendingen skal kontrolleres
efter 4 timers brug.

Rutinemaessig vedligeholdelse Efter de forste Forste maned | 3 maneder | 6 maneder
4 timer / 20 timer /50 timer /100 timer
Motorolie Kontrollér oliestanden 4
Skift v v
Luftfilter Kontrollér tilstanden 4 4
Rens / udskift 4
Teendrer Kontrollér / rens v
Drivrem Spaending v v v

Olie- / breendstoftype & maengde - teendrarstype

Olietype Mangde Braendstoftype' Kapacitet Taendrers Electrode-
(Liter) (Liter) afstand afstand (mm)
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Blyfri 1.2 BM4a eller 0.6-0.7
BMR4a
Vibratorenhed Oleo Turbine 32 0.22 ikke relevant | ikke relevant | ikke relevant ikke relevant

Prop
Tetning ~~-----~ Vibratorenhed.
‘Wl st Fjern prop med teetning, check, om oliestanden nar det nederste gevind pa oliespunshullet.

o Fyld op efter behov med den korrekte olie (se oversigten).

Seal

|
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Denne Side Op Ma Ikke Haenge
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Garanti

Din nye Belle Group 'PCEL 320X’ envejs pladevibrator garanteres for den oprindelige kaber i en periode pa et ar (12 maneder) fra
den oprindelige kgbsdato. Belle Group garantien geelder defekter i konstruktion, materialer eller udfgrelse.

Folgende deekkes ikke af Belle Group garantien:

1. Skade som fglge af forkert brug, misbrug, tab eller lignende skade som folge af at anvisningerne for samling, betjening eller
brugervedligeholdelse ikke er blevet fulgt.

2. Modifikationer, tilfgjelser eller reparationer, der udferes af andre personer end Belle Group eller deres udnasvnte agenter.

3. Transport- eller forsendelsesomkostninger til og fra Belle Group eller deres udnaevnte agenter for reparation eller taksering af
en reklamation for en hvilken som helst maskine.

4. Udgifter til materialer og/eller arbejdslgn for fornyelse, reparation eller udskiftning af komponenter som falge af almindelig brug.

Falgende komponenter er ikke daekket af garantien.
- Drivrem/-em
- Motorluftfilter
- Motorteendrar

Belle Group og/eller deres udnaevnte agenter, direktgrer, ansatte eller forsikringsgiver kan ikke holdes ansvarlig for falgeskader eller
anden skade, tab eller udgifter i forbindelse med eller som felge af eller manglende mulighed for at bruge maskinen til noget formal.

Garantikrav
Alle garantikrav bgr fgrst anmeldes til Belle Group enten per telefon, per fax, per email, eller per brev.

For garantikrav:
TIf.: +44(0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv til:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire, ST13 6BW

England
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Benutzung Dieser Anleitung

Dieses Handbuch wurde geschrieben, um den sicheren Betrieb und die sichere Wartung des Plattenverdichtungsgerates PCEL 320X
zu gewahrleisten. Das Handbuch ist fur Handler und Benutzer des Plattenverdichters PCEL 320X gedacht.

Vorwort

Der Abschnitt ‘Beschreibung der Maschine’ macht Sie mit dem Aufbau und den Steuerelementen der Maschine bekannt.

Der Abschnitt ‘Umwelt’ enthalt Anweisungen fiir ein umweltfreundliches Recycling von ausrangierten Geraten.

Die Abschnitte ‘Allgemeine Sicherheit’ sowie ‘Gesundheit und Sicherheit’ erklaren den Gebrauch der Maschine im Interesse lhrer
eigenen Sicherheit und im Interesse der allgemeinen Sicherheit.

Der Abschnitt ‘Bedienungsanleitung’ hilft Ihnen mit dem Aufbau und dem Betrieb der Maschine.

Die Anleitung ‘Finden und Beseitigen von Stérungen’ hilft Ihnen, wenn Sie Probleme mit lhrer Maschine haben.

Der Abschnitt ‘Service’ hilft Innen bei der Wartung und Instandhaltung des Geréts.

Der Abschnitt ‘Garantie’ erklart die Details und die Art der Gewahrleistung und den Prozess eines Schadensanspruches.

Hinweise zur Schreibweise:
Besonders wichtige Textabschnitte werden wie folgt gekennzeichnet:

WARNEN Beschadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
— =" besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

—

(A WARNUNG Lebensgefahr fir den Bediener.

Warnung

]

Il WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|‘ ‘l - SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

—/

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN

und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fir lhre stdndige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Ein-
schalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kénnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie missen IMMER die vorgeschrieben persdnliche Schutzausristung tragen.

IBEI FRAGEN Uuber die sichere Benutzung oder Instandhaltung dieses Geréts: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WEN-
DEN SIE SICH BELLE GROUP: +44 (0) 1298 84606
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Belle Group behalt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.



Beschreibung der Maschine @

Maschinentyp: Plattenverdichtungsgeréat mit

einer Arbeitsrichtung
é I . Treibstofftank
N\ Kaltstarthebel
EIN/AUS-Hebel fir Treibstoffzufuhr
Fullvorrichtung fir Motordl/Olmessstab
Gashebel
Griff des Rickholstarters
EIN/AUS-Schalter fur Motor
Bedienungsgriff
9. Auspuff
10. Riemenschutz
11. Manueller Hebepunkt

12. Manueller Hebepunkt (Strebe)

© N OARWN =

KEINE mechanischen Hebevorrichtungen am
manuellen Hebepunkt verwenden (Nummern 11
und 12)!

Technische Daten @

Cc
ModelL PCEL 320X
A - Héhe — Betrieb (mm) 980
B - Léange — Betrieb (mm) 720
C - Breite (mm) 320
D - Lange — Lagerung (mm) 830
E - Hohe — Lagerung (mm) 545
Motor Honda GX100
Motorstarke (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Gewicht (kg) 50
Vibrationskraft (kN) 11
Frequenz (Hz) 101
Maximale Fahrgeschwindigkeit (m/min) 23
Verdichtungskraft (kg/m?) 425
Dreidimensionale Vibration* (m/sec?) 29
Betriebszeit (Hrs) 5.6
Schalldruckpegel (dB(A)) 105

* En500 Part 4 Unterer Fiillstand.
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Sichere Entsorgung.
Hinweise fiir den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt
wertvolle Werkstoffe. Ubergeben Sie daher die Betriebshebel Stahl
@é Maschine nach Ende der Nutzdauer zur Entsorgung
einem geeigneten Recycling-Betrieb.

Komponente Material

Handgriff Gummi

Grundplatte Stahl
Exzentergewichte Stahl

Gehéause des Benzinmotors Aluminium
Motorabdeckungen Synthetisches Material
Verschiedene Teile Stahl und Aluminium

@ Warum Rutteln?

Ruckgefillter Bodenaushub oder neu eingefillter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftrdume, die unter-
schiedliche Probleme verursachen kénnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

-

. Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fillung

der Hohlrdume ein.

Eine dhnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Geb&ude) sinken.
Material mit Hohlrdumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion filhren kann. Wassereindringen kann auch zur Ausdehnung
des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung fihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist eine der
haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

wnN

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgemaR die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

Spezifikation fiir das Verdichten

Bisher wurden unterschiedliche Methoden fir das Verdichten bei unterschiedlichen Anwendungen benutzt. In Betracht zu ziehende
Faktoren sind die Materialeigenschaften, die Dicke der Lage, der Verdichtungsdruck, der Rittelvorgang und die Anzahl der
Durchgédnge. Ein besseres Verstandnis der Funktionsweise des Riittelprozesses brachte die Einfiihrung neuer Spezifikationen fir das
Verdichten mit sich. Die Spezifikation vom neuesten Stand ist Bestandteil des britischen New Roads &

Street Works Act. (NRSWA). Tiefbauingenieure wenden diese Spezifikation inzwischen uberall fir die einwandfreie Verdichtung an
Baustellen an.

NRSWA (HAUC-Spezifikation).

Die Abfassung dieser Spezifikation erfolgte durch HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee), den britischen Ausschuf} fiir
StralRenbau und Versorgungseinrichtungen. Der New Roads and Street Works Act 1991 setzte neue Mallstébe fur den

Neubau und die Reparatur von Stral3en im Vereinigten Konigreich. Dieses Gesetz befasst sich mit Material, Arbeitsmethoden,
Ausrustungen und der Sicherheit bei der Wiederherstellung von StraRen und Gehwegen. Diese gesetzlichen

Bestimmungen sollen gewahrleisten, dass Reparaturen und die Wiederherstellung mit einem héheren Leistungsstandard ausgefiihrt
werden und damit I&nger halten. Das reduziert nicht nur aufwendige Nacharbeiten, sondern reduziert auch dadurch

verursachte Verkehrsbehinderungen.

Fur Plattenruttler werden zwei Kategorien spezifiziert.
1. 1400 to 1800kg/m? 2. Uber 1800kg/m?

Dieser Zahlen beziehen sich auf die statische Pressung, die von der Maschine ausgeibt wird.

40



Anwendungen @

Anwendungen/Material fallen in drei Kategorien:

1. Kohésives Material (Korngehalt unter 20%) z.B. Ton, Schluff & schwere Bdden.

2. Kérniges Material (Korngehalt mehr als 20%) z.B. Packlagen, Sand & leichte Boden.

3. Bitumenhaltiges Material z.B. Asphalt (Teerdecken), Kaltasphalt (Bitumen emulsionsprodukte).

Aus der Tabelle geht hervor, dass die HAUC-Spezifikationen hinsichtlich der Schichtdicke und die Anzahl der Durchgange mit ,Dual
Force’-Platten erfillt werden. Werden Standardmaschinen benutzt, kann jedoch eine Optimale Verdichtung nicht gewahrleistet
werden. Die Ergebnisse lassen sich durch Reduzierung der Schichtdicken und der Anzahl Durchgénge verbessern.

Der Feuchtegehalt von koh&sivem & kérnigem Boden ist fiir eine wirksame Verdichtung kritisch. Ist kérniges Material zu trocken, wird
es nicht verdichtet, sondern es bewegt sich an der Platte vorbei. Ist der Feuchtegehalt zu hoch, dann kann das Material nach dem
Verdichten unter Schrumpfung austrocknen.

1400 -1800 kg/m2 ERFORDERLICHE ANZAHO DURCHGANGE JE VERDICHTETE LAGE

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Kohésiver Boden** - - - NE NE NE
Kérniges Material - - - 5 NE NE
Bitumenhaltiges Material 6 NE NE NE NE -

NE = Nicht erlaubt

* Gewohnlich Mindestdicke 100mm, d.h. keine HAUC-Spezifikation.
**  Die Art des kohé&siven Untergrunds macht das Plattenverdichten schwer. Optimale Verdichtung ist nicht gewahrleistet bzw.
wird nach HAUC nicht empfohlen.

Allgemeine Sicherheit @

Bitte lesen Sie im Interesse lhrer persénlichen Sicherheit und im Interesse der Sicherheit anderer Personen in Ihrer Umgebung die
nachfolgenden Sicherheitsinformationen sorgfaltig durch und vergewissern Sie sich, dass Sie diese auch verstanden haben. Es liegt in
der Verantwortung des Betreibers sicherzustellen, dass er/sie genau iber den sicheren Betrieb dieses Gerates Bescheid weil}. Wenn
Sie nicht genau wissen, wie der Plattenverdichter PCEL 320X sicher und korrekt betrieben wird, so wenden Sie sich bitte an lhren
Vorgesetzten oder die Belle Group.

( & WARNEN

+ Das Gerat ist schwer und sollte nicht von einer Person allein gehoben werden — OGANISIEREN SIE HILFE oder verwenden Sie
ein passendes Hebegeréat.

Sperren Sie den Arbeitsbereich ab und sorgen Sie dafir, das unbeteiligte und unbefugte Personen den erforderlichen Sicher
heitsabstand einhalten.

Das Bedienungspersonal muss wahrend des Betriebes des Geréts immer eine vollstédndige persdnliche Schutzausriistung (PSA)
im Sinne des Arbeitsrechts tragen (s. auch Abschnitt Gesundheit und Sicherheit).

Vergewissern Sie sich VOR dem Einschalten des Gerétes, wie dieses im Fall von Schwierigkeiten sicher ausgeschaltet werden
kann.

Schalten Sie vor dem Transport, vor einer Standortverdnderung oder vor Wartungsarbeiten den Motor immer AUS.

Wahrend des Betriebes wird der Motor sehr heil?. Lassen Sie diesen daher abkihlen, bevor Sie ihn berthren. Lassen Sie den Mo
tor niemals unbeaufsichtigt laufen.

Entfernen oder verdndern Sie niemals Schutzvorrichtungen — diese dienen Ihrem Schutz. Kontrollieren Sie immer den Zustand
und die Sicherheit der Schutzvorrichtungen, und wenn diese beschadigt sind oder fehlen, diirfen Sie das GERAT so lange NICHT
VERWENDEN, bis die Schutzvorrichtung entweder ersetzt oder repariert worden ist.

Benutzen Sie das Gerét nicht, wenn Sie krank oder mide sind bzw. wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol oder Drogen stehen.

Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist gefahrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs
und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

Treibstoffsicherheit

( & WARNEN

Schalten Sie vor dem Auftanken den Motor aus und lassen Sie diesen abkuhlen.

Wahrend des Betankens dirfen Sie NICHT RAUCHEN und kein offenes Feuer in der Umgebung unterhalten.

Verschutteter Treibstoff muss mit Hilfe von Sand sofort gesichert werden. Wechseln Sie lhre Kleidung, falls diese mit verschittetem
Treibstoff in Berlihrung gekommen ist.

Lagern Sie den Treibstoff in einem dafiir genehmigten und fir diesen Zweck gefertigten Behalter. Halten Sie diesen von Hitze und
Zundquellen fern.

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot. Verschitteten

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kénnen schwere Verletzungen und Sachschaden verursachen.
Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.
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ArbeitsschutzSchwingungen

Vibration

Ein Teil der Vibrationen wird wahrend des Arbeitsvorganges tber den Griff auf die Hadnde der bedienenden Person Ubertragen.
Beachten Sie bitte die Spezifikationen und Technischen Daten fir Vibrationsstérken und Einsatzzeiten (empfohlene Maximalzeit pro
Tag). Die maximalen Einsatzzeiten dirfen NICHT Uberschritten werden.

Persénliche Schutzausriistung (PSA)

Passende PSA ist wahrend des Betriebes des Geréts zu verwenden, z. B. Schutzbrillen, Handschuhe, Ohrenschitzer, Staubmasken
sowie Arbeitschutzschuhe mit Zehenschutz-Stahlkappen und zusatzlich rutschfesten Sohlen. Verwenden Sie fiir die Arbeit passende
Kleidung. Schitzen Sie lhre Haut immer vor dem Kontakt mit Beton.

Staub
Wahrend des Verdichtungsvorganges kann Staub aufwirbeln, der fiir hre Gesund eine Gefahr darstellen kann. Tragen Sie immer eine
dem auftretenden Staubtyp angemessene Staubschutzmaske.

Treibstoff

Schlucken Sie keinen Treibstoff bzw. inhalieren Sie keine Treibstoffdampfe. Vermeiden Sie den Kontakt mit der Haut. Entfernen Sie
eventuelle Treibstoffspritzer umgehend. Falls Treibstoff in Inre Augen kommt, spilen Sie die Augen mit reichlich Wasser und suchen
Sie schnellstméglich einen Arzt auf.

Auspuffrauch
Benutzen Sie lhren PCEL 320X nicht in geschlossenen Radumen bzw. bei beengten Raumverhaltnissen und sorgen Sie dafir, dass der
Arbeitsbereich ausreichend bellftet ist.

(& WARNEN Die Auspuffgase dieses Geréts sind hochgiftig. Lebensgefahr !

—/

Kontrollen Vor Dem Start

Kontrolldurchsicht vor dem Einsatz

Die nachfolgende Kontrolldurchsicht muss sowohl vor jedem Arbeitseinsatz als auch nach jeweils vier Stunden Betrieb durchgefiihrt
werden. Genaue Anweisungen entnehmen Sie bitte dem Abschnitt Service. Falls Stérungen erkannt werden, darf die PCEL 320X erst
nach der Behebung der Stérungen benutzt werden.

N

. Kontrollieren Sie die PCEL 320X genau, um Anzeichen von Schéaden zu entdecken. Kontrollieren Sie, dass der Riemenschutz vor
Inbetriebnahme der Maschine gesichert ist.

Kontrollieren Sie die Schlduche, die Verschlisse der Fullvorrichtungen, die Ablasséffnungen sowie andere Bereiche auf Anzeichen
von Lecks. Reparieren Sie eventuell auftretende Lecks vor der Inbetriebnahme.

Kontrollieren Sie den Olstand des Motors und fiillen Sie im Bedarfsfall Ol nach.

Kontrollieren Sie die vorhandene Treibstoffmenge und ergénzen Sie nach Bedarf.

Stellen Sie sicher, dass es keine Treibstoff- oder Ollecks gibt.

N

ok w

Bedienun des Riittlers

Transport des Verdichtungsgerites an den Einsatzort

Wenn fur die richtige Positionierung des PCEL 320X der Einsatz eines Hebegerates notwendig wird, miissen Sie sicherstellen,
dass das Hebegerat Uiber eine fir das Gewicht des PCEL 320X ausreichende Hebekraft verfugt (s. Abschnitt Technische Daten
bzw. Serienschild am Gerat). Befestigen Sie entsprechende Ketten oder Schlaufen ausschlieflich an der oben befindlichen An
schlagdse des PCEL 320X.

]

Lassen Sie NIEMALS den Motor laufen, wahrend Sie den PCEL 320X transportieren oder umsetzen, auch wenn es nur fiir einen
kurzen Weg ist.

Wenn Sie die im Abschnitt Vor dem Start vorgeschriebenen Kontrollen ausgefiihrt haben, kénnen Sie den Motor starten.

Die PCEL 320X- Verdichtungsgerate der Belle Group sind mit Zentrifugalkupplungen ausgestattet, die den Standbetrieb des Motors
ohne die Ak tivierung des Vibrators erlauben. Wenn die Motordrehzahl erhéht wird, so wird die Kupplung aktiviert und der Vibrator
in Gang ge etzt. Fir einen optimalen Betrieb sollte der Motor mit maximaler Drehzahl laufen.

Stellen Sie den Gashebel auf Vollgas und lenken bzw. drehen Sie den PCEL 320X mittels Kontrollgriff.

Der Vibrator wird nicht nur die Bodenplatte zum Vibrieren bringen, sondern sie auch nach vorne bewegen. Wahrend eines nor
malen Betriebes sollten Sie den PCEL 320X nicht schieben missen. Das Gerét sollte sich mit seiner eigenen Geschwindigkeit
fortbewe gen kdnnen. Die Bewegungsgeschwindigkeit hangt von der Beschaffenheit der Oberfldche ab. Falls es sich bei der zu
verdich tenden Oberflache um einen Hang handelt, so ist bei der Kontrolle der Bewegungsrichtung des PCEL 320X grof3e Vorsicht
geboten. Befestigen Sie im Bedarfsfall ein passendes Seil an einem niedrigen Punkt am Chassis des PCEL 320X, um dadurch
einem Helfer die Méglichkeit zu geben, einen Teil des Gewichtes des PCEL 320X zu Gibernehmen. Arbeiten Sie an einem Hang
immer in gerader Linie aufwérts und abwarts, niemals quer.

Bearbeiten Sie die Oberfliche mit dem PCEL 320X in planvoller Weise so lange, bis die erforderliche Verdichtung erreicht ist.
Wenn me hrere und verschiedene Schichten lGbereinander verdichtet werden sollen, verdichten Sie jede Schicht einzeln.
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( WARNUNG

Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

Honda GX100

<= 1. Treibstofftank
1 . - 2. Kaltstarthebel
2 S 7 3. EIN/AUS-Hebel fUrTreibsto.ll‘fzufuhr
n 4. Fullvorrichtung fur Motorél/Olmessstab
- i 5. Gashebel
4 I I 6. Griff des Ruckholstarters
5 ' : ——6 7. EIN/AUS-Schalter fiir Motor

= - @

Abstellen des Motors

1. Um den Motor abzustellen, stellen Sie den Gashebel auf Standbetrieb. Lassen Sie den Motor mindestens 2 Minuten im Stand
laufen.

2. Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter fir den Motor gegen den Uhrzeiger in die Position ‘0.

3. Drehen Sie die Treibstoffzufuhr ab.

Anlassen des Motors

1. Offnen Sie den Treibstoffhahn, indem Sie den EIN/AUS-Hebel der Treibstoffzufuhr vollsténdig nach rechts bewegen.

2. Falls der Motor beim Starten kalt ist, stellen Sie den Kaltstarter auf EIN, indem Sie den Kaltstarterhebel ganz nach rechts bewegen.

Wenn der Motor beim Starten noch warm ist, wird der Kaltstarter in der Regel nicht benétigt. Wenn sich der Motor allerdings schon

etwas abgekihlt hat, kann der Kaltstarter teilweise erforderlich sein.

Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter des Motors im Uhrzeigersinn in die Position I'.

Stellen Sie das Gas in die Standposition, indem Sie den Gashebel ganz nach unten bewegen.

Nehmen Sie den Kontrollhebel fest in die eine Hand und den Griff des Rickzugstarters in die andere Hand. Ziehen Sie den Riick

zugstarter bis Sie den Widerstand des Motors spiren und lassen Sie dann den Starter zuriickkehren.

6. Achten Sie darauf, dass der Starterstrang nicht vollstdndig herausgezogen wird und ziehen Sie den Startergriff rasch.

7. Wiederholen Sie den Vorgang, bis der Motor ziindet.

8. Wenn der Motor geziindet hat, stellen Sie den Kaltstartergriff langsam in die Position AUS, indem Sie ihn nach links bewegen.

9. Falls der Motor nach mehreren Versuchen nicht ziindet, folgen Sie bitte den Anweisungen fiir das Finden und Beseitigen von
Stérungen.

10. Wegen der Zentrifugalkupplung wird die Platte erst dann vibrieren, wenn Sie die Motordrehzahl erhéhen.

Hinweise fiir die Fehlersuche @

Problem

ok w

Ursache
Kein Treibstoff

Behebung des Problems
Tankverschluss 6ffnen

Motor startet nicht

Treibstoff einflillen

Motor einschalten
Zindkerzen reinigen und neu einstellen

Motor ist ausgeschaltet
Zindkerzen sind verschmutzt

Motor ist kalt

Kaltstarter betatigen

Motor ist tGberflutet

Kaltstarter abstellen, Gas ganz 6ffnen, Riickholstarter
bis zum Ziinden des Motors ziehen

Motor startet noch immer
Einheit vibriert nicht

Schwerwiegender Defekt

Vertretung oder Belle Group kontaktieren

Motordrehzahl zu niedrig

Drehzahl erhéhen

Getrieberiemen zu locker

Riemen einstellen

Luftfilter ist blockiert

Luftfilter reinigen oder erneuern

Stérung im Getriebe

Vertretung oder Belle Group kontaktieren

Vibratorversagen

Vertretung oder Belle Group kontaktieren

Asphalt haftet an der Platte
Bitumindse Abbléatterung an

Mangelnde Schmierung

Wasser verwenden

Zu starke Verdichtung
der Oberflache (schichtweise)

Material entfernen und erneuern

Niedrige Geschwindigkeit
(Platte versinkt)

Dicke der Schicht zu grof

Teil des Materials entfernen

Zu hohe oder zu niedrige Feuchtigkeit

Material entfernen und Feuchtigkeitsgehalt korrigieren
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Instandhaltung

Die Verdichtungsgerate PCEL 320X der Belle Group sind fiir einen langjahrigen und problemlosen Betrieb ausgelegt. Wir empfehlen
lhnen, alle wichtigen Wartungs- und Reparaturarbeiten von einem durch die Belle Group autorisierten Handler durchfiihren zu lassen.
Verwenden Sie immer Originalersatzteile der Belle Group, da gefélschte Ersatzteile u. U. zum Erl6schen der Garantie fihren kénnen.
Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie am Gerat Wartungsarbeiten vornehmen und ziehen Sie das Ziindkabel von der Ziindkerze ab.
Stellen Sie den PCEL 320X immer waagrecht ab, damit alle Flissigkeitsstdnde korrekt gemessen werden kénnen. Verwenden Sie nur
empfohlene Schmiermittel (bitte lesen Sie dazu die nachfolgende Seite).

Einlaufzeit

Wenn der PCEL 320X fabrikneu in Betrieb genommen wird, muss das Motordl nach der vorgesehenen Einlaufzeit gewechselt werden
(Sie finden alle Details im Handbuch fiir den Motor). Das Ol im Schaft des Vibrators muss erstmals nach 100 Betriebsstunden gewech-
selt werden, anschlieRend nach jeweils 500 Betriebsstunden. Nahere Informationen zum Gehéause des Vibratorschafts und zum
Olwechsel finden Sie im Abschnitt Vibratoreinheit. Die Riemenspannung nach 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Routinewartungen Nach de 1. monat 3 monate | 6 monate
ersten 4 bzw. 20h bxw. 50h | bzw. 100h
stunden

Motordl Olstand kontrollieren v

Wechseln v v

Luftfilter Zustand kontrollieren v 4

Reinigen/erneuern v
Zindkerze Kontrollieren/reinigen v
Antriebs-riemen Riemenspannung priifen v v v

Ol-/ Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp

Oltype Menge Kraftstofftyp | Fassunsver- | Kerzentyp Ziindspalt
(Liter) maogen (Liter) (mm)
Otto Motor Honda GX100 S.AEE. 10W 30 0.4 Bleifrei 1.2 BM4a or 0.6-0.7
BmR4a
Ruttel Olio per Turbine 32 0.22 Enfallt Enfallt Enfallt Enfallt
Varschlussschraubs
i Dichiung oo Rittlerteil.
/ NI sl Tt Unterer Teil des Schraubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.

I-"' ' Kontrollieren, ob der Olstand ggrade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube
I [r erreicht. Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitat nachfiillen (siehe Tabelle).

" b
Florrnales .F&"':}':x
Fullstandl g st _. .

-

]

Warnschilder
S Gehdrschtz Tragen Feuer- Und 3 Nur 3 Meter Hoch Stapeln
Explosionsgefahr I
N .
STACK
( S Schutzbrille Tragen ! Schutzschuhe Tragen m H] Bedienungsanleitung Lesen
Oben Nicht Aufhdngen Vorsicht Bei Der Handhabung
i
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Gewadhrleistung @

Den neuen ,PCEL 320X*-Einachsenriittler von Belle Group ‘PCEL 320X’ gewahrleisten wir fur einen Zeitraum von einem Jahr (12
Monate) gerechnet ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fiir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung
erstreckt sich auf Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel.

Die Belle Group Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Belle Group oder deren anerkannte Kundendienststellen durchgefilhrt worden
sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Belle Group oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten fir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natiirlichem Verschlei3 unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
- Treibriemen
- Motor-Luftfilter
- Zundkerzen

Belle Gruop und deren Beauftragte, Geschaftsfuhrer, Mitarbeiter oder Versicherer Glbernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Belle Group.

Rufnummern fiir Garantieanspriiche:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Korrespondenzanschrift:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek,

Staffordshire ST13 6BW,

England.
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Come Usare Questo Manuale

Questo manuale ¢ fornito per aiutare 'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della piastra vibrante in maniera sicura.
Il manuale € destinato ai rivenditori e agli operatori della piastra vibrante.

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquistare familiarita con | comandi e le funzioni della macchina.

Le sezioni ‘Sicurezza generale e Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina onde assicurare la sicurezza
dell'utente e del pubblico in generale.

La sezioni ‘istruzioni operative’ aiuto nellassemblaggio e nell’ uso della macchine.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta 'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’'uso della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione e evvidenziato nel modo seguente:

Il prodotto presenta dei rischi. La mancata osservanza delle corrette procedure puo arrecare danni
( & ATTENZIONE ' Prodotor P P

alla macchina o causare infortuni all’utente.

T

(A AVVERTENZA La vita dell’'operatore pud essere a rischio

Avvertenza

i

Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione BISOGNA
|!!| AVVERTENZA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

=/

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale.

Per QUALSIASI DOMANDA sull’'uso o la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE
OPPURE ALLA BELLE GROUP. +44 (0) 1298 84606
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Dichiarazione di Conformita

Belle Group se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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Descrizione della macchina @

Tipo di macchina;
Piastra Vibrante a senso unico.
é I "A . Serbatoio del carburnate
\ Leva dell’aria
Leva ON/OFF del carburante

Tappo dell'olio del motore/astina di livello
Leva dell’ accelleratore

Maniglia meccanismo a strappo
Interuttore ON/OFF del motore
Maniglia di tenuta

9. Marmitta

10. Protezione per la cinghia

11. Maniglia per trasporto a mano
12. Cilindro di sollevamento

®~NooseN o

Non usare un gancio meccanico sulla maniglia per
trasporto a mano.

Dati Tecnici )

B

>
5.
=
Cc
Modello PCEL 320X
A - Altezza- Operazione (mm) 980
B - Lunghezza- Operazione (mm) 720
C - Larghezza (mm) 320
D - Lunghezza- conservazione (mm) 830
E - Altezza- conservazione (mm) 545
Motore Honda GX100
Potenza del motore (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Peso (kg) 50
Forza di vibrazione (kN) 11
Frequenza (Hz) 101
Massima Velocita di lavoro (m/min) 23
Forza di compattazione (kg/m?) 425
Vibrazioni dei 3 assi* (m/sec?) 2.9
empo d’utilizzo (ore) 5.6
Livello della potenza del suono (dB(A)) 105

* Livello minimale EN500 Parte 4
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@ Ambiente
Smaltimento su.:ur.o. . , . Componenti Materiale
@ Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente. — —
La macchina contiene materiali di valore. Portare la Maniglia di tenuta Acciaio
@ macchina e gli accessori da smaltire ai centri di Impugnatura Gomma
riciclaggio adatti. Piastra Base Acciaio
Pesi Eccentrici Acciaio
Protezione del motore a benzina Alluminio
Copertura del motore a benzina Materiali Sintetici
Parti Varie Acciaio e alluminio

Motivi per eseguire la compattazione

Un Terreno che sia stato manomesso oppure un nuovo riporto, sottofondo o composto bituminoso per il manto d'usura, presentera dei
piccoli vuoti o sacche d’'aria che se non compattate, determineranno l'insorgere problemi.

‘

1. Mano a mano che il traffico stradale percorre la superficie di una zona non compattata, il materiale viene compresso. Cid causa
lo sprofondamento del manto stradale, mano a mano che il materiale riempie gli spazi vuoti.

Una situazione simile si verifica con carichi statici su un suolo non compattato. Il carico (ad ed. Un edificio) sprofondera.

| materiali contenenti spazi vuoti sono piu soggetti ad infiltrazioni d’acqua con conseguente erosione.L’ingresso di acqua
potrebbe causare anche I'espansione del terreno durante temperature congelanti e contrarsi durante periodi secchi.L’espansione
e la contrazione sono le cause maggiori di danno nel costruire le fondamenta e generalmente portano a una struttura richiesta
corroborante

w N

La compattazione incrementa la densita del materiale e pertanto ne incrementa la capacita. Riduce | vuoti d’aria e pertanto riduce il rischio
di sprofondamento, espansione e contrazione dovuti ad infiltrazioni d’acqua.

Specificazioni di compattazione

Vari metodi sono stati impiegati nel passato per specificare la compattazione richiesta per le varie applicazioni. | fattori da considerare sono
le proprieta del materiale, lo strato di spessore, la pressione applicata, la vibrazione e il numero di passaggi. Una maggiore comprensione
di come portare avanti la compattazione ha portato a delle nuove specificazioni di compattazione. La piu innovativa delle specificazioni
€ data dalla NRSWA del regno unito. Ingegneri civili stanno adottando queste specificazioni per assicurare una buona compattazione in
tutti I siti di lavoro.

NRSWA (HAUC specificazione)

La specificazione ¢ stata compilata dalla HAUC. La NRSWA nel 1991 ha stabilito un nuovo standard per le riparazioni delle strade e la
reintegrazione nel regno unito essa fa riferimento a materiali, metodi, equipaggiamento e sicurezza quando si effettuano lavori su strade
e marciapiedi. Il motivo di questo € per assicurarsi che le riparazioni e | lavori siano effettuati da uno standard piu alto e in deffinitiva piu
lungo. Questo ridurra il bisogno del costoso lavoro correttivo e ridurra | ritardi del traffico.

Ci sono 2 categorie specifiche per le piastre vibranti.
1. 1400 a 1800 Kg (m?) 2. Oltre 1800 Kg (m?)

Queste si riferiscono alla presione statica applicata dalla macchina.



Applicazioni @

Le applicazioni/materiali rientrano in tre categorie:

1. Materiali coesivi (meno del 20% di materiale granulare) ad es. argilla, materiale sedimentario e terreni pesanti.
2. Materiali granulari (piu del 20% di materiale granulare) ad es. massicciate, sabbie e terreni leggeri.

3. Materiali bituminosi ad es. asfalto (tarmac), asfalto applicato a freddo (prodotti ad emulsione bituminosa).

La tabella mostra le specifiche HAUC di profondita dello strato e numero di passate per le piastre ‘Dual Force’. Se vengono usate
macchine normali, non & possibile garantire una compattazione ottimale, tuttavia, se le profondita degli strati vengono
ridotte e si aumenta il numero di passate, € possibile ottenere risultati migliori.

Il contenuto di umidita dei materiali granulari e coesivi € di importanza fondamentale per una compattazione efficace. Se il materiale
granulare € troppo asciutto esso scorrera attorno alla piastra anziché venire compattato. Se il contenuto di umidita & troppo elevato il
materiale pud asciugarsi dopo la compattazione e possono insorgere problemi di contrazione.

1400 -1800 kg/m2 PASSATE DI COMPATTAZIONE RICHIESTE PER STRATO DALLO

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Materiali Coesivi** - - - NP NP NP
Materiali Granulari - - - 5 NP NP
Bituminoso 6 NP NP NP NP -

* Generalmente applicato in uno strato dallo spessore minimo di 100 mm, per cui non & specificato dalla HAUC.
**  La natura dei materiali coesivi rende difficile la compattazione mediante piastra vibrante. La compattazione ottimale non &
garantita e non & consigliata dalla HAUC.

Sicurezza generale @

Per la protezione dell’'utente e per la sicurezza delle persone presenti si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a fondo le seguenti
istruzioni di sicurezza.

E responsabilita dell'operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo azionare in maniera sicura la presente
apparecchiatura.

Se non si € sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,consultare il proprio supervisiore o la Belle Group.

sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

(A AVVERTENZA La manutenzione o 'uso improprio possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presenti

- Questo macchinario € pesante e non deve essere sollevata da una singola persona, Chiedere aiuto o usare un attrezzatura di
sollevamento.

- Transennare I'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.

- L'attrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’'operatore ogni qualvolta debba usare la macchina.
(consultare sezione sicurezza e prevenzione infortuni).

- Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AVVIARLA nell’ eventualita ci si
trovasse in difficolta.

- Spegnere sempre il motore prima di trasportare la macchina, muoverla intorno all’aria di lavoro o rivisionarla.

- Durante l'uso il motore diventa molto caldo. Permettere al motore di raffredarsi prima di toccarlo.

- Mai lasciare il motore avviato incustodito.

- Mai rimuovere o manomettere gli schermi protettivi fissati, essi sono per la protezione personale. Controllare sempre gli schermi
per le condizioni di sicurezza,se essi sono danneggiati o rotti non usare la macchina finché lo schermo non sia stato riparato o
sostituito.

- Non lavorare con la sega quando si € malati ci si sente stanchi o si & sotto I'effetto di alcool o medicinali.

Sicurezza del carburante

Il carburante € infiammabile. Esso pud causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere tutte
A AVVERTENZA e fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio. Lavare qualsiasi traccia di
carburante versato.

- Prima del rifornimento di carburante spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

- Durante il rifornimento di carburante NON fumare ed evitare di avvicinare fiamme scoperte all’area di lavoro.

- Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il carburante
viene versato sugli indumenti cambiarli!

- Conservare il carburante in un contenitore approvato adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.
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@ Sicurezza e prevenzione infortuni

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dall’operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani e braccia
dell'operatore. La gamma di piastre Vibranti Belle Group € stata progettata per ridurre | livelli di vibrazioni trasmessi alle mani e alle
braccia dell’operatore. Consultare | dati tecnici per | livelli delle vibrazioni ed | tempi di utilizzo (tempo Massimo di esposizione quotidiana
consigliato). NON superare | tempi massimi di utilizzo.

PPE (Attrezzatura di protezione personale).

Un’ idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante 'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio.

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Legare | capelli se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi
nelle parti mobili dell’apparecchiatura.

Polvere
Il processo di compattazione produrra occasionalmente della polvere che pud essere nociva per la salute. Indossare sempre una maschera
adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Carburante
Non ingerire carburante ne inalare | vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Lavare immediatamente con dell’ acqua
qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e contattare un medico il piu presto possibile.

Fumi di scarico
Non azionare la piastra vibrante in un ambiente chiuso o uno spazio ristretto. Assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

letali!

@ Controlli di pre-avvio

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro oppure dopo ogni Quattro ore di
impiego secondo quale circostanza si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione manutenzione per delle istruzioni dettagliate. Nel
caso in cui sorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

(A AVVERTENZA | fumi di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono rlslutari

N

Ispezionare accuratamente la piastra vibrante onde accertarsi che non presenti traccia di danni. Controllare che | componenti
siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia installata
tra il motore ed il Gruppo vibratore.

Controllare | tubi, itappi d’apertura le spine e qualsiasi altra zona che potrebbe avere segni di perdita. Riparare qualsiasi perdita
prima di iniziare a lavorare.

Controllare il livello dell’olio e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Controllare che non ci siano perdite di olio e di carburante.

@ Olstruzioni operative.

- Trasportare la piastra vibrante nel luogo richiesto
Laddove sia neccessario usare I'apparecchiatura di sollevamento per posizionare la piastra vibrante, assicurandosi che
I'apparecchiatura di sollevamento abbia un WLL (Limite di carico di lavoro) adatto al peso delle piastre vibranti. (consultare la
tabella o la targa della macchina). Fissare delle catene o imbragature idonee solo al punto di sollevamento sulla sommita della
piastra vibrante.

N

o ks w

- Mai lasciare il motore acceso mentre si trasporta o si muove il PCEL 320X anche se € solo per un breve tratto.

- Avendo effettuato | controlli elencati nella sezione di pre-avvio € possibile avviare il motore.
La gamma RPC Belle Group di piastre vibranti & munita di una frizione centrifuga, cié consente al motore di girare al minimo
senza azionare la piastra vibrante. Quando la velocita del motore viene aumentata,la frizione si innesta & aziona il cambio. Per il
corretto funzionamento, la velocita del motore deve essere impostata al Massimo.

- Impostare I’acceleratore al Massimo e usare I'impugnatura di comando per sterzare o ruotare la piastra vibrante.
Durante il lavoro normale non si dovrebbe spingere la piastra vibrante ma permetterle di muoversi sul posto. La velocita di
viaggio sara determinate dalle condizioni della superficie che deve essere compattata. Se la superfice da compattare & su un
pendio, bisogna fare molta attenzione e controllare la direzione di corsa della piastra vibrante. Se neccassario, usare una corda
idonea fissata alla piastra vibrante al livello di un punto basso del telaio, onde consentire ad un assistente di sostenere parte del
peso della piastra vibrante. Su di un pendio, procedere in senso longitudinale non trasversale.

- Applicare la piastra Vibrante sulla superfice in maniera sistematica fino ad ottenere la corretta compattazione
Laddove vi sia da compattare un certo numero di strati differenti sovraposti I'uno all’ altro, compattare ciascunostrato
individualmente.
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Olstruzioni operative. @

( I. AVVERTENZA Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione BISOGN§

LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

Honda GX100
-7 1. Fuel Tank,
11— g 2. Choke Lever,
§ 3. Fuel ON/OFF Lever,
3 h 7 4. Engine Qil Filler / Dipstick,
- T‘ 5. Throttle Lever,
I / 6. Recoil Starter Handle,
g' d 6 7. Engine ON/OFF Switch
> ~ ()

Fermare il motore

1.
2.
3.

Per fermare il motore sistemare I'acceleratore al minimo. Permettere al motore di girare al minimo per 2 minuti.
Girare l'interruttore ON/OFF del motore in senso antiorario nella posizione (0).
Spegnere rubinetto del carburante

Avviare il motore

1.
2.

7.
8.

9.

Aprire il rubinetto del carburante spostando la leva di ‘ON/OFF’ del carburnate completamente verso destra.

Se il motore viene avviato da freddo, impostare su ON (inserito) il comando dell’aria spostando la relativa leva di commando
completamente verso sinistra. Se il motore viene riavviato da caldo, generalmente il comando dell’aria non € richiesto, tuttavia se
il motore in qualche modo si é raffreddato pud essere neccessario inserire parzialmente il comando dell’aria.

Rotare l'interuttore di ‘ON/OFF’ del motore in senso orario nella posizione ‘I’

Impostare I'acceleratore nella posizione del minimo spostando la leva di comando dell’ acceleratore completamente verso destra.
Non avviare il motore con I'acceleratore al Massimo, dato che la piastra vibrante entrera in funzione non appena viene avviato il
motore.

Mantenendo con decisione I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la maniglia del dispositivo di avviamento a
strappo con I'altra mano. Tirare il dispositivo di avviamento a strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi
lasciare andare la maniglia.

Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento tirare rapidamente la maniglia del
dispositivo di avviamento.

Ripetere fino all’ accensione del motore.

Una volta che il motore si &€ acceso, impostare gradualmente la leva del comando dell’aria nella posizione ‘OFF’ (disinserimento)
spostandola verso destra.

Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi consultare la guida dei risoluzione dei problemi riportata.

10. Stabilire la frizione centrifuga, la piastra non vibrera finocha la velocita del motore non venga aumentata.

Guida alla risoluzione dei problemi @

Problema

Causa Rimedio

Il Motore non parte

Non c’e carburante Aprire il tapo del serbatoio
Riempire il serbatoio

Accendere il motore

Il motore € spento

La candela non & posizionata
correttamente

Pulire e azzerare lo spazio della candela

Il motore ¢ freddo

Chiudere la valvola dell'aria

Il motore € ingolfato

Aprire l'aria, tenre aperto I'accelleratore

Il Motore non parte

Grosso Difetto

Tirare la maniglia del meccanismo a strappo finoché
il motore non si accende

L'unita non vibra

Velocita del motore troppo basso

Contattare un agente o la Belle Group

Tensione della cinghia lenta
al massimo

Sistermare il controllo della velocita del motore

Filtro dell’aria bloccato

Sistemare la tensione della cinghia

Fallimento della trasmissione

Pulire o sostituire il filtro dell’aria

Fallimento del vibratore

Contattare un agente o la Belle Group

L'asfalto si attaca alla piastra

Scarsa lubrificazione

Utilizzare acqua

Superfici bituminose si
squamano

Troppa compattazione

Rimuovere e sostituire

Bassa velocita (la piastra
cede)

Spessore dello strato troppo profondo

Rimuovere del materiale

Contenuto di umidita troppo alto o
troppo basso

Rimuovere materiale e sistemare
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@ Revisione e Manutenzione

La gamma (PCEL 320X) Belle Group €& stata progettata per offrire molti anni di funzionamento esenti da guasti. Si Raccomanda che
un concessionario autorizzato dalla Belle Group effettui tutti | principali interventi di manutenzione e riparazione. Usare sempre parti di
ricambio originali Belle Group, I'uso di parti non originali pud invalidare la garanzia.

Prima che venga esseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina, spegnere il motore.

Collocare sempre la piastra vibrante su un terreno pianeggiante onde assicurare la corretta lettura dei livelli dei liquidi. Usare solo gli oli
consigliati (consultare la tabella alla pagina seguente).

Periodo di rodaggio

Quando la PCEL 320X ¢ usata per la prima volta, I'olio del motore deve essere cambiato dopo l'iniziale periodo di rodaggio (vedere il
manuale del motore per | dettagli completi). La copertura dell’ olio dell’albero vibratore deve essere sostituito dopo le prime 100 ore di
utilizzo, in seguito dopo ogni 500 ore di lavoro. Per | dettagli consultare I'unita del vibratore. La tensione della cinghia dovrebbe essere

controllata dopo 4 ore.

Manutenzione Di routine Dopo le |Primo mese/| 3 Mesi 6 Mesi
prime 4 ore 20 Ore 50 Ore 100 Ore
Olio del motore Controllare il livello v
Cambiare v v
Filtro dell'aria Controllare le condizioni v v
Pulire/Sostituire v
Candela Controllare/Pulire v
Cinghia Tensione v 4 4

Tipo di olio/carburante e quantita — tipo di candela

Tipo di olio Quantita Tipo di Capacita Tipo di Spazio
(Ltr) carburante (Ltr) candela dell’ elettrodo
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Benzina 1.2 BM4a o 0.6 - 0.7 mm
Senza Piombo BmR4a
Unita del vibratore Turbina Olio 32 0.22 N-A N-A N-A N-A

Candeala

f Tomta 7. T

Gruppo vibratore
|—,=" Togliere il tappo completo di tenuta, controllare che il livello dell’olio raggiunga la
| filettatura inferiore sul foro del tappo dell’'olio. Rabboccare come necessario con I'olio corretto
: ; (consultare la tabella).
SR

Livells

T L
[ e

Parte inferione delia flgtatura dela wite

@ Targhette Di Avvertimento
S~ Indossare Cuffie Rischio Di Incendio . Movimentare Con Cautela
Antirumore E Esplosione Y

Disporre Questo Lato Non Apppendere
Verso Lalto

—
( S Indossare Occhiali Indossare Scarpe Leggere Il Manuale Di Uso E
v Protettivi L Antinfortunistiche | | Manutenzione
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La nuova piastra vibrante a direzione singola “PCEL 320X” Belle Group € coperta da garanzia per I'acquirente originale per un
periodo di un anno (12 mesi) a partire dalla data di acquisto originale.
La garanzia Belle Group copre difetti di progettazione, materiali e lavorazione.

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Belle Group:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’'utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal persona le della Belle Group o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla Belle Group. o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
- Cinghia/e di trasmissione
- Filtro dell’aria del motore
- Candela del motore

La Belle Group e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per I'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al Belle Group, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email: Warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

ST13 8BW

Inghilterra
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Hur man anvander denna bruksanvisning

Denna bruksanvisning ar till fér att hjalpa Dig att anvanda och underhalla ‘PCEL 320X’ vibroplattan pa ett sakert satt. Bruksanvisningen
ar avsedd for aterforséljare och anvandare av ‘PCEL 320X’ vibroplattan.

Inledning

Avsnittet “Maskinbeskrivning” hjélper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnittet “Milj6” ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljévanligt satt.

Avsnitten “Sdkerhetsanvisningar” och “Halsa och Sakerhet” beskriver hur man anvander maskinen sa att Din och allménhetens sakerhet
garanteras.

Avsnittet “Driftinstruktioner” hjalper Dig att satta igang och anvénda maskinen.

Tipsen och anvisningarna i “Felsékning” hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “Service” finns for att hjalpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsférfarande. Avsnittet “Dual Force” visar packningsspecifikationerna
maskinen kan uppna.

Direktiv med avseende pa beteckningar.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt maste uppmarksammas visas pa féljande satt.

Produkten kan utgéra en risk. Maskinen eller Du sjalv kan skadas om hanteringen inte utfors pa
M korrekt vis.

—

( A VARNING Operatéren kan utsattas for livsfara.

Varning

]

|II| VARNING 'nnan Du anvénder eller utfor nagot underhall pa denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA

denna bruksanvisning.

N

VETA hur enhetens reglage anvands pa ett sakert satt och hur man utfér underhall pa ett sakert satt.

(NB Var sadker pa att Du vet hur man stanger av maskinen innan Du satter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvand ALLTID lamplig skyddsutrustning som kravs for Din personliga sékerhet.

Om Du har NAGRA FRAGOR om saker anvandning eller underhall av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER KONTAKTA
BELLE GROUP. (+44 01298 84606)

Hur man anvénder denna bruksanvisning
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Belle Group behaller réttigheten att &ndra maskinspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i férvag.
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Maskinbeskrivning

Maskintyp:
Envags vibroplatta

Bréansletank,
Chokereglage,
Branslereglage ON/OFF,
Pafyliningsror fér motorolja / Matsticka,
Gasreglage,
Dragstartshandtag,
Motorkontakt ON/OFF
Mandéverhandtag,

9. Avgasror,

10. Remskydd,

11. Lyftpunkt f6r hander

12. Lyftpunkt fér hander (Stag)

© NN

ANVAND INTE en mekanisk lyftanordning péa
lyftpunkter fér hander (Nr 11 & 12)

Tekniske Data @

Modell PCEL 320X
A - Hojd - Drift (mm) 980
B - Langd - Drift (mm) 720
C - Bredd (mm) 320
D - Langd - Férvaring (mm) 830
E - Hojd - Férvaring (mm) 545

Motor Honda GX100
Motoreffekt (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Vikt (kg) 50
Vibrationskraft (kN) 11
Frekvens (Hz) 101
Forflyttningshastighet (m/min) 23
Packningskraft (kg/m?) 425

3 Axelvibration* (m/sec?) 29
Anvandningstid (Hrs) 5.6
Ljudeffektsniva (dB(A)) 105

* Miniminiva enligt EN500 Part 4
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©) Milj6

Sékert bortskaffande. K n Material
@ Instruktioner fér miljéskydd. om"ponen ae erna
Maskinen innehaller vardefulla material. Ta den Manéverhandtag Stal
@ kasserade apparaten och tillbehéren till relevant Grepphandtag Gummi
atervinningsanlaggning Bottenplatta Stal
Excentervikter Stal
Bensinmotorers hus Aluminium
Bensinmotorers kapor Syntetmaterial
Diverse delar Stal och Aluminium

Anledningar fér packning

Jord, vilken har spritts ut eller nyligen fyllts, basskikt och fyllnadsskikt far mindre halrum eller luftfickor om de inte packas, vilket leder till
att ett eller fler problem uppkommer.

1. Allt eftersom trafik gar tvars 6ver ytan pa ett opackat omrade, komprimeras materialet. Detta leder till sattningar i toppskiktet allt
eftersom materialet fyller halrummen.

2. En liknande situation intraffar med statisk belastning pa opackade underlag. Belastningen (t.ex. en byggnad) sjunker.

3. Material med halrum ar mer mottagliga for genomsippring av vatten, vilket leder till erosion. Vattenintrangning kan dessutom

orsaka att jorden expanderar vid frystemperaturer och ihopdragning under torra perioder. Expansion och ihopdragning ar en
betydande orsak till skador pa byggnaders fundament vilket normailt leder till att strukturen behdver stéttas under.

Packning 6kar materialets densitet och darigenom 6kas dess belastningsférmaga. Reducerar lufthal och darigenom reduceras risken for
sattningar, expansion och ihopdragning, pa grund av intrdngande vatten.

Packningsspecifikationer

]

Olika metoder har férr anvénts for att definiera packningsbehovet for olika tillampningar. Faktorer att ta med i berdkningen ér,
materialets egenskaper, lagrets tjocklek, tilldmpat tryck, vibration och antalet passeringar. Storre insikt i hur man packar har lett till att nya
packningsspecifikationer har inforts. De senaste specifikationerna &r en del av U.K.’s NRSWA (New Roads & Street Works Act). Vag &
vattenbyggnadsingengorer har nu antagit dessa specifikationer for att sékerstélla battre packning for allt arbete pa plats.

NRSWA (HAUC specifikation).

Specifikationen sammanstélldes av HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). “The New Roads and Street Works Act” 1991
(Akten for nya vagar och vagreparationer), satt upp en ny standard for reparationer och aterstéllande av vagar i UK. Den omfattar material,
metoder, utrustning och sékerhet vid utférande av aterstallande av vagar och gangvégar. Anledningen till denna akt &r att sakerstalla att
reparationer och aterstéllande utférs med en hégre standard och slutligen varar langre. Detta minskar i sin tur behovet av kostsamma
atgardsarbeten och minskar trafikférseningar.

Det finns tva kategorier specificerade for vibroplattor.
1. 1400 till 1800kg/m2 2. Over 1800kg/m2

Dessa tal ar relaterade till det statiska trycket som maskinen tillampar.



Tillampningar @

Tillampningar/material faller under tre kategorier:

1. Kohesionsjord (mindre dn 20% granulerad) t.ex. lera, slam & kraftig jord.

2. Granulerade material (mer &n 20% granulerad) t.ex. harda underlag, sand & ltt jord.
3. Bitumindsa material t.ex. asfalt (grovasfalt), kalla lager (bitumenemulsionsprodukter).

Tabellen visar HAUC specifikationer fér lagerdjup och antal passeringar for “Dual Force” plattor. Om standardmaskiner anvands,
kan inte optimal packning garanteras, likval, om lagerdjupet reduceras och antalet passeringar 6kas, kan resultatet férbattras.

Luftfuktigheten i sammanhangand material &r nédvéandig for packningsférmagan Alltfér torrt granulat material riskeras att spridas runtomkring
plattan istallet far att effektivt packas. Om luftfuktigheten &r fér hg, riskerar materialmassan att torka ut efter packningen och leda till att
for krympning uppstar.

1400 -1800 kg/m2 PACKNINGSPASSERINGAR PER LAGER FOR PACKNINGSTJOCKLEKAR UPP TILL.
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Kohesionssammanhéngande material** -* - -* IT IT IT
Granulerade material - - - 5 IT IT
Bituminésa 6 IT IT IT IT -

*

Foérekommande placering | 100 mm lager ar inte angiven in HAUC specificationen

** Egenskaperna i olika typer av sammanhdngande material gor att jordpackning &r en komplicerad process dér ett flertal
faktorer spelar in. Optimal packning garanteras inte av HAUC.

Séakerhetsinstruktioner ©)

For Din egen personliga sdkerhets skull och for sdkerheten fér personerna i Din omgivning, vanligen Ias och sékerstall att Du till fullo férstar
féljande sakerhetsinformation. Det ar anvandarens ansvar att han/hon till fullo férstar hur utrustningen anvands pa ett sékert satt. Om Du
ar oséker géllande sdkerheten och korrekt anvéandning av PCEL 320X vibroplatta, konsultera Din arbetsledare eller Belle Group.

underhall, service eller reparationer.

(& SE UPP Felaktigt underhall kan vara férenat med fara. Las och forsta detta avsnitt innan Du utfér nagot )

+ Denna utrustning ar tung och far inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvand lamplig lyftanordning.

» Sparra av arbetsomradet och hall allmanheten och obehérig personal pa ett sakert avstand.

* Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av anvandaren nar utrustningen anvands (se Halsa & Sakerhet).

+  Var séker pé att Du vet hur man stinger AV maskinen innan Du satter PA den, utifall Du hamnar i svéarigheter.

« Stang alltid AV motorn innan transport, forflyttning inom arbetsplatsen eller underhaill.

» Under anvandningen blir motorn mycket het, lat motorn svalna innan Du rér den. Lamna aldrig motorn igang utan uppsikt.

+ Avlagsna eller mixtra aldrig med nagra monterade skydd, de finns déar fér Din sékerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstdnd och
sékerhet, om nagot saknas eller &r skadat, ANVAND ALDRIG MASKINEN innan skyddet har ersatts eller reparerats.

* Anvand inte maskinen nér Du &r sjuk, trott, eller om Du ar paverkad av alkohol eller droger.

Bréanslesdkerhet.

(A VARNING Bransle ar lattantandligt. Det kan orsaka personskador och egendomsskador. Stang av motorn, slack all)

Oppen eld och rok inte vid pafylining av bransletanken. Torka alltid upp eventuellt branslespill.

* Innan pafylining, stdng av motorn och lat den svalna.

Vi péfylining, ROK INTE eller tillat 8ppen eld inom omradet.

» Utspillt brénsle maste omedelbart tas om hand med anvandning av sand. Om Du spiller brénsle pa kladerna, byt dem.
» Forvara bransle i darfér avsedda behallare borta ifran varme- och gnistkallor.
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Halsa & Sidkerhet

]

Vibration
En viss vibration fran maskinen 6verférs genom handtaget till anvandarens hander. Hanvisning till specifikationer och tekniska data for
vibrationsnivaer och anvéndningstid (rekommenderad maximal daglig exponeringstid). OVERSKRID INTE maximal anvéndningstid.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).

Lamplig PSU maste baras nar denna utrustning anvands dvs. skyddsglaségon, handskar, hérselskydd, andningsskydd och fotbekladnad
med stalhatta (med anti-halk sulor for extra sakerhet). Anvand klader som ar lampliga for det arbete Du utfor. Skydda alltid huden fran
kontakt med betongen.

Damm.
Packningsprocessen kan astadkomma damm, vilket kan vara skadligt fér Din hélsa. Anvand alltid ett andningsskydd som &r avpassat
fér den typ av damm som uppkommer.

Brénsle.
Svdlj inte bransle eller andas inte in bransleangor och undvik hudkontakt. Skélj omedelbart bort branslestank. Om Du far bransle i 6gonen,
skolj med mycket vatten och sok lakarvard sa fort som mojligt.

Avgaser.
Anvand inte din PCEL 320X inomhus eller i ett slutet utrymme, sakerstall att arbetsomradet &r tillrackligt ventilerat.

(A VARNING Avgaserna som produceras av denna utrustning &r mycket giftiga och kan vara dédliga!

—/

Kontroller Innan Start

]

Besiktning innan start

Foljande besiktning innan start maste utforas varje gang innan arbetet pabdrjas eller efter var fiarde timmes anvéndning, vilket som intraffar
forst. Vanligen se avsnittet for underhall for narmare instruktioner. Om nagra felaktigheter upptécks, far inte PCEL 320X anvéndas innan
felet har atgardats.

Besiktiga PCEL 320X noggrant for tecken pa skador. Sakerstall att remskyddet ar fastsatt innan maskinen anvands.

Kontrollera slangar, pafyliningshal, avtappningspluggar och alla évriga omraden fér tecken pa lackage. Atgérda eventuella lackor
innan anvandning.

Kontrollera oljenivan i motorn och fyll p4 om nédvandigt.

Kontrollera branslenivan i motorn och fyll pa om nédvéandigt.

Kontrollera for brénsle- och oljelackage.

N -~

o ks w

i

Driftinstruktioner

Ta vibroplattan till dar den skall anvéandas.

Dar det ar nédvandigt att anvanda en lyftanordning for att placera PCEL 320X maste det sakerstallas att lyftanordningen har en
I&mplig WLL (Working Load Limit) anpassad fér PCEL 320X vikt (se avsnitt Tekniska data eller maskinskylten). Fast 1ampliga kedjor
eller spadnnband ENBART i lyftpunkten ovanpa PCEL 320X.

Lamna ALDRIG motorn igang under transport eller vid forflyttning av PCEL 320X, dven om det bara &r ett kortare avstand.

Efter att ha utfért kontrollerna listade i avsnittet “Innan start” kan Du starta motorn. Belle Group PCEL 320X utbud av vibroplattor ar
utrustade med centrifugalkoppling, detta gér det mojligt att kéra motorn pa tomgang utan att vibratorn drivs. Allteftersom hastighet
okar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn. For en riktig funktion skall hastigheten vara stélld pa max.

Stéll in gasreglaget pa max. och anvand manéverhandtaget for att styra och svdanga PCEL 320X.

Vibratorn far inte enbart bottenplattan att vibrera utan far d&ven maskinen att flyttas framat. Vid normal drift ska du inte behéva skjuta
PCEL 320X utan lata den forflytta sig i sin egen takt. Forflyttningshastigheten bestams av ytférhallandet for det som ska packas.
Om ytan som skall packas ar pa en sluttning maste stor forsiktighet iakttagas nar maskinens kérriktning &ndras. Om nédvéandigt,
fast ett lampligt rep pa en lag punkt i PCEL 320X stomme for att géra det mdjligt for en hantlangare att ta upp en del av maskinens
vikt. Arbeta uppat och nedat pa sluttningen, inte tvars dver.

Arbeta PCEL 320X 6ver ytan i ett organiserat monster tills 6nskad packning uppnas.
Nar ett flertal lager av olika material skall packas ovanpa varandra, packa var och ett av lagren individuellt.



( VARNING

Innan Du anvénder eller utfér nadgot underhall pa denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA
denna bruksanvisning.

- Honda GX100
-7 1. Brénsletank,
T— g 2. Chokereglage,
. 3. Branslereglage ON/OFF,
3 b — 4. Pafyliningsror for motorolja / Matsticka,
e T 5. Gasreglage,
I / 6. Dragstartshandtag,
4 d S 7. Motorkontakt ON/OFF
S = - ©
o

Stdnga av motorn

1. For att stanna motorn, stall gasreglaget i tomgangslage. Lat motorn ga pa tomgang atminstone under ett par minuter
2. Vrid motorns ON / OFF kontakt moturs till 1age 0.

3. Sténg branslekranen.

Start av motorn

1. Oppna brénsletillférseln genom att flytta branslets ON/OFF reglage hel till héger.

2. Om motorns startas kall, stéll choken till ON genom att flytta chokereglaget helt till héger. Vid start av varm motor krévs som regel

inte choke, dock, om motorn har svalnat nagot kan choken delvis behévas.

ok w

Vrid motorns ON / OFF kontakt medurs till I&ge I.
Stall in gasen i tomgangslaget genom att flytta gasreglaget helt till bottenlaget.
Ta ett ordentligt grepp om mandverhandtaget med en hand, greppa starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till

motstand kanns, |at darefter startern ga tillbaka.

—‘@.0".\‘.0"

Se till att inte dra ut startsnéret helt och dra i starten snabbt och bestamt.

Upprepa tills motorn tander.

Efter att motorn startat, stéll chokereglaget gradvis mot OFF-laget genom att flytta det till vanster.
Om motorn inte startar efter ett flertal férsok, folj felsékningsguiden.
0 Allteftersom hastighet 6kar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn.

Fels6kningsguide @

Problem

Orsak

Atgird

Motorn startar inte.

Inget brénsle.

Oppna branslekranen.

Fyll brénsletanken.

Motorns strémbrytare i 1age off.

Sétt pa motorns strombrytare.

Téandstift smutsigt.

Rengor och aterstall elektrodavstand.

Motorn kall.

Stang choken.

Motorn flédad.

Oppen choke, helt ppen gas, dra i starthandtaget tills
motorn tander.

Motorn startar fortfarande inte.

Allvarligt fel

Kontakta aterfoérsaljare eller Belle Group.

Enheten vibrerar inte.

Motorvarvet for langsamt.

Stall motorns hastighetsreglage fér hdg hastighet.

Drivremsspé&nningen slapp.

Justera remspéanning

Luftfiltret igensatt.

Rengdr eller byt luftfilter.

Drivningsfel

Kontakta aterforsaljare eller Belle Group.

Vibratorfel.

Kontakta aterforsaljare eller Belle Group.

Asfalt fastnar pa plattan.

For lite smérjning.

Anvand vatten

Bituminos yta flagar (skiktar).

Overpackning.

Avlagsna och l&dgg om.

Lag forflyttningshastighet
(plattan sjunker).

For djupt lager.

Avlagsna en del av materialet.

Fukthalten for hog eller for lag.

Avlagsna materialet och justera.

59




@ Service & Underhall

Underhall

Belle Group “PCEL 320X” utbud ar designat for att ge manga ars problemfri funktion. Vi rekommenderar att en av Belle Group godkénd
aterforsaljare utfor alla stérre underhalls- och reparationsarbeten. Anvand alltid original Belle Group utbytesdelar, anvandning av “piratdelar”
kan komma att upphdva Din garanti.

Innan nagot underhall utférs pa maskinen, stdng av motorn och avlagsna tandkabeln fran tandstiftet.

Placera alltid PCEL 320X-maskinen pa ett jAmnt underlag for att garanterat kunna avlasa korrekta vatskenivaer. Anvand enbart
rekommenderade oljor (se tabell pa féljande sida).

Inkérningsperiod

Efter att PCEL 320X som ny har anvants och inkdrningsperioden ar éver, maste motoroljan bytas (se motorns bruksanvisning for alla
detaljer). Oljan i vibratoraxelhuset maste bytas efter de forsta 100 drifttimmarna, och darefter var 500:e drifttimme. For detaljer om oljebyte
i vibratoraxelhuset, se “Vibratorenhet’. Remspénningen skall kontrolleras efter 4 timmars anvandning.

Rutinmassigt underhall Efter 4 Forsta 3 manader | 3 manader
forsta timmar | manaden/ 20t / 50t / 100t
Motorolja Kontrollera nivan v
Byt v v
Luftfilter Kontrollera tillstand v v
Rengor / Byt ut v
Tandstift Kontrollera / rengér v
Drivrem Spénning v v v

Olja/Brénsle Typ & Mangd — Tandstift Typ

Olja Typ Méangd Brénsle typ Méngd Tandstift typ | Elektrodavstand
(Liter) (Liter) (mm)
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Blyfri 1.2 BM4a eller 0.6-0.7
BmR4a
Vibratorenhet Turbin Olja 32 0.22 N/A N/A N/A N/A

Vibratorenhet.
Avlagsna pluggen tillsammans med tatningen, kontrollera att oljenivan nar nedersta delen pa
oljeplugghalets gangning. Fyll pa om nédvandigt med korrekt olja (se tabell).

Nedre delen pa skruvgangan

@ Varningsskyltar

Anvand Hérselskydd Brand- Och . Hanteras Varsamt
Explosionsrisk Y

! Anvand Skyddsskor |I.| Lés Instruktionsboken

ﬁ
—
( S Anvand Skyddsglasogon

Denna Sida Upp Far Ej Hanga
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Din nya Belle Group “PCEL 320X” envéags vibroplatta garanteras fér den ursprungliga anskaffaren for en period av ett ar (tolv manader)
fran det ursprungliga anskaffningsdatumet.
Belle Group garantin &r emot brister i design, material och tillverkningsfel.

Foljande tacks inte av Belle Group garantin:

1. Skador orsakade av bristfalligt underhall, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
underlatelse att félja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan &n Belle Group eller dess godkénda ombud.

3. Transport- eller fraktkostnader till och fran Belle Group eller dess godkanda representanter, fér reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

4. Material och/eller arbetskostnader fér renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normailt slitage.

Féljande komponenter tacks inte av garantin.
* Drivrem(mar)
« Luftfilter till motor
* Tandstift

Belle Group och/eller deras godkanda ombud, chefer, anstéllda eller férsakringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller andra
skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvéanda maskinen for nagot &ndamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stallas till Belle Group, antingen per telefon, fax, E-post eller brev.

For garantiansprak:
Tfn: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
E-post : Warranty@belle-group.co.uk

Skriv till:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England
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Kuinka kayttéohjetta kaytetaan?

Tama kayttéohje on laadittu helpottamaan “PCEL 320X” maantiivistajan kayttéa ja huoltoa turvallisesti.
Teos on tarkoitettu “PCEL 320X” maantiivistdjan jalleenmyyijien ja kayttajien kayttéon.

Esipuhe

“Moottorin kuvaus” osa helpottaa tutustumaan moottoriin ja auttaa sen hallinnassa.

“Ymparisté” osassa annetaan ohjeita kuinka kasitella kaytésta poistetun laitteen kierratettavia osia ymparistéa suojelevalla tavalla.
“Yleinen turvallisuus” ja “Terveys ja turvallisuus” osat kertovat kuinka kuinka kayttajan ja ymparistén turvallisuus turvataan laitetta
kaytettdessa.

“Kéynnistys ja Pysédytys” helpottavat laitetta kdynnistettdessa ja pysaytettdessa.

“Vianetsintd” osa auttaa, jos laitteessa esiintyy hairi6.

“Huolto” osa antaa yleisid huolto-ohjeita ja auttaa huoltamaan laitettasi.

“Takuu” osa kertoo mitd takuu kattaa ja kuinka takuuhakemus tehdaan.

Huomioidut direktiivit.
Tassa kayttbohjeessa on kaytetty seuraavia erityistd huomiota vaativia merkintoja

(& VAARA Ohjeen noudattamatta jattdminen saattaa vioittaa laitetta.

—

(A VAROITUS Kayttajan turvallisuus on vaarassa

VAROITUS!

VAROITUS Ennen kaytté6nottoa ja huoltotsiden aloittamista LUKEKAA KAYTTOOHJE HUOLELLISESTI
|!!| e ja VARMISTAKAA, ETTA OLETTE YMMARTANYT OHJEET.

OPETELKAA kayttamaan ohjainlaitteita ja huoltamaan laitetta turvallisesti.

HUOMIO! Ennen kuin kdynnistatte laitteen, varmistakaa, ettd osaatte pysdyttaa laitteen mahdollisessa ongelmatilanteessa.
Turvallisuutenne kannalta on tarkeaa, etta kaytatte AINA vaadittuja suojaimia.

Jos teilla on laitteen turvallisesta kaytosta tai huollosta KYSYTTAVAA, KAANTYKAA TYONJOHDON TAI BELLE GROUPIN (ISO-
BRITANNIA) EDUSTAJAN PUOLEEN: Puhelin +44 012 988 4606

Kuinka KAYHOONJEtta KEAYIETEAN. ... ..ottt oot e e oo bttt e e e et et e e e e eb et e e e e b e et e e e aaneeeeeaannreeeean

i

Y= o 1 (11 UPUPPPRRR
[T =TT o T U= U PP
Teknillinen erittely ................
001 0= L4151 (o R PSP PPUPPR PSP PPRT
SYItA MAANTHVISTYKSEEIN ... ..ottt h e o bt oo ettt e ea bt eh s e e e b bt e o bt e e 4o bt e e ea b et e ea bt e e eh bt e e bb e e e be e e b e e e te e e nanes
Tiivistdmisen vaatimukset....
= 1Y 0] (] ] (=T S PSPPSR PTPRP
YIEINEN TUNVAIIISUUS. .....ceeei ittt ettt a e e bt e et et e s ettt o4 s b et oot e 4o s e e e ek et e ek et e oa b e e e aa b et e aat et e eme e e e beeesnneenaneeeanbeeean
TEIVEYS JA TUNVAIIISUUS ...t a et e bt oot et e ea et e oH bt e e st e o R e e 4o b et e et et e na bt e e ea b et e anb et e me e e e beeesnneenaneeeanneeean
Tarkistukset ennen kdynnistamista
€= 1Y 10T o] ][ TSRO O TP OUPROPPPPPRTON

VAL Lo S 10 =T ] 1Y PSSP UUPPRRPN
o (1T L {o T TP U PP PP PPRPPPPRON

Belle Group pidéttaa itselldén oikeuden muuttaa laitteen teknisid ominaisuuksia ilmoittamatta siité etukéteen eiké kanna oikeudellista vastuuta mahdollisista muutoksista.
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Laitteen kuvaus @

1. Polttoainesailid

ﬂ 2. Rikastinvipu

_ 3. Polttoaineen AUKI/KIINNI vipu

| 4. Moottoridljyn taytté/ mittatikku
5. Kaasuvipu
6. Kaynnistyskahva
7. Moottorin PAALLA/POIS katkaisin
L 8. Ohjauskahva
= 9. Pakoputki
- 10. Hihnasuoja
11. Nostokohta kasin nostettaessa
12. Nostokohta kasin
: ° nostettaessa(poikittaistuki)

Ala kayta nosturilla nostoon késin nostettaessa
kaytettavia kohtia (11. ja 12.)

Teknillinen erittely )
B
g
D

Cc
Malli PCEL 320X
A - Korkeus laitetta kaytettdessa (mm) 980
B - Pituus laitetta kaytettdessa (mm) 720
C - Leveys (mm) 320
D - Pituus varastoitaessa (mm) 830
E - Korkeus varastoitaessa (mm) 545
Moottori Honda GX100
Moottorin Teho (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Massa (kg) 50
Térindvoima (kN) 11
Taajuus (Hz) 101
Suurin kulkunopeus (m/min) 23
Tiivistysvoima (kg/m?) 425
3 suunnan tarind* (m/sec?) 2.9
Ty6skentelyaika (Tuntia) 5.6
Aanen voimakkuustaso (dB(A)) 105

* Minimum level to EN500 Part 4
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‘

Turvallinen kaytosta poisto.

@ Ymparisténsuojeluohjeet. Moottori siséltda arvokasta
@é materiaalia. Vie kayt6sta poistettu laite ja tarvikkeet

asianmukaiseen kierratyslaitokseen.

I

Ymparisto
Osa Materiaali
Ohjauskahva Teras
Laitteen runko Teras
Kadensijat Kumi
Moottori Alumiini
Joustokiinnikkeet Terés ja kumi
Muut osat Terés ja alumiini

Syitd maantiivistykseen

Maaper3, jota on muokattu tai jossa on uusi tyte, pohja tai asfaltti siséltdd huokosia
tai onteloita. Jos niita ei tiivisteta, niin seurauksena on yksi tai useampia ongelmia.

-

huokoset.

N

w

perustusten vaurioitumiseen ja se vaatii yleenséd perustusten tukemista.

Tiivistdminen lisdd materiaalin tiiveyttd ja kasvattaa sen kuormankantokykya.
Se vahentaa kosteuden aiheuttamaa huokoisuutta ja siten pienentdd vajoamisriskid, laajenemista ja kutistumista.

‘

Maantiivistdmisen mittaamiseen on aikaisemmin kaytetty erilaisiin kohteisiin monenlaisia mittausmenetelmid. Huomioitavat tekijat ovat
materiaalin ominaisuudet, kerroksen paksuus, pintaan kohdistuva paine, tariné ja tiivistyskertojen maaréa. Kasvanut tietous kuinka tiivistys
toimii on johtanut mittausmenetelmien syntymiseen.

Uusin mittausmenetelm& on osa Britannian tietdiden teknisid vaatimuksia (NRSWA - New Roads & Street Works Act). Insin6drit ovat

Tiivistamisen vaatimukset

ottaneet ndma maarittelyt lahtékohdaksi kun halutaan varmistaa hyva tiivistystyétulos.

NRSWA (HAUC vaatimukset)

HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee — Maantie asiantuntijat & viranomaiset komitea) kokosi nama vaatimukset. Uusi “Maantie-
ja katutyd laki 1991” — New Roads and Street Works Act 1991, asetti uudet standardit tiekorjauksille ja rakentamiselle Iso-Britanniassa.
Se kattaa maanteiden ja katujen rakentamisessa kaytettavat materiaalit, menetelmat, laitteet ja turvallisuuden. Maanteiden korjaus- ja
rakentamistydn laadun parantaminen ja vaatimukset kestoidn lisdadmiseksi olivat syitd uuden lain laatimiselle. Talla tavoin vahennetédén

my®s tarvetta kalliisiin korjaustdihin ja parannetaan liikkenteen sujuvuutta.

Maantiivistajille on kaksi luokkaa.
1. 1400 — 1800 kg/m? 2.Yli 1800 kg/m?

Nama luvut perustuvat laitteen staattiseen paineeseen.

. Kun liikenne ylittaa tiivistaméattdbman pinnan, materiaali tiivistyy. Tdma johtaa pinnan vajoamiseen, koska massa tayttaa

Samanlainen tilanne syntyy, kun tiivistamattomalla pinnalla on paikallaanpysyvéa kuorma. Kuorma vajoaa( esim.rakennus)

Huokoinen materiaali on herkk&a veden suotautumiselle, joka johtaa eroosioon. Kosteus saattaa aiheuttaa maaperén
laajenemisen jaatyessa tai kutistumisen sen kuivuessa. Laajeneminen ja kutistuminen ovat suurimpia syitad rakennusten




Kayttokohteet

Kayttokohteet/ materiaalit jaetaan kolmeen luokkaan:

1.

Koheesio materiaalit( rakeisuus alle 20 %) esim. savi, siltti ja raskaat maalajit.

2. Rakeiset maalaijit( rakeisuus yli 20 %) esim. sepeli, hiekka ja kevyet maalajit
3. Bitumipitoiset materiaalit esim. asfaltti( 6ljysora), bitumiseokset

Oheisesta taulukosta selvidd HAUC vaatimukset kerrospaksuuden ja ylityskertojen maéarat “Dual Force” levylla. Jos kaytetdan tavallista

laitetta parhainta tiivistysta ei voida taata, kuitenkin jos kerrospaksuutta ohennetaan ja ylityskertoja lisataan, niin tulos paranee.

1400 -1800 kg/m2 TIVISTYSKERTOJEN MAARA/ KERROS TIIVISTYSKERROKSEN PAKSUUS
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Koheesio Materiaalit** -* -* -* NP Ei sallittu | Ei sallittu
Rakeiset Materiaalit -* -* -* 5 Ei sallittu | Ei sallittu
Bitumipitoiset Materiaalit 6 Ei sallittu Ei sallittu | Ei sallittu | Ei sallittu -

*  Yleensa kerrospaksuus on vahintdadn 100mm, joten naille kerroksille HAUC ei maarittele ylityskertoja.
**  Koheesio materiaalia on vaikea tiivistaa levytiivistajalla. Optimi tiivistysta on vaikea saavuttaa, joten HAUC ei maarittele
ylityskertoja.

Yleinen turvallisuus )

Oman ja lahella oleskelevien turvallisuuden takia lue ndméa ohjeet ja varmista, ettd ymmaérrat oheiset turvallisuusohjeet.

Kayttdjan velvollisuus on varmistaa, ettd hdn ymmartaa kuinka tata laitetta kaytetaan turvallisesti.

Jos olet epavarma “PCEL 320X “ maantiivistajan turvallisesta ja oikeasta kayttdtavasta, niin kysy esimieheltasi, Several Oy:sta tai Belle
Groupista lisétietoja.

(& s

- Tama laite on raskas, sité ei saa nostaa yksin, hanki APUA tai kdyté sopivaa nostolaitetta. Maantiivistdjdan on saatavana
kuljetusta varten lisélaite (katso lisdvarusteet)

- Merkitse tydskentelyalue ja huolehdi, etta yleiso ja asiaankuulumattomat henkil6t ovat turvallisen matkan paassa

- Laitteen kayttajan on pukeuduttava turvaliiveihin(PPE) aina, kun laitetta kaytetdan (ks. Terveys&Turvallisuus)

- Varmistu ennen laitteen k@ynnistdmista, ettd hatatilanteessa tiedat kuinka laite sammutetaan

- SAMMUTA laite aina ennen kuljetusta, ennen liikuttelua tyémaalla tai ennen sen huoltoa

- K&ytdn aikana laite kuumenee, anna moottorin jddhtyéd ennenkuin kosket siihen.
Ala milloinkaan jata moottoria kéyntiin ja ilman huomiota

- Al poista suojalaitetta tai kdytd maantiivistajaa ilman suojalaitetta, ne ovat kayttdjén suojana. Tarkista jatkuvasti suojalaitteet
ja niiden kunto, jos havaitset niiden vaurioituneen tai puuttuvan, niin ALA KAYTA MAANTIIVISTAJAA ennenkuin
suoja on korjattu tai asetettu paikoilleen.

- Ala kéyta Maantiivistéjaé jos olet sairas, tunnet vasymysta tai jos olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alainen

Asiaankuulumaton huolto tai kdytté saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja ymmarrd tdmé osa ennenkuin
suoritat mitdan huoltoa tai korjaustoimenpidetta.

Polttoaine Turvallisuus

& VAARA

- Sammuta moottori ja anna sen jadhtyd ennen polttoaineen tayttoa
- Kun lisaéat polttoainetta, niin ALA tupakoi tai salli avotulta 1ahistéll&
- Roiskunut polttoaine taytyy poistaa turvallisesti valittémasti hiekan avulla.
Jos polttoainetta on roiskunut vaatteille, niin vaihda ne
- Sailyta polttoaine hyvaksytyssa sitd varten tehdyssa astiassa, poissa kuumuudesta ja erillaan kipindlahteista.

Polttoaine on herkasti syttyvaa. Se saattaa aiheuttaa vamman tai esinevahingon. Sammuta moottori,
sammuta kaikki avotuli , ala tupakoi tayttdessasi polttoainesailiéta. Pyyhi pois aina valittdmasti kaikki
polttoaineroiskeet.
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@ Terveys ja turvallisuus

Virina

Osa maantiivistéjan tarinasta valittyy kéddensijan kautta kayttajan kasiin.

Kasitarindn vahentaminen oli uuden Belle Group “PCEL 320X” tarindlevy valikoiman suunnittelun lahtékohtana.
Tarkastelun kohteena on mittaus- ja tekniset tiedot varéhtelytasoista ja kayttdajoista

(suositellut suurimmat paivittaiset kayttdajat). ALA ylitd maksimi kéyttdaikoja.

Henkil6kohtaiset suojavarusteet

Kun kéytét laitetta, pue yllesi henkilékohtaiset suojavarusteet, suojalasit, -kasineet, korvatulpat, pélysuoja ja teraskérjelld suojatut
jalkineet.

Kayta tydn mukaista vaatetusta. Sido pitkat hiukset ja poista korut, jotka saattavat tarttua laitteen liikkuviin osiin.

Poly
Tiivistysty6 aiheuttaa usein pélya, joka saattaa olla vahingollista terveydellesi. Kayta syntyvalle pélylle soveltuvaa suojaa.

Polttoaine
Ala hengité polttoainehdyryjé ja valta polttoaineen joutumista iholle. Pese polttoaineroiskeet valittdméasti.
Jos polttoainetta joutuu silmiisi, huuhtele runsaalla vesimaaralla ja hakeudu l&akarihoitoon valittdmasti.

Pakokaasut
Ala kayta maantiivistajaa sisatiloissa tai suljetussa tilassa. Varmista, ettd tydskentelyalue on hyvin tuuletettu.

(A VAROITUS Taman laitteen pakokaasut ovat erittain myrkyllisia ja voivat johtaa kuolemaan ! )

Tarkistukset ennen kdaynnistamista

Tarkistukset ennen kdynnistamista

Oheiset tarkistukset tulee tehda aina tyépaivén alussa ennen laitteen kdynnistdmista tai joka neljan tunnin kaytén jalkeen, sen mukaan
kumpi ajankohta on aikaisemmin.

Léydat tarkemmat ohjeet huolto-ohjeista. Jos tarkistuksessa I6ytyy vikaa, niin maantiivistdjaa ei saa kayttdad ennenkuin vika on korjattu.

1. Etsi merkkeja vioista tarkistamalla maantiivistajé joka puolelta. Tarkista, ettd osat ovat paikoillaan ja kiinni. Kiinnita erityista
huomiota moottorin ja varinalaitteen valiseen hihnasuojaan.

2. Tarkista letkut, tayttdtulppa, tyhjennystulppa ja muut kohteet havaitaksesi merkkeja mahdollisesta 6ljyvuodosta. Korjaa kaikki
6ljyvuodot ennen laitteen kayttédmista.

3. Tarkista moottorin éljytaso ja téytéa tarvittaessa.

4. Tarkista polttoainetaso ja tayta tarvittaesssa.

5. Tarkista polttoaine ja 6ljyvuodot.

) Kayttohje

- Kuljeta maantiivistdja haluttuun paikkaan.
Jos maantiivistijan siirto vaatii nostolaitetta, niin varmista, etta nostolaite soveltuu maantiivistdjan massalle (katso mittatiedot
taulukosta sivulla 6 tai laitteen tunnuskilvesta). Kiinnita tarpeelliset ketjut tai hihnat VAIN maantiivistéjan
nostokohtiin.

- Jos maantiivistdja on varustettu vesisuihkulaitteistolla ja tyd edellyttda sen kayttéa, niin varmista, etté vesiventtiili on suljettuna.
Tayta sen jalkeen vesiséilié puhtaalla vedella.

- Kun olet kdynyt lapi “Ennenkuin kdynnistit” tarkistuslistan voit kdynnistda moottorin.
Belle Group “PCEL 320X” sarjan maantiivistdjat on varustettu keskipakokytkimelld, jonka vuoksi moottorin kdydessa joutokaynnilla
maantiivistgja ei lilkku eteenpain. Kun moottorin pyérintdnopeus kasvaa, niin kytkin kytkeytyy ja
maantiivistdja kulkee eteenpain. Oikea toiminta edellyttaa, ettd moottori kdy suurimmalla pydrintdnopeudella.

- Saiada moottorin kaasu téysille ja kdyta ohjaustankoa maantiivistdjan ohjaamiseen tai kddntamiseen.
Varisija tarisyttaa laitteen pohjalevya ja liséksi se kuljettaa laitetta eteenpain.
Maantiivistdjan toimiessa normaalisti sinun ei tarvitse tyontaa sité eteenpdin vaan sen tulee antaa liikkua omaa tahtia.
Kulkunopeus maaraytyy tiivistettdvan pinnan laadun mukaan. Jos tiivistettdva pinta on kalteva, niin maantiivistajan
kulkusuunnan tarkkailuun on kiinnitettdva suurta huomiota.
Kayta tarvittaessa maantiivistdjan alaosaan kiinnitettyd kdytté keventdmaan sen painoa. Kaltevalla pinnalla liikkeen on oltava
yl6s alas suntainen, ei poikittaissuuntainen.

- Tyoskentele maantiivistijilla jarjestelmallisesti, kunnes haluttu tiiveys on saavutettu.
Jos tiivistettavia, erilaisia kerroksia on useita, niin tiivista kukin kerros erikseen.
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Kayttoohje @

( VAROITUS

Ennen kaytté6nottoa ja huoltotdiden aloittamista LUKEKAA KAYTTOOHJE HUOLELLISESTI
ja VARMISTAKAA, ETTA OLETTE YMMARTANYT OHJEET.

Honda GX100

4 //:’ 1. Polttoainesailio

. 2. Rikastinvipu
2 ! 7 3. Polttoaineen AUKI/KIINNI vipu
3 ‘ 4. Moottoridljyn tayttd/mittatikku

( = 5. Kaasuvipu
4 ‘ : 6. Kaynnistyskahva
5 ‘ - —6 7. Moottorin PAALLA/POIS katkaisin

> ~ Q

Moottorin sammuttaminen

1. K&anna kaasu joutokaynnille moottorin pysdyttdmiseksi. Anna moottorin kdyda joutokaynnilld vahintadn 2 minuuttia.
2. Kaanna moottorin ON/OFF katkaisinta vastapaivaan ”"0” asentoon.

3. Sulje polttoainehana.

Moottorin kdynnistaminen

1. Avaa polttoainehana kaantamallda ON/OFF vipua loppuun asti oikealle.
2. Jos kaynnistat kylméda moottoria, aseta rikastinvipu ON asentoon kaantamalla sita loppuun asti vasemmalle. LAmpiman moottorin

kadynnistdminen ei yleensa vaadi rikastimen kaytt6a, kuitenkin jos moottori on osittain jaéhtynyt, niin rikastimen
osittainen kaytto saattaa olla tarpeellista.

Kaanna moottorin ON/OFF katkaisin myé&tapaivaa

asentoon.

3.

4. Saada kaasuvipu joutokayntiasentoon kdantamalla kaasuvipu tdysin pohjaan.

5. Ota kiinni ohjaustangosta voimakkaasti toisella kadella. Ota toisella kadella luja ote kdynnistyskahvasta. Veda, kunnes tunnet
moottorin vastuksen, vapauta kdynnistyskahva saattaen paikoilleen.
Varo, ettet veda kdynnistysnarua liian paljon ulos, nykéise kdynnistyskahvasta.
Toista, kunnes moottori kdynnistyy.

Jos moottori ei kdynnisty usean kdynnistysyrityksen jalkeen, niin seuraa vianetsinta-ohjetta sivulla 13.

6
7.
8. Kun moottori kdynnistyy sdada rikastinvipua vahitellen OFF asentoon kaantamalla sité oikealle.
9.
1

0. Keskipakokytkimen takia tarylevy ei liku ennenkuin moottorin pyérintdnopeutta lisataan.

Vianetsintaohje @

Ongelma

Syy

Korjaus

Moottori ei kdynnisty

Polttoaine loppu

Avaa polttoainehana

Lisaa polttoainetta

Virta-avain sammutettu asennossa

Kaanna virta paalle

Sytytystulppa on karstainen

Puhdista ja sdada karkivali

Moottori on kylméa

Kaanna rikastin paalle

Moottori tulvii

Honda, avaa rikastin, kd&nna kaasuvipu taysille
veda kaynnistintd, kunnes moottori kdynnistyy.

Hatz, kdanné kaasuvipu pysaytys asentoon, veda
kdynnistimesta 5 kertaa ja toista kaynnistystoimenpide

Moottori ei kdynnisty

Vika vaatii selvitysta

Ota yhteytté jalleenmyyjaan tai Several Oy

Laite ei térise

Moottorin nopeus liian alhainen

Saada nopeutta suuremmaksi

Vetohihna I6ysalla

Saada hihnan kireys

limansuodatin tukossa

Puhdista tai vaihda suodatin

Vetovika

Ota yhteytta jalleenmyyjaan tai Several Oy

Téarinavika

Ota yhteytté jalleenmyyjaan tai Several Oy

Asfaltti tarttu levyyn

Puutteellinen voitelu

Kayta vesisuihkulaitetta

Kiveys vahingoittuu

Levy on valitttmassa yhteydessé kiveykseen

Kayta kiveyksensuojalevya

tiivistajassa

Tavallinen katukiveyslevy Dual Force

Kayta sopivaa Dual Force levya

Bitumipinta suomuinen

Liika tiivistys

Poista ja levita pinta uudelleen

Hidas kulku (levy vajoaa)

Kerrospaksuus liian suuri

Poista osa materiaalista

Kosteuspitoisuus liian korkea tai matala.

Poista materiaalia ja saada
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YLLAPITOHUOLTO

Belle Group “PCEL 320X” sarjan yhteen suuntaan kulkevat maantiivistajat on suunniteltu toimimaan useita vuosia virheettomasti.

On kuitenkin tarkeaa, ettad saanndlliset oheisen taulukon mukaiset yllapitohuollot suoritetaan. Suosittelemme, etta valtuutettu Belle
Group jalleenmyyija suorittaa kaikki suurehkot yllapitohuollot ja korjaukset. Kayta aina alkuperaisia Belle Group varaosia, muiden osien
kayttd saattaa paattaa laitteen takuun. Sammuta moottori ennen mihinkaan yllapitohuoltoon ryhtymista. Irrota korkeajénnite kaapeli
sytytystulpasta. Diesel kayttdisessa laitteessa varmistu, ettd sammutuskytkin on sammutus asennossa. Aseta maantiivistaja aina
tasaiselle maalle, jotta nestepintatason tarkistus tapahtuu oikein. Kayta vain suositeltuja 6ljyja (katso taulukkoa seuraavalla sivulla).

Saanndlliset tarkistukset

Kun maantiivistdja on uusi, niin moottoriéljy tulee vaihtaa sisédénajon jalkeen ( katso tarkemmat tiedot moottorin valmistajan
ohjekirjasta). Taryttimen akselikotelon 6ljy tulee vaihtaa 100 tunnin kaytén jalkeen ja sen jalkeen 500 tunnin valein. Tarkemmat ohjeet
taryttimen akselikotelon 6ljynvaihdosta, katso “Tarytin” kohdasta.

Hihnan kireys tulisi tarkistaa 4 tunnin valein.

Yllapitohuolto ensimmaisen 4 ensimmaisen / 3kk/ 6 kk /
tunnin jalkeen kk / 20 tuntia 50 tuntia 100 tuntia
Moottori 6ljy Tarkista 6&ljyn taso v
Vaihda v v
lImansuodatin Tarkista kunto v v
Puhdista / Uusi v
Sytytystulppa Tarkista / Puhdista v
Vetohihna Kireys 4 v 4

Oljy/Polttoaine tyyppi & Maira — Sytytystulppa tyyppi

Oljy tyyppi Maara Polttoaine Maara Sytytystulppa Karkivali
(Litraa) tyyppi (Litraa) (mm)
Bensiini Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 lyijytén 1.2 BM4a tai 0.6-0.7
BmR4a
Tarytin Turbiindljy 32 0.22 N/A N/A N/A N/A
Oljytulppa
Tarytinlaite

Irrota tulppa tiivisteineen, tarkista, ettd 6ljytaso ylettyy kierteen pohjaan 6ljytulpan reidssa.
Lisda oikean tyyppista 6ljya tarvittaessa( katso taulukkoa)

Oikea

taso

kierteen alaosa

@ Varoitussiirtokuvat

Kayta Kuulosuojuksia Tulipalo- Ja Noudata Varovaisuutta Kasiteltdessa
R&jahdysvaara #ﬁ

I.l Lue Kayttbopas

Q@) D

Kayta Silmasuojuksia ! Kayta Suojajalkineita

Tama Puoli YIdspain Ala Ripusta
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Belle Group “PCEL 320X” yhteensuuntaan kulkevien maantiivistdjien takuuaika on laitteen alkuperaiselle ostajalle yksi vuosi (12 kuukautta)
ostopaivasta lukien.

Belle Group takuu kattaa suunnittelun, materiaalin ja kokoamistyon viat.

Belle Group takuu ei kata seuraavia tapauksia:

1. Vaurio, joka on aiheutunut vakivallan, vaarinkaytdn, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kdyttdohjeiden tai
huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkilén kuin Belle Group tai sen valtuuttaman maahantuojan tekeméat muutokset, lisdykset tai korjaukset.

3. Minkaan laitteen takuutapauksen korjaamisessa tai korvaamisessa syntyvia kuljetus- tai lahetyskuluja Belle Groupille tai Belle
Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

4. Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tyokuluja.

Seuraavat osat eivét kuulu takuun piiriin.
Vetohihna/-t
Moottorin ilmasuodatin
Moottorin sytytystulppa

Belle Group ja/tai sen valtuuttamat maahantuojat, johtajat, tyontekijat tai vakuuttajat eivat
ole vastuussa valillisista tai muista vahingoista, tappioista tai mistdan kuluista, jotka aiheutuvat
laitteen kayttokelvottomuudesta tai muusta laitteen kéytésta johtuvasta syysta.

Takuu hakemus
Kaikki takuuhakemukset osoitetaan Several Oy:lle, puhelimella, Faksilla, séhkdpostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:
Puh. +44 (0)1538 380000, Faksi: +44 (0)1538 380038
Sahkdposti: Warranty@belle-group.co.uk

Kirjallisesti:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England
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JAK KORZYSTAC Z NINIEJSZEGO PODRECZNIKA

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby pomoc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze ptytowych zageszczarek wibracyjnych Belle
serii PCEL 320X. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcéw i operatoréw zageszczarek PCEL 320X.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposob przyjazny srodowisku
naturalnemu.

Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu si¢ z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegélnych elementéw maszyny.
Dziat Bezpieczenstwo Ogolne oraz Zdrowie i Bezpieczenstwo wyjasnia, jak uzytkowaé maszyne, aby zapewnié¢ sobie bezpieczenstwo
oraz bezpieczehstwo ogoélnospoteczne.

Procedura Start i Stop pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat Obstuga jest po to, aby pomdc w ogolnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat Gwarancja okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktory nalezy zwréci¢ szczegoblng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujacy:

Produkt moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
( & UWAGA 9 je ryzy yny p )

jezeli procedury nie zostaty przeprowadzone w sposob wtasciwy.

(A OSTRZEZENIE Istnienie mozliwosé zagrozenia zycia operatora. )

OSTRZEZENIE

2 Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
(l' M PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.
Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwacji.
(Notabene nalezy sie upewni¢, czy wiadomo, jak wytgczy¢ maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia problemoéw.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywac¢ odpowiednich elementéw ochrony osobistej.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzgdzenia, ZAPYTAJ NASZEGO KIEROWNIKA
NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z: GRUPA BELLE WIk. Brytania. +44 (0) 1298 84606

SPIS TRESCI
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Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczesniejszego uprzedzenia lub zobowigzania.
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OPIS MASZYNY

Ptytowa zageszczarka wibracyjna serii PCEL 320X

ﬁ — opis elementéw

- P

- @ > Zbiornik paliwa.
\ )

Dzwignia ssania.
Zawor paliwa.

Wilew oleju do silnika.
Dzwignia przepustnicy.

Rozrusznik reczny.

Wigcznik / wytgcznik silnika
Raczka operatora.

9. Wydech

10. Ostona paskéw wibratora.

11. Uchwyt do podnoszenia (przod).
12. Uchwyt do podnoszenia (tyt).

© NN

Nigdy nie zaczepiaj podno$nika mechanicznego o
uchwyty do podnoszenia recznego (nr 11 i 12).

DANE TECHNICZNE

Cc
Model PCEL 320X
A - wysoko$¢ robocza (mm) 980
B - dlugos¢ robocza (mm) 720
C - szeroko$¢ (mm) 320
D - dtugos¢ po ztozeniu raczki (mm) 830
E - wysokos¢ po ztozeniu rgczki (mm) 545
Silnik Honda GX100
Moc silnika (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Waga (kg) 50
Sita wymuszajaca (kN) 11
Czestotliwosé wibracji (Hz) 101
Predkos¢ przesuwu (m/min) 23
Sita zageszczania (kg/m?) 425
Wibracja trojosiowa* (m/sec?) 29
Maksymalny czas pracy (Hrs) 5.6
Cisnienie akustyczne (dB(A)) 105

* norma wedtug EN500-4
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SRODOWISKO

Bezpieczne usuwanie odpadéw. Element maszyny Material
@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego. Raczka operatora Stal
@I Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Zuzytg Ostona raczki operatora Guma
é aparature i akcesoria umieszczaj w odpowiednich Plyta zageszczarki Stal
urzadzeniach do recyklingu. Rama i plyta zageszczarki Stal
Silnik Aluminium
Ostona silnika i zbiornik paliwa Plastik
Amortyzatory Guma
Czesci pozostate Stal i Aluminium

PRZYCZYNY KONIECZNOSCI UBIJANIA

Grunt, ktoéry zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktore, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania si¢ jednego lub
wielu problemoéw.

N

. Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnig o obszarach nieubitych, materiat jest $cisniety. Prowadzi to do zapadania sie

gornej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.

Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obciazenie (np. budynek) bedzie sie zapadac.
Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesgczanie woda, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krotkich okreséw suszy. Rozszerzalno$c
i kurczliwo$¢ sg gtébwnymi przyczynami niszczenia fundamentéw budynkow i prowadzg zwykle do tego, ze konstrukcje ich muszg
zostac podparte.

(REN

Ubijanie zwieksza gesto$¢ materiatu i tym samym zwieksza jej zdoIno$¢ przenoszenia obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania sie, rozszerzania i kurczenia sie na skutek przenikania wody.

WYMAGANIA DOTYCZACE ZAGESZCZANIA

Rézne metody zostaty zastosowane w przesztosci do opisu ubijania dla r6znych wymaganych zastosowan. Czynnikami branymi pod
uwage sg wiasciwosci materiatu, grubos¢ warstwy, zastosowane cisnienie statyczne, wibracje i liczba przejs¢é. Wieksze zrozumienie
procesu ubijania doprowadzito do wprowadzenia nowych wymagan technicznych odnosnie ubijania.

Wiekszo$¢ najnowszych specyfikacji technicznych jest czescig brytyjskiej normy NRSWA (Ustawy o Nowych Drogach i Robotach Ulicznych).
Inzynierowie budownictwa lgdowego przyswajajg sobie teraz te wymagania techniczne w celu zapewnienia dobrego stopnia ubicia dla
wszystkich prac terenowych.

SPECYFIKACJA NRSWA (HAUC).

Specyfikacja opracowana zostata przez HAUC (Komitet ds. Budowy i Uzbrojenia Autostrad). Ustawa o Nowych Drogach i Robotach Ulicznych
z 1991 ustanawia nowy standard naprawy drog i ich przywracania w Wielkiej Brytanii. Obejmuje ona materiaty, metody, stosowany sprzet
i wymogi bezpieczenstwa podczas przeprowadzania przywracania nawierzchni drogowych i chodnikowych.

Powodem wydania ustawy jest zapewnienie, ze naprawy i prace przywracania nawierzchni przeprowadzane beda przy wysokim standardzie
i bedg one zdatne diuzej do uzytku. To z kolei zmniejszy potrzebe przeprowadzania kosztownych prac zapobiegawczych i zredukuje
opo6znienia w ruchu.

Istniejg dwie kategorie okreslone dla ubijarek ptytowych.
1. 1400 do 1800 kg/m 2. Ponad 1800 kg/m,

Te liczby odnosza sige do ci$nienia statycznego uzywanego przez maszyne.
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ZASTOSOWANIE ZAGESZCZAREK

Zastosowania/materiaty dzielg si¢ na trzy kategorie:

1. Materiaty spoiste (ponizej 20% ziarnisto$ci), np. glina, gleby muliste i ciezkie.
2. Materialy ziarniste (powyzej 20% ziarnistosci), np. podfoze gruzowe, piasek i gleby lekkie.
3. Materiaty bitumiczne, np. asfalt (nawierzchnia tluczniowa smotowana), warstwy zimne (produkty z emulsji bitumicznych).

Tabela przedstawia wymagania techniczne wg HAUC odnoszace sie do grubosci warstwy i liczby przej$¢ dla ptyt ‘Sita Podwéjna’. Gdy
stosowane sg maszyny standardowe, nie mozna zagwarantowa¢ maksimum ubicia. Niemniej jednak, gdy grubos¢ warstwy zostanie
zmniejszona, a liczba przej$¢ zostanie zwigkszona, wyniki moga ulec polepszeniu.

1400 -1800 kg/m2 MAKSYMALNA WYMAGANA LICZBA PRZEJCEA UBIJANIA NA WARSTWE GRUBOCECI UBITEJ
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM

Materialy Spoiste** -* - * NP NP NP

Materiaty Ziarniste -* -* -* 5 NP NP

Bitumiczne 6 NP NP NP NP -

*

badane warstwy przez HAUC majg zwykle powyzej 100 mm grubosci.
materiaty spoiste ze wzgledu na swg nature sg bardzo trudne do zageszczania. Dlatego tez podawany maksymalny poziom
zageszczenia jest nieprecyzyjny i nie jest gwarantowany przez HAUC.

*k

ZASTOSOWANIE ZAGESZCZAREK

Dla bezpieczenstwa wtasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokot nalezy przeczytac i upewnié sie, czy sie rozumie,
nastepujgce informacje nt. bezpieczenstwa.

Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit si¢, ze w petni rozumie, jak bezpiecznie obstugiwac urzadzenie.

W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wlasciwego uzytkowania zageszczarki wibracyjnej skonsultuj sie ze swym kierownikiem
nadzoru lub przedstawicielem Grupy Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
————— konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumie¢ niniejszy dziat.

+ Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczegciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robét i utrzymywaé wspotpracownikow oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

» Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wytgczy¢ urzgdzenie przed tym, jak dokonasz jej wigczenia, na wypadek powstania
probleméw.

« Zawsze wytgczaj silnik urzadzenia przed jego obstugg techniczna.

» Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo goracy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykac. Nigdy nie
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

* Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.

» Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub
nie ma jej w ogole, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

Paliwo jest tatwopalne. Moze spowodowac obrazenia personelu lub uszkodzenia sprzetu. Zanim zaczniesz
UWAGA uzupehia¢ paliwo wytacz silnik, zgas wszelkie zrédta otwartego ognia, nie pal tytoniu podczas uzupetniania
paliwa w zbiorniku. Pamietaj, aby zawsze wytrzec¢ rozlane paliwo

BEZPIECZENSTWO PALIWOWE

» Podczas tankowania wytacz silnik i pozwél, aby sie ochtodzit.

* Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecnos¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

+ Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
*  Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.
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ZDROWIE | BEZPIECZENSTWO

Niektére drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekoje$¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka ptytowa
Grupy Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnie$ sie do wymagan
i danych technicznych, aby poznaé poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas narazenia na
dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czasow uzytkowania maszyny.

SOO (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzgdzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcow u ndég No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu dtugie
wilosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dostac sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzgdzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktory moze okazac sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skorg. Natychmiast
wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloScig wody i zasiegnij jak najszybciej porady
medycznej.

WYDZIELINY SPALIN
Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkow, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

(A OSTRZEZENIE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sa wysoce toksyczne i moga $miertelne!!! )

PKONTROLA PRZED URUCHOMIENIEM

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnies¢ do dziatu obstugi celem uzyskania
szczegoOtowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim usterka ta nie
zostanie usunieta.

Sprawdz gruntownie maszyne pod kgtem wystepowania oznak uszkodzen.

Sprawdz, czy wszystkie elementy skladowe sg zamontowane i zabezpieczone.

Szczegobing uwage zwro¢ na ostong bezpieczenstwa pasa napgedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjna.
Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.

Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie koniecznosci dopetnij. Sprawdz uktad pod katem wycieku paliwa i oleju.

aorwh=

INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

Przemieszczanie zageszczarki na miejsce pracy.

Gdy konieczne jest stosowanie urzgdzen dzwignicowych do przemieszczenia zaggszczarki, upewnij sie, ze stosowany sprzet
posiada odpowiednie do ciezarku PCEL 320X Ograniczenie Obcigzenia Roboczego (zobacz tabele wymagan technicznych w
niniejszej instrukcji lub tabliczke znamionowg urzadzenia). Odpowiednie fancuchy lub zawiesia mocuj WYLACZNIE do punktow
podnoszenia na gorze zageszczarki.

NIGDY nie pozostawiaj wtgczonego silnika podczas transportowania PCEL 320X, nawet, jezeli ma by¢ to krétki dystans.

Po przeprowadzeniu kontroli wymienionych w dziale ,Kontrola Przed Uruchomieniem” mozesz uruchomic silnik. Zageszczarki
Grupy Belle serii PCEL 320X sg wyposazone w sprzegto bezwtadno$Sciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie jalowym bez
napedzania wibratora. W momencie zwigkszenia predkosci obrotowe;j silnika, nastgpi wigczenie sprzegta i przeniesienie

napedu na wibrator. W celu uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na maksymalng.

Nastaw przepustnice na maksimum i uzywaj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zageszczarki.

Wibrator nie tylko wywotuje drgania ptyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat ruch zageszczarki do przodu. Podczas
normalnej pracy nie powinienes pcha¢ zageszczarki PCEL 320X, lecz pozwoli¢ jej przesuwac si¢ samodzielnie. Predko$¢ ruchu do
przodu zalezy od stanu ubijanej powierzchni. Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach, nalezy zwr6ci¢ szczegélng
uwage na kontrole kierunku ruchu PCEL 320X. Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzywaj liny zamocowanej do zageszczarki za dolny
punkt na ramie nosnej, aby umozliwi¢ pomocnikowi przejecie ciezaru PCEL 320X. Zawsze pracuj zageszczarkg w kierunku z gory
na doét a nie w poprzek.

Pracuj zageszczarka na powierzchni w sposob zorganizowany, dopoki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie

nawierzchni.
W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.
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INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

5 Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
(l' M PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Honda GX100

1 - 1. Zbiornik paliwa
. 2. Dzwignia ssania
2 S 7 3. Zawor paliwa
3 4. Wilew oleju do silnika
T = 5. Dzwignia przepustnicy
4 ' 6. Rozrusznik reczny
5 ’ : —6 7. Wiacznik / wytgcznik silnika
> . ()

ZATRZYMANIE SILNIKA

1. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetacznik ON/OFF na silniku do pozycji ‘0’
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

2. Zakrec¢ kurek paliwa.

START

1. Otwérz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania paliwa catkowicie do prawej strony.

2. Gdy silnik jest uruchamiany w stanie zimnym, ustaw zawor dtawigcy na ON przez przesuniecie dzwigni dtawika catkowicie do
lewej strony. Gdy silnik jest ponownie uruchamiany ze stanu nagrzanego zawér diawigcy zazwyczaj nie jest wymagany, chociaz
jednak, gdy silnik oziebit sie do pewnego stopnia, czeSciowe uzycie dtawika moze okazac sie konieczne.

3. Przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do pozyc;ji ‘I'.

4. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesunigcie dzwigni przepustnicy catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na
petnej przepustnicy, gdyz zageszczarka zacznie wibrowac zaraz, gdy tylko nastgpi uruchomienie silnika.

5. Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedna reka, ztap rekojesc startera drugg rekg. Wyciggnij starter az poczujesz opér
silnika, potem pus¢ starter, by powr6cit do swego potozenia.

6. Uwazajgc, aby nie wyciggac linki startera catkowicie, ciggnij energicznie uchwyt startera.
7. Powtarzaj te czynnosci dopoki silnik nie zapali.
8. Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dzwignie dfawika w pozycji OFF przez przesuniecie jej w prawo.
9. Gdy silnik po kilku prébach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczacymi wykrywania usterek.
PORADNIK WYKRYWANIA | USUWANIA USTEREK
Problem Przyczyna Srodek zaradczy
Silnik nie uruchamia sie Brak paliwa Otworz zawor paliwa
Napetnij zbiornik paliwa
Silnik wytaczony Wiacz silnik
Zuzyte Swiece zaptonowe Wyczy$¢ i wyreguluj szczeline $wiec
Silnik zimny Zamknij dtawik
Silnik zalany Honda, otwérz dtawik, catkowicie otworz przepustnice,
wyciggnij starter az silnik zapali.
Hatz, przesun regulacje predkosci do pozyciji stop,
wyciagnij starter 5 razy i nastepnie powtérz procedure
zaptonu
Silnik nadal sie nie uruchamia |Uszkodzenie Gtéwne Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle
Urzadzenie nie wibruje Silnik pracuje zbyt wolno Ustaw regulator predkosci silnika na szybciej
Zbyt duzy luz pasa napedowego Wyreguluj naprezenie pasa
Zapchany filtr powietrza Wyczy$¢ lub wymien filtr powietrza
Uszkodzenie napedu Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle
Uszkodzony wibrator Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle
Asfalt przykleja sie do plyty. Brak smarowania Uzyj ukfadu spryskiwania wodg
Uszkodzenia uktadanej kostki | Ptyta w bezposrednim kontakcie z Uzyj naktadki do uktadania kostki.
brukowej materiatem
Standardowa wktadka uzyta na ptycie Zamontuj wtasciwg naktadke do ptyty Dual Force
Dual Force
Powierzchnia bitumiczna Nadmierne ubijania Usun
tuszczy sie (laminuje sig)
Mata predkos¢ jazdy (ptyta Zbyt duza grubos¢ warstwy Usun nieco materiatu
zapada sig) Zbyt duza lub zbyt mata zawarto$¢ wilgoci | Usun materiat i dostosuj
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KONSERWACJA

SERWIS | KONSERWACJA

Jednokierunkowe zageszczarki Grupy Belle, serii ‘PCEL 320X’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace.
Waznym jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana.
Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle.
Zawsze stosuj oryginalne czesci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej
gwarancji. Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytacz silnik. Podczas pracy z maszyng napedzana silnikiem benzynowym
roztgcz przewdd wysokiego napigcia od korpusu $wiecy zaptonowej. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem Diesla zapewnij, aby
przetacznik zatrzymania znajdowat sie w pozycji stop. Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla zapewnienia prawidtowego
odczytu poziomow ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje (patrz tabela).

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢é wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstepach
czasu (w celu uzyskania szczegétdéw: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, pozniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczego6tow dotyczacych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzadzenie Wibracyjne’. Napiecie pasa nalezy sprawdzac¢ po 4 godzinach pracy.

O
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. / .
Nizsza czesc gwintu

Stosuj Ochrong Uszu

Stosuj Ochrone Oczu

Do Gory

Plakietki Ostrzegawcze

LN

Ryzyko Pozaru |
Wybuchu

Nalezy Nosi¢
Obuwieochronne

Nie Nalezy Wieszac¢

76

CE

Konserwacja biezaca Po 4 godz. po miesigcu / Co 3 miesigcu 6 miesigcy
pracy 20 godz. pracy | 20 godz. pracy | 20 godz. pracy
Olej silnikowy Sprawdz poziom v
Wymien v 4
Filtr Powietrza Sprawdz stan v v
Wyczys¢ / Wymien v
Swieca zaptonowa Sprawdz / Wyczysé v
Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie v v v
Olej / paliwo — typ i jakos¢, Swieca zaptonowa
Olej Pojemnos¢ Paliwo Pojemnos¢ Swieca Elektroda
(Litre) zbiornika zaplonowa (mm)
Benzynowy Honda GX100 S.A.E. 10W 30 041 benzyna 1.21 BM4a lub 0.6-0.7
bezotowiowa BmR4a
Wibrator Turbinowy 32 0.22 1 N/A N/A N/A N/A
Wibrator

Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetniaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.

Zachowac Ostrozno$c¢ Przy
Przenoszeniu

m H] Zapoznaj Sie Zpodrecznikiem Obstugi




GWARANCJA

Nowa zageszczarka serii PCEL 320X wyprodukowana przez Grupe Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres
jednego roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu.
Gwarancja Grupy Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Grupy Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwaciji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytaczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Grupy Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Grupy Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy bgdz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedgcych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
- pasy napedowe,
- filtry powietrza silnika,
- silnikowe $wiece zaptonowe.

Grupa Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajace z gwarancji nalezy najpierw kierowac do Dziatu Obstugi Gwaranc;ji firmy Grupa Belle telefonicznie, poprzez
faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowac¢ roszczenia gwarancyjne:

Belle Poland Sp. z o.0.

ul. Mszczonowska 36
96-200 Rawa Mazowiecka
POLSKA

tel.: +48 46 814 40 91; 92

fax: +48 46 814 47 00
info@belle-poland.com.pl
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Kak nonb3oBaTbcsi PykoBoacTtBOM

[aHHoe pykoBOACTBO ObINIO HanMcaHo C LieNbio NOMOYb Bam B 6e3onacHoi pabote 1 o6CnyXMBaHUM NITOCKMX KOMMAKTOPOB M3 Cepum
PCEL 320X. laHHOe pykoBOACTBO NpeaHasHa4yeHo 4118 MOCTaBLUMKOB 1 ONepaTopoB MITOCKMX kKoMnakTopoB u3 cepun PCEL 320X.

MpegucnoBue

Pasgen «OnucaHue MawMHbI» MOMOXET BaM OCBOUTb KOHCTPYKLMIO MaLLUWHbI U ee yrpaBreHue.

Pasgen «Okpyxatowasa cpega» npegoctaBuT BaM MHCTPYKLMM NO MOBOAY YTUNM3aLuUM CNMCAHHOrO annapata C y4eToM 3awuThbl
OKpyxatoLen cpeap.

Pa3sgenbl «O6wana 6e3onacHOCTb» 1N «340POBbe U 6€30NaCHOCTb» OOBACHAT BaM, Kak MNonb30BaTbCs AaHHOW MaLLMHOW C YY4ETOM
BaLlen cobcTBeHHOM 6e30nacHOCTH, a Takke 6€30NacHOCTM OKPYXaKLMX Moaen.

Pa3sgen «PykoBoacTBO NO ynoTpebneHmo» noMoxeT Bam ¢ paboTon 1 HaCTPOMKON Ballen MalUUHbI.

«CoBeTbl Ha crlyvai BO3MOXHbIX HENonagoK» NoMOryT Bam B CIlyvae, eCni Bbl CTONKHETECH C MpobnemMamu B Ballel MalLuHe.
«TexHu4yeckoe obcnyuBaHue» NOMOXeT BaM C BONPOcamu no obLemy TeXHUHECKOMY 0BCIyXMBaHWIO BalLen MaLLWHBI.

Pasnen «FapaHTusa» gaet getanbHOe onMcaHue OCHOBHbIX MPUHLMMOB rapaHTuK, a Takke npoueaypbl AMsi peabsBNeHUs rapaHTUNRHBbIX
NPeTeH3nNn.

YKka3aHus o Belyax, Tpebyrowwmx NoBbILLEHHOrO BHUMaHUS.
TekcT B J@aHHOM PYKOBOACTBE, Ha KOTOPbIN Heobxoammo obpaTntb 0CO6eHHOEe BHUMaHUe, BbiAENEeH Cneaywmum crnocobom:

BHUMAHUE [aHHag NpoAYKUMA MOXET coaepXaTtb B cebe anemeHThbI puUcka. B cny4yae, ecnu
npouegypsbl BbINOTHAKTCA HEBEPHO, MOXET NOCTPaaaTh Kak MallnHa, Tak U Bbl CaMW.

(A [peaynpexneHue Kn3Hb onepartopa MOXeT NoABEPrHyTbLCH ONaCHOCTH.

MpeaynpexaeHue!
II MpeavnpexaeHne Mpexae YemM NpoBoAUTb Kakne-nnbo paboThbl UMK BbIMOMHATL TEXOOCNYXMBaHME OaHHON
| | HpedynpexaeHne mawwuHbl, Bbl AOJIXHbI MPOYUTATb n U3YUYUTb gaHHoOe pyKOBOACTBO.
Heobxoammo 3HATD, kak 6e3onacHo Nonb3oBaTbCs yNpaBneHneM AaHHOW MallMHbI U YTO HaAo AenaTh Ans 6e3onacHOro BbINOMHEHWS
paboT No TexHNYECKOMY 0BCMYXMBaHWIO.
NB! YToObI He NnonacTb B 3aTpyAHMTENbHOE NONOXeHWe, yoeanTech B TOM, YTO Bbl 3HaeTe Kak 6€30MacHO BhIKMIOUYNTL MaLUnUHy, 40 TOro,
KakK Bbl ee BKNo4nuTe.

BCEIOA HocuTe 1 ncnonb3ynTte COOTBETCTBYIOLLME 3aLUUTHbIE Belu, Heobxoammble ans obecneveHus Bawlen 6e3o0nacHoCTy.
Ecnu y Bac BO3HUKHYT Kakne-nm60 Bonpockl Mo noBoAy 6€30nacHOro Ucnosnb30BaHus U TeXobcnyxmBaHus AaHHOW MaLlWHbI, obpaTuTech

k CBOemy pykoBOACTBY nnu csxuTtech ¢ benne Mpyn

OrnaBneHue

Kak nonb3oBaTtbcsl AaHHbIM PykoBoaCTBOM. .
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TEXHUUECKME [LAHHDBIE ... teeeuttieeteeeitteeeteeeauteaesueteeaseeesaeeeeaeeeamteeaaseeeambeeeaseeeameee e e e e e eme e e e ne SR e e e am b e e eaneeeemnee e s eeeamteeeneeeambeeeanneesnneeeanseenan saee
(@) T o T E= b Mo o= - T USROS PPRURPP
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XaPAKTEPUCTUKA YTPAMBOOBBIBAHMISI. ... .eeeuveeeaueeeeueeeateeean aaeeeanneeesnseeaaseeesaseeesaseeaaseeeanseeanseeeansesaanseesn samseeesseeanseeeanseeanseseansessnneeeasseesneeennnes
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PaboTa ¢ KOMNaKTOPOM ........c.ceereveeenueeennen.
CoBeTbl Ha crnyyai BO3MOXHbIX Hernonagok
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Benne pyn octaenser 3a coboii NpaBo M3MEHATb TEXHUYECKVE NapameTpbl MallnHbl 6e3 npeaBapUTenbHOro yBegoMneHnsa nnu KaKknx-nmbo MHbIx 06s3aTenbCTB.
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OnucaHuve mallUHbI

Tvn MaLWnHbI:
OLHOCTOPOHHWIA NAIOCKUIA KOMMNAKTOP

TonnueHbIN Hak.

PykosiTka nogcoca.

Pblyar anst nogavm/octaHoBKM TONNUBA.
[Buratens: MacnsHbI uneTp/wyn.
Pblyvar gpoccens.

PykosiTka py4yHoro 3anycka.
Boikntouatens paboTbl ABuraTens.
PykosiTka ynpaBneHums.

. BbixnonHas Tpy6a.

10. NpenoxpaHnTenbHbIN WUTOK PEMHS.

CoNoOOR®N~

11. Toyka ons nogbema BpyyHYHo.
12. Touka ons nogbema Bpy4Hyto (mogrnopka).

HE CNELOYET npuMeHsITb TOYKM OISt PYyYHOro
nogbema npu UCNoNb30BaHUM MEXaHU4eCKoro
nogbemHoro ycrponctaa (Ne 11 n 12).

TexHU4Yeckne AaHHbIe

Mogenb PCEL 320X
A - Beicota — paboyas (Mm) 980
B - nuHa — pa6oyas (Mm) 720
C - WWupwuHa (Mm) 320
D - InvHa — npu xpaHeHun (M) 830
E - BbicoTa — npu XxpaHeHun (Mm) 545

[ewvratens

XoHaga GX100

MowuHocTb auratens (n.c./kB)

3.0/2.2 @ 3600 06./MuH.

Bec (kr) 50
MowHocTb Bubpatopa (kN) 11

YactotHocTb (Hz) 101
Makc. ckopocTb ABWXEHUSA (M/MUH) 23
MoluHocTb yTpamboBkM (Kr/M?) 425
TpexmepHas Bubpaums (m/cek?) 29
Honyctumoe BpeMs paboTbl (B Yacax) 5.6
YpoBeHb cunbl 3Byka (Lw(A)) 105

*  MuHumanbHbIl yposeHb no cmaHdapmy Enb00, Hacme 4.
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Okpyxarowas cpeaa

Be3onacHas ytunusauusa ) KOMNOHEHT Marepunan
WHCTpyKUMU MO OXpaHe OKpyKatoLlel cpeap.
@ MalumHa coenaHa u3 LieHHbIX MaTepuarnos. PykosiTka ynpasneHns Cranb
@I MepenaliTe cnMcaHHbIN annapaT v 3anyacT B PykosTku PesuHa
Gnxkaiwee npeanpusiTie No nepepaboTtke OCHOBHas nnuTa Cranb
yTUnbCbIpbA. OKCLEHTPUKOBbIE rpy3nna Cranb
Kopnyc 6eH3nHoBOro motopa AntomMmHun
Kpbllwka 6eH3nHOBOro Motopa | CUHTETUYECKUA MaTepuran
Mpoune yactn Cranb 1 anioMmHumn

anI‘-IVIHbI ans yTpaMGOBbIBaHVIﬂ

B cnoe noyBbl, KOTOPbIV Pa3PbLIXAUAN UM 3aHOBO 3anoSHUMW, ByAb TO CYTMUHOK UMM YEPHO3EM, OCTAIOTCS MYCTOThI M My3bIpy BO34yXa,
KOTOpble, eCnn UX He yTpamboBaTb, MOTyT NPUBECTU K OAHON UNK Lienomy psigy npobnem.

1. Ecnu Ha He yTpamboBaHHO NOBEPXHOCTM NMPOUCXOANT ABUXKEHME TpaHCNopTa, TO MaTtepuan noasepraeTcsa Harpy3ske. o mepe
TOro, Kak MaTepuvan 3anosfiHAET UMEeKLLMEecs NyCTOTbl, 3TO NPUBOAMUT K NPOCEAAHMIO MOBEPXHOCTMU.

2. Topo6Has Bellb MPOMCXOAUT U B CryYae CTaTUYHOWM Harpy3ku Ha He yTpaMboBaHHY NOBEPXHOCTb. TsHKECTb (Hanpumep, 3aaHve)
npoBanMBaeTCcs CKBO3b 3€MITHO.

3. Martepuansl, cogepxalyue nyctoTtbl, 6ornee BOCNpMMMUMBbI K BO3AENCTBUIO BOAbI, YTO NPUBOAUT K 3PO3MUN MOYBBI.
CkonneHusi Bogbl MOryT NPUBECTU K pa3pbiBY NOYBbI BO BPEMSI 3aMOPO3KOB, a TaKKe K ee CxaTuio BO Bpemsi 3acyxu. PaspbiB n
cXaTve SIBMATCH OCHOBHbLIMM NPUYMHAMU MOBPEXAEHWIN (DyHAaMEHTOB 34aHNIA U 06bIYHO NMPUBOAAT K TOMY, YTO 3[4aHue
HY>KO,AEeTCs B NOCTPOMKE AONOSHUTENbHBLIX CBaM.
YTpamboBbiBaHME NPMBOAUT K YNNOTHEHUIO MaTepuana 1 TemM cambiM CMOCOOCTBYET POCTY ero rpysonogbemMHocTn. OHO
YMEHbLUAET KONMYECTBO BO3AYLLUHBLIX My3blpei U TEM CaMblM YMEHbLLUAET CTENEHb ONACHOCTU NPOCeaaHUs, PacLUMPEHUs Unn
cXXaTus U3-3a CKOMMEHWN BoAbI.

XapakTtepucTuka yTpamoboBbIiBaHUA

[INsa BbISICHEHMS XapaKTePUCTMK yTpaMOOBbLIBAHUSA AN pasnUYHbIX Lienei B NpoLiom ynoTpebnanice pasnuyHbie Metoapbl. daktopamu,
KOTOpbIE CMEAYET YUnTbIBaTb, ABMSOTCA CBOMCTBA MaTepuarna, TOMNLWyHa Cros, CyLLECTBYIoLLasi Harpy3ska, ypoBeHb BUOpaLM 1 KONUYECTBO
paboumnx umknoB yTpamboBbiBaHusl. Bornee rny6okoe NoHMMaHWe NPUHLMMNOB AEWCTBUA YTPaMGOBLIBAHUS NPUBENO K CO30aHNI0 HOBbIX
TpeboBaHuWin B obnactn yTpamboBbiBaHUsi. Hanbonee coBpeMeHHbIM TpeboBaHMEM ABMSIETCS M3AaHHbIA B BenvkobpuTtaHuu AKT no
CTpouTenbCTBY HOBbIX Aopor 1 ynuy (NRSWA). Ha cerogHsaLWwHMI AeHb Ana o6ecrneYyeHns XopoLLUEero kadecTsa BCeX BUAOB yTpaMGOBKU
3TV TpeboBaHUS BLINOMHAITCA CTPOUTENBHLIMK CrieLuanMcTamMmmn NoBCEMECTHO.

NRSWA (no cneumndukaunm HAUC — Komuteta no ynpaBneH1o 1 peMOHTY LIOCCENHbIX A0pPOr).

Cneuudmkaums 6bina coctaeneHa kommtetom HAUC (KoMUTET NO ynpaBneHnto U PEMOHTY LLOCCEMHbIX JOPOT).

AKT no CTpouTenbCTBY HOBbIX Aopor u ynuy ot 1991 roga yctaHOBUN HOBble CTaHAAPTbl ANA PEMOHTa U BOCCTAHOBMEHUS A0pOr
B BenukobputaHnn. OH oxBaTbiBaeT BOMPOCHI MPUMEHSEMbIX MaTepuanos, metogoB paboTbl, obopyaoBaHus, a Takke npobnemsi
6e30nacHOCTM MpW BbINOMTHEHWN BOCCTaHOBUTENMbHBIX paboT Ha NpoesxXunx foporax U TpoTyapax As Newwexonos.

Lienbto AkTa saiBnsieTca obecneyeHne BbIMONHEHNS PEMOHTHbIX Y BOCCTAHOBUTESbHbIX AOPOr Mo 6onee BbICOKMM CTaHAapTaMm, B pesyrnbraTte
Yero OHW CMOTYT MpoAdepXaTbCs B YAOBNETBOPUTENBHOM COCTOSIHUM B TeveHue Gonee AnvTenbHOro BpemeHun. B cBo ovepeab aT10
NPUBOAMT K CHYDKEHMIO 3aTpaT Ha PEMOHTHbIe paboTbl U NOHMXKAET 3aAepXKK1 TpaHcnopTa us-3a Nnpobok Ha Jgoporax.

B 3aBUCMMOCTM OT XapaKTEPUCTUK, AN NIMOCKMX KOMMAKTOPOB UMEeTCa ABE KaTeropuu.
1. Ot 1400 o 1800 kr/m? 2. Csbiwe 1800 Kkr/m?

o1n LlMd)pr OTHOCATCS K CUNe CTaTUYeCKOro AaBrieHusl, OKa3blBAEMOro MalLMHON Ha NOBEPXHOCTb.
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BO3MOXHOCTH npumMmeHeHus

Cnocobbl npumMeHeHns/MaTepuansl GENSTCs Ha TPY KaTeropuu:

1. Kneiikne matepuansl (MeHee 20% rpaHynMpoOBaHHOCTM), TaKUe Kak rfMHa, UNNCTbIE U TSXKenble TPYHTHI.

2. TpaHynupoBaHHble maTepuansl (6onee 20% rpaHynMpoBaHHOCTH), TaKMe KaK CKanucTble y4acTKu, NecyaHble U ferkue no4sbl.
3. BuTymHble maTepuansl, Takne Kak acanst (aerrebeToH), xonogHble Nponexu (NpoayKTbl BUTYMHOW aMyrbCUN).

Tabnuvua nokaseiBaeT cneumdukaumio HAUC ons rmy6uHbl crnost n konmdectsa pabovmx LMKNOB yTpamboBbiBaHWSA NnuTol ¢ [BoiHoM
cvnon. B Tom cnyyae, ecnu Mcnosnb3yeTca CTaHA4apTHas MallnHa, HEBO3MOXHO rapaHTMpPoOBaTh ONTUMAaribHOrO yTpaMOboBLIBaHNS; TEM
He MeHee, 3a CHET YMEHbLUEHUS TMyOUHbI CMOsi U YBENWUYEHUS KONUYECTBa paboymnx LIMKIOB YyTpamMOOBbLIBaHNS pesyrbTaThl MOTyT ObiTh
ynyyLlEHbI.

KpuTnueckum paktopom ans aghheKTMBHOCTM YyTPaMOOBbIBaHUS SIBINSIETCS YPOBEHb BIaXKHOCTU KIMENKUX U rpaHyNMpOBaHHbIX MaTeprarnos.
Ecnu rpaHynupoBaHHbIi MaTepuan CrvLLKOM CyXOM, To OH ByaeT 06TekaTb yTpamMBGOBOYHYO MANTY BMECTO TOT0, YTOBLI yTpambBoBbIBaTLCS.
Ecnu xe cofepxxaHue Bnary B matepuare CruLIKOM BbICOKOE, TO Nocre yTpamGoBbiBaHUS OH MOXXET NOACOXHYTh, Nocre Yero o6pasyeTcs
ABMEHNE YCYLLKN/CXUMaHWS.

1400 -1800 kg/m2 KONWYECTBO HEOBXOOUMbIX PABOYMX LIUKITOB YTPAMBOBbLIBAHUSA MPU
YTPAMBOBbLIBAHUU CNOA TONLWWHOU OO
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Kneiikue matepmanbi** - - - He pal3pewaemcg
FpaHynuMpoBaHHble MaTepuarbl -* -* -* 5 He paspewaemcs
BuTtymHble MaTepuarnbl 6 He paspewaemcsi

* O6bi4yHO 8x005im 6 cocmas 100-MM MUHUMarbHO20 C105, 8 MPOMUBHOM crlydyae nodpobHo onucaHo 8 HAUC.
**  @u3sudeckas npupoda Krnelkux Mamepuanos 3ampydHsem ympambosbigaHue. OnmumarnbHoe ympambosbieaHue He
eapaHmupyemcsi u He pekomeHOyemcsi co cmopoHbl HAUC.

UHCTpYKUMM Nno 6e3onacHoOCTH

[nsa obecneveHns Ballein COGCTBEHHON 3aLLMThI, @ Takke 6e30MacHOCTH OKpY>KaroLLmX, noXxanyncTa, ybeamTecs B TOM, HTO Bbl NOMTHOCTbIO
YCBOWMMN HUXXecneayoLLyo nHdpopmMaumio no 6esonacHocTn. O6s13aHHOCTBIO onepaTopa SBMAeTCH TO, YTOObl OH/OHa MOMHOCTLIO NOHKMMarn(a),
Kak MMeHHO Hafo paboTaTb ¢ AaHHbIM obopynoBaHem B 6e3onacHom pexume. Ecnv y Bac HET yBepeHHOCTM No noBody 6e3onacHoro un
NpaBWbHOrO NCNonb3oBaHMs Nockoro komnakropa PCLX, obpaTuTeck K BalieMy pykOBOACTBY unu cBsxuteck ¢ benne Mpyn.

1 NOMNMUTE 3TOT pasden nepen TeM, Kak Ha4yMHaTb BbIMOMHATb Kakme-nnbo pa60TbI Nno TeXHU4YeCKoMy

HeBepHoe npoBeneHne TexobCnyXMBaHUS MOXET NPUBECTU K BO3HWKHOBEHWIO onacHocTu. MpoyTtuTe
BHUMAHUE
06CNY>XNBAHUIO UM PEMOHTY.

[aHHoe obopynoBaHue — TSKENoe, U ero Henb3sa nogHMMaTh B ogmHouky; NMO30OBUTE KOMrO-HMBYOb HA NMOMOLLUb nnm
MCNonb3ynTe COOTBETCTBYHOLLEE NOgbeMHOE 060pyaoBaHNME.

OrpaguTte mecTo npoBeaeHus paboT u aepxuTe nyornuky 1 NOCTOPOHHUX Ha 6e30MacHOM PacCTOSTHUM.

Mpw ntobom ncnonb3oBaHUK faHHOro 06opyaoBaHUS onepaTop AOMMKEH HaAeBaTb CpecTBa nepcoHansHowm 3awuTbl (C3);
(cm. «3gopoBbe 1 6e30nacHOCTLY ).

YTtobbl He MONacTb B 3aTpyAHUTENBHOE NONOXeHne, yoeantecb B TOM, YTO Bbl 3HAETE kak 6€30MacHO BbIKITHOUYUTE MaLLMHY

[0 TOro, KaK Bbl ee BKIo4uTe.

CnepyeT Bcerga Belkntovatb MOTOp nepes Ha4yanom TPaHCNopTUPOBKM, MEPEHOCOM MaLUUHbLI HA MECTE BbINONMHEHNUst paboT
U Npou3BeaeHnsl TeExobCnyXnBaHusi.

Bo Bpems paboTbl MOTOp HakanseTcs; nepeq TeM Kak TporaTtb ero, AanTe emy oCTbiTb. Hukoraa He ocTaBnsanTe paboTatoLyto
MaluvHy 6e3 Haa3opa.

Hukorga He cHUMawnTe u He TporanTe Kakue-nMbo NpeaoxpaHUTenbHble LUTKU: OHU cAenaHbl Ang Bawen 3awmTel. Cneayet
BCerza NpoBepPsTb COCTOsIHNE NPEAOXPAHUTENbHBIX LUUTKOB, @ TakkKe UX Kpenex; ecnv Kakne-nmbo 13 HUX NoBpexaeHsl nnm
otcyTeTBytoT HE MOJIb3YWUTECH MALLMHOWM fo Tex nop, noka NpeaoXpaHUTenbHbIN LWMTOK He ByaeT 3aMeHeH UM NMOYMHEH.
He paboTaiiTe ¢ KOMNaAKTOPOM, eCnv Bbl GOMbHbI, YCTANN UM HAXOAUTECH B COCTOSTHUM arKororbHOMO MM HApKOTUYECKOro
ONbSIHEHUS.

Be3onacHoe ncnonb3oBaHue TonnMBea.

MOTOpP, YCTpaHUTE BCE OTKPbITble NCTOYHUKN OTHA N HE KypuUTe BO BpeMA 3anpaBKy TOMIIMBHOIO 6aka.

Tonnueo nerko BocrnnaMeHsieTcs. ITO MOXET MPUBECTU K TPAaBMaM 1 K NMopye UMYyLLEeCTBa. Bhiknounte
BHUMAHWE
CriegyeT Bcerga Hacyxo BbITUPaTh MPOJIMBLLEECS TOMIIUBO.

Mepen Tem, Kak NPOM3BOAUTL 3anpasky, cnenyet BbIKNO4YUTb MOTOP U OaTb €My OCTbITb.

He kypuTe BO BpeMms 3anpaBku, a Takke He pa3BoanTe BOKPYr Hee OrHs.

MponuTtoe TONNMBO cregyeT HemeaieHHO obesonacuTb, 3acbinae ero neckom. Ecnm Bobl nponunmn Tonnneo Ha oaexay —
CMeHUTe ee.

XpaHuTe ToNNnBo B COOTBeTCTByIOIJ.I,eVI M CO3[aHHON AN 9TOW Lenyn eMKOCTU BAanm oT Kaknx-nnbo NCTOMHUKOB Tenna n
BO3ropaHuA.
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3p0poBbe N 6e30nacHOCTb

BubGpauus

Bo Bpemsi npoBeaeHns yTpamboBOYHbIX paboT kakas-To YacTb BUOpauuv nepefaeTcs Yepes pykosTKy ynpaBneHus Ha pyku oneparopa.
OsHaKoMLTECh C OMUCaHWEM W TEXHUHECKUMMU AaHHLIMW YpOBHEW BUGPaUMW Y BPEMEHEM WCMOMb30BaHUA (PEKOMEHAYEMbIN B AeHb
MaKCMMyM BpeMeHu paboTbl ¢ MalmHon). HE MPEBBILWANTE makcumanbHoe AonycTUMOE BPEMS UCMOMNb30BaHUS.

CN3 (CpepcTBa nepcoHanbHOM 3aWMUThbI)

Mpun ncnonb3oBaHnn o6opygoBaHNsi HeobxoaNMO HaeTb cooTBeTCTBYOLME BuAbl Cl13, Takue Kak 3alnTHbIE O4KM, NepYaTKu, 3alLMTHbIE
HayLLHWKM, MbINIEBYIO Macky 1 0byBb CO CTanbHbIMU NogkoBkaMu. CrieyeT HOCUTbL oaeXxAay, KoTopas NOAXOAMUT ANs Ton paboTbl, KOTOPYHO
Bbl BbiNonHsieTe. CneayeT Bcerga NpefoxXpaHsTh KOXY OT KOHTakTa ¢ 6eTOHOM.

Mbinb
Mpouecc yTpamboBKM MHOTAA NPUBOAMT K Nblieobpa3oBaHuMio, KOTOPOe MOXET NOBPEAWTL BaleMy 300pOBbH0. Beceraa HageBalTe Macky,
KOTOpasi NOAXOoAUT Anst TUNa BO3HMKAaOLLEN MbIN.

Tonnueo

He rmoTtawTe TONNMBO 1 He BAbIXaWTe ero ucnapeHui, nsberavite NPsSIMOro KOHTaKTa TOMNuBa ¢ koxen. HemeaneHHo cMbiBaliTe Bce 6pbI3rn
Tonnuea. Ecnu Tonnmneo nonager B rrasa, NPOMONTe NX 6OMbLUMM KONMYECTBOM BOAbI U Kak MOXHO ckopee obpaTtutech 3a BpavebHon
NOMOLLbIO.

BbixnonHble rasbl
He nonb3yiiteck Bawmm komnaktopom “PCLX" BHyTpy NOMELLEHMS UMK B 3aKPbITOM NOMELLEHMU, BCeraa cneayet yoeamTbesi B TOM, YTO
30Ha paboTbl 4OCTAaTOYHO XOPOLLUO NPOBETPUBAETCS.

& BHUMAHUE BbIxmornHble rasbl, NPov3BoaMMbIe AaHHBIM 060PYAOBaHMEM, OYEHb SA0BUTLI U MOTYT YOUTb!

KoHTponb nepen 3anyckom

OcmoTp nepen 3anyckom

HwxecnenyoLwmii OCMOTP AOIMKEH BbINOMHATHCA Nepe HavyanoMm Kaxaoro pabodero UMkna, Uim nocre Kaxablx YeTblpex Yacos paboThbl,
B 3@BMCMMOCTM OT TOro YTO HACTYNUT NepBbIM. AN AeTanbHOro onncaHus obpatutecs, Noxanymncta, k pasgeny «TexobcnyxusaHve». B
cnyyae, ecnm 6yaet obHapyxeH kakon-nnbo cboi, komnaktopom “PCLX" Henb3si Nonb30BaTbCs 4O MOMIHOMO YCTPaHeHNUst HeMonaaku.

1. TwatensHo ocmoTpuTte komnakTop “PCLX" Ha npeameT nospexaeHunn. MNepen ynotpebneHnem mawunHbl cnegyet ybeantscs B

TOM, YTO NPEAOXPAHUTENBLHbIV LLMTOK PEMHSI HaEXXHO 3aKpernIeH.

MpoBepbTe LWNaHr1, oTBEPCTUS AN AONMUBKM, APEHaXHbIE 3aTbIYKKM, a TaKKe NPoYMe MecTa Ha NpeaMeT BO3MOXHbIX yTeuek.
MpoBepbTe ypoBeHb Macrna B ABuratene u npu HeobxoauMocTu Jgonewnre.

MpoBepbTe ypoBEHbL TOMMMUBA U NPU HEOBXOAMMOCTY JoNenTe.

MpoBepbTE BO3MOXHbBIE YTEYKM TONMNMBA U Macrna.

arwD

PaboTta ¢ kKoMmnakropom

MepemelleHne KOMNaKTOpa K MecTy NpoBeAeHNUA paboT.

B Tex cnyuvasix, korga ansi nepemelleHums komnakropa “PCLX” Heo6xoamMmMo ucnonb3oBaTh NogbeMHoe 06opyaoBaHue, ero cnegyet
MCMomnb30BaTh C YYETOM TOro, YTO NogobHOe nogbemMHoe obopyaoBaHWE OOMKHO 06nagaTh 4OCTATOYHOW ANs Beca KOMMakTopa
“PCLX” MoLLHOCTbI pabouelt Harpy3ku (CM. Tabnuuy xapakTepucTuK, a Takke Tabnmyky ¢ cepuinHbIM HOMepPOM MalunHbl). MNogsoanTe
Heobxoanmble uenu nmn 3axumbl TOJNIBKO k Toukam Ans nogbema, pacnonoXxeHHbIM Ha BepxHen yactu komnaktopa “PCLX".

HW MPU KAKUX YCNOBUAX Henb3a TpaHcnopTMpoBaTh nnu nepeasurate komnaktop “PCLX” npu BKNoYeHHOM MOTOpe, Aaxe Ha
KOPOTKME PaCcCTOSHMS.

Mocne Toro, Kak Bbl NPOBENM BCE MPOBEPKM, KOTOPbIE ONucaHbl B pasgene «lepen 3anyckom», Bbl MOXETE 3anycTUTb MalumHy. Bece
mogenu komnaktopoB benne Mpyn cepnm PCLX cHabxeHbl LLeHTpUEYXHbIM CLenneHneM, KoTopoe No3BonseT MallnHe paboTtatb Ha
Xornoctom xogy 6e3 HenocpeaCTBEHHOrO 3a4eCcTBOBaHMSA BUbpaTopa. Mo Mepe yBenuueHns CKopocTu paboTbl MOTOpa, CLEemnneHne
HauHeT paboTtaTb 1 3agencTeyet Bubpatop. [Ana npaBunbHON paboTbl cregyer UCnonb30BaTb MakCMMarbHY CKOPOCTb MOTOpPA.

MNepeBeguTe gpoccenb Ha MaKCUMYM M UCNOMb3yNUTe PYKOATKY ynpaBneHus Ans ynpaBreHUs U pa3BopoTa Komnakropa
“PCLX”.

Bubpatop He Tonbko coobuiaeT BUOpauMOHHOE ABWXEHWE OCHOBHOW NNWUTE, HO M MPUBOAWT K ee nepemelleHunto Bnepesn. Bo
Bpemsi 06bI4HOM paboThl BamM He criegyeT nogrankvmeatb komnaktop “PCLX", a cnegyeT gatb eMy BO3MOXHOCTb ABUraTbCs C €ro
COBCTBEHHOW CKOPOCTbIO.

CkopocTb ABmKeHUs ByaeT onpeaensTbCa COCTOsHMEM yTpamboBbIBaEMOIN NOBEPXHOCTW.

Ecnu yTpamboBbiBaeMasi NOBEPXHOCTb HAXOAMTCS Ha CKITOHe, TO MpW ynpaBneHuy HanpasneHneM ABukeHus komnaktopa “PCLX”
TpebyeTca 6onbLuas 0CTOPOXHOCTb. [1pn HEOBXOAMMOCTM 3aKpenuTe Ha HbKHe YacTu komnakTtopa “PCLX” nogxoadiyto BepeBky
Ans Toro, YTo6bl NOMOLLHMK MOT YAEPXKUBATL YacTb Beca komnakTopa “PCLX". PaboTaliTe BBEpX U BHWN3 MO CKIOHY, HO HE Monepek
ero.

O6pabaTbiBaiTe NOBEPXHOCTbL KOMMAKTOPOM NMNaHOMEpPHO A0 Tex Mop, Noka He OyaeT AOCTUrHyTa Tpebyemas cTeneHb

yTpamboBKuU. B Tex mecTax, rae Tpebyertcsa yTpamboBaTh HECKOMNBLKO COEB, HAKNaAbIBaeMbIX APYr Ha Apyra, CneayeT yTpaMmOoBbIBaTh
Kakabl Cnom B OTOENbHOCTU.

82



PaboTa ¢ KomnakTtopom

( MpeavnpexaeHue Mpexae Yem NpoBoAUTb Kakne-nnbo paboTbl UM BLIMOMHATL TEXOOCNYXMBaHNE AAaHHON
":_:" tpenynpexnexne mawwwuHbl, Bbl AOJMXHbI MPOYUTATb n U3YYUTb naHHOe pyKOBOACTBO.
Honda GX100
<= 1. TonnueHbIN Gak.

1 g 2. PykosTka noacoca.

2 N 3. Pbiyar gnsa nogayn/octaHoBKM TOMNMBa.

a h 7 4. [puratenb: MacnsHbIn punsTp/wyn.

< T 5. Polvar gpoccens.

| / 6. PykosTka py4Horo sanycka.
g - o) 7. Bblkntoyatenb paboTkl gsuratensi.
= - ()

OcTaHOBKa MalLUUHbI

1.

2.
3.

[ns ocTaHOBKM MaLUWHbI CrieayeT nepeaBMHYTh pbldar ApOCcensi B HEWTpanbHoe nonoxeHve. Crneayer Aate MallvHe npopaboTatb
Ha XO0NOCTOM X0y HE MeHee 2 MUHYT.

3aTtem Hapo NOBEPHYTL BbIKMHOYATENb MOTOPa NPOTUB YacOBOW CTPENKK B MONOXeEHME «0».

3aTtem cnepyeT nepekpbITh Nogayy Tonnuea.

3anyck MaluHbI

1.
2.

ok w

S0VoNe

OTKpoWTe TONNUBHBIN KPaH, MOBEPHYB PbIYaXXOK TOMSMBHOMO KpaHa o ynopa Bnpago.

B cnyyae ecnu Bbl 3anyckaeTe XOnoAHbIi MOTOP, BKIOYMTE MOACOC, NepeBeas pbl4axok nogcoca Ao ynopa eneso. [pu 3anycke
TEMIoro MoTopa NoAcoc 0ObIMHO He TPeByeTCst, HO ecny MOTOP yCnen 3HaYUTENBHO OCTbITb, TO MOXET NOTPeboBaTLCS YacTUYHOE
ynoTtpebneHve nogcoca.

MepeBeanTe BhIKNOYATENL MOTOPA MO YACOBOW CTPerike B nornoxexve “I”.

MepeBeauTte apoccenb B MOSIOXKEHME XONOCTOro Xo4a, NepeaBUHYB ero 40 yropa Brpaso.

Kpenko yxBaTMBLUUCH 3a PYKOSITKY YNPaBMEeHNst OAHOWN PYKOW, APYrov pyKo BO3bMUTECH 3a PYKOATKY cTapTepa. TsHUTe ctapTep Ao
TeX nop, Noka He NoYyBCTBYETE COMNPOTUBIIEHME MOTOPA, 3aTEM OTNYCTUTE CTapTep.

OcTOpOoXHO, YTODOBI MONMHOCTLIO HE BbIAEPHYTH BEPEBKY CTapTepa, Pe3K0 AepHUTE 3a PYKOATKY cTapTepa.

MoBTOpsTE 0O TEX NOP, MOKa MOTOP HE 3aBeaeTcs.

Kak Tonbko moTop 3apaboTaeT, BbIKNiouMTe NOACOC, MepeBeas Pbl4aXokK nogcoca Ao ynopa Breso.

Ecnu nocne HecKkomnbKkunx NonbITOK MOTOP Tak U He 3aBerncsl, obpaTtuTeck k pa3geny « CoBeTbl Ha criydan BO3MOXHbIX HEMOMNAaO0Ky.
Bnarogaps Hanuuuio cuenneHus Ansa LeHTpudpyri, nnuTa He HadHeT BUOpMpoBaTh 40 TeX Nop, Noka He OyaeT yBennyeHa CKopocTb
OBWXKEHWS.

CoBeTbl Ha Cry4ait BO3MOXHbIX Hermonaaok
OnucaHue c6os MpuumnHa OencTtBue
He 3aBoguTcst moTop. HeT roptoyero. OTkpoWiTe KpbILLKY 6aka.
3aneiTe roptoyee B Oak.
MoTop BbIKOYUAICS. Bkntounte moTop.
3acopunncb CBeYMn 3aXMraHus. OumncTute 1 oTperynunpynTe 3a3op Mexay cBe4amu.
MoTop XOnoagHbIn. 3akpoviTe nogcoc.
MoTop 3axne6Hyncs. OTkpoWTe Nnoacoc, NOMHOCTLI0 OTKPOWTE ApOCCenb, U
JepraiTe 3a ctapTep Ao Tex Nop, Noka MOTop He
3apaboTaer.
MoTtop no-npexHemy He CepbesHas nonomka. Ob6paTtuTech k npeacrasuTento unu B benne Mpyn.
3aBoguTCS.
Bnok He nponsBoauT . CkopoCTb MOTOpPa CIMLLKOM HU3Kas!. MepeBeanTe ynpaBneHue CKOPOCTbIO MOTOpa Ha bonee
BMnbpaumio BbICOKYHO CKOPOCTb.
Ocnabno HaTsHXeHUe pemHsl. MoaKoppeKTUpyTe HaTsXKEHNE PEMHSI.
3abuncs Bo3AyLUHbIN PUNbTp. MpoyncTuTe nnm 3aMmeHnTe BO34YLUHbIA PUNLTP.
Cnomancs npueog. O6paTuTtech Kk npegcrasuTento unu B benne Mpyn.
Cnomancs subpartop. O6paTuTtech Kk npegcrasuTento unn B benne Mpyn.

AcdansT HanvnaeTt Ha NAuTY.

HepocTtato4yHo cMmasku.

MoneliTe BOOON.

MpoucxoanTt noBepxHOCTHast
yTeuka GUTYMHbIX MaTepuanos
(namunHupoBaHue).

Cnuwkom nnoTtHasa yTpamboBska.

CnenyeT yoanuTtb 1 3aMeHUTb.

CrnnwKOM HM3Kas CKOPOCTb

Tonu.lea CInos CrnnLIKOM Bernuka.

CnepyeT yaanuTtb YacTb Matepumana.

OBWXEeHUA; NnnTa norpyxaetca.

CnunLWKOM BbICOKUI UMW CAULLIKOM
HWU3KWUIA YPOBEHb BNAa)KHOCTMU.

Cne,qyeT yaoanuTtb MmaTtepuan u ncnpaBsunTb NOJOXeHne.
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TexHuuyeckoe obcnyxxuBaHue

Bce mogenu ogHOCTOPOHHMX Mockux komnaktopoB PCLX npoussoacTtBa benne Mpyn pa3paboTaHbl Anst 4ONTOCPOYHOM U
6ecnepeboiiHon paboTkl. Bce 3HaunTenbHble No 06beMy paboTbl N0 TEXHUYECKOMY OBCMNY>KUBaAHWUIO U PEMOHTY peKOMeHayeTcs
npoBoauTb Y ocuumaneHoro npeacrasutens benne MNpyn. Cnepyet Bcerga ncnonb3oBaTtb OpUrHanbHbele 3anyactu benne Mpyn;
MCMOoNb30BaHUe NogaenbHbIX 3an4acTelt MOXET aHHYNMPOBaTh Ballle NpaBo Ha rapaHTUHOE 06CnyXUBaHUE.

Mepen TeM, Kak Ha4YMHaTb NPOBOANTL Kakve-nnbo paboTbl MO TEXOOCNYXMBAHUIO MALLVHbI, CrieAyeT BbIKIIOYUTE MOTOP Y OTCOEAMHUTL
NpoBOJ 3aXKUraHUsi OT FONOBKM CBEYM.

[nsa npaBunbHOCTU HabnAeHW 3a YPOBHEM XMAKOCTU CriefyeT Bcerga ycTaHaBnvMBaTb KOMMAKTOP Ha CTPOrO rOPU3OHTanbHOWM
NnoBepxXHOCTU. Vicnonb3yiTe ToNbKo peKoMeHAOBaHHbIE TWMbl Macna (CM. Tabnuuy Ha cnefytoLlel cTpaHuue).

TexHU4yeckoe OGC.HY)KM BaHuUe

MNepuoanyHOCTbL paboThbl

B cnyyae ecnu HoBbin komnakTop “PCLX” ncnone3syeTcst B camblin NepBbIv pa3, Nocne HadanbHoro nepvoaa paboTkl cnegyeT 3aMeHuTb
Macro B MoTope (Ans Bcex nogpobHocTen obpatntech K PykoBOACTBY NO aKCnyaTaummu n3rotoBmutens Mmotopa). B nepsbiin pas macno B
Kopnyce ocu Bubpartopa cnegyet 3ameHnTb Yepe3 100 yacos paboThbl, 3aTem —yvepes kaxable 500 yacos pabothbl. [ina 6onee nogpobHoro
onMcaHna 3aMmeHbl Macna B Kopnyce ocu Bubpartopa, cm. «bnok Bubpatopa». HaTsxeHne pemHs crnegyeT npoBepsTb Kaxable 4 yaca
paborTbl.

PerynsipHoe Texo6cnyxuBaHue Mocne nepBbix | Mocne nepBoro |lMocne Tpex|Mocne wectun
4 yacoB Mecsila MecsiLeB MecsiLeB
/ 20 yacoB / 50 yacoB | /100 yacoB
Macno B moTope MpoBepka ypoBHSA 4
3ameHa v v
Bo3ayLHbIn punsTp [MpoBepka cocTosiHuSA v v
Ouuctka / 3ameHa v
CBeuu 3axuraHms MpoBepka cocTosiHNs / ouncTka v
PemeHb npusBoaa HatsaxeHuve v v v
Tvn v KonNu4YecTBO Macna/TonnMBa — TUN CBeYer 3aXKUraHus
Tun macna Konu4yectBo | Tun Tonnuea O6bem Tun cBeven 3asop mexay
3aXuraHus aneKkTpoaamm
BeH3nH Xonga GX100 S.A.E. 10W 30 0.4n Tonnueo, He 1.2n BMG6ES nnu 0.6 - 0.7mMm
cogepxalee BPR6ES
TEeTpa3aTUN-
CBUHLA
Bubpartop TypbuHa Macno 32 0.4n - -—- - ---
Bnok Bubpartopa
MoNHOCTLIO BbIHBTE 3aTbI4KY BMECTE C NIiomMoon, n ybeauteck B TOM, YTO YPOBEHb Macria AOCTUraeT HKHEN
YyacTu pe3bbbl Ha OTBEPCTUM AN MacnsHON 3aTbivku. [pyM HE06X0AMMOCTY AoNeNTe COOTBETCTBYOLLNIA
T™Mn Macna (cm. Tabnuuy).
HwxHsis YacTb pe3bbbl

MNMpepoctepet Avowme Haanucm U dhakn

MonbayiTech OnacHocTb lMoxapa Ob6pawartbcAd C OCTOPOXKHOCTBIO

3abuTHbIMK A M BapeiBa 3 N

OpraHoe Criyxa

MonbaynTech Monb3yihTech LdkTwtn Bycdabl M O3HakombTech C

3abuTHbIMM [InA CueumanbHoi PykooacTeom Mo Skcnnyartauum
3awutHon OByBbLIO

OpraHoB 3peHn

Bepx He Mopgpelumeatb

O
~
o
i
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MapaHTUA

Balu HOBbI O4HOCTOPOHHMIA Niockuin komnaktop PCLX npoussoacTea Benne Mpyn umeeT rapaHTuto 4ns nepBoHayarnibHOro nokynaTens
CpPOKOM B oavH rof (12 mecsaueB) co AHS nepBoHavanbHoM Nokynku. MapaHTtus benne Mpyn pacnpocTpaHsaeTcsa Ha AedhekTbl B AU3aNHE,
mMaTepuanax u oTaernke.

lapaHTus Benne pyn He pacnpocTpaHsieTcs Ha NepeYnCIEHHOE HUXKE:!

1. MoBpexaeHusi, BO3HWKLLNE B pe3yrikTaTe 3MoynoTpebneHns, HeNpaBuUbHOTO yroTpebrneHus, NageHns Ha 3eMITio, a Takke UHble
noBpexaeHVs NoAo6GHOro poaa, NOSIBUBLLNECS B pe3yrkTaTe UM BO3HMKLLME 13-32 HEBEPHOTO UCMOMNb30BaHUS MHCTPYKLUIA MO
MOHTa>Xy, MCMOJSIb30BaHMIO 1 OGCMYXUBAHUIO.

2. BHeceHHble U3MeHeHUs!, AONOSHEHNS U PEMOHTHbIE PaboTbl, BLINMOMHEHHbIE KeM-nMbo noMumMo Benne Mpyn unu ux oduumanbHbIX
npeacraBuTenen.

3. Pacxogbl Nno nepeckisnike Unu nepesoske (B 06a KoHLa) kakoit-nmbo mMawwmHbl B Benne Mpyn unu K nx oguumansHoMy
npeacTaBUTENIO As1 PEMOHTA UMM OCMOTPA MO rapaHTUIAHOWM NPETEH3UN.

4. Martepuanbl U CTOMMOCTb PaboTbl N0 0GHOBNEHMWIO, PEMOHTY UMW 3aMEHE KOMMOHEHTOB, NOABEPXKEHHBIX OGBIYHOMY U3HOCY.

lapaHTUst He pacnpoCTpaHSAEeTCA Ha crieayoLme KOMMNOHEHTLI:
- PemHu npuBopos;

- BosgywHble dounsTpbl MOTOPA;

- CBeun 3axuraHus.

Hwn cama benne prn, HU ee Oq)VIU,I/IaJ'IbeIe npeacraBuTenun, pykosoauTenu, pa6OTHI/IKI/I nnn CTpaxoBLUMKN HE HECYT OTBETCTBEHHOCTU
3a noBpexaeHud, BO3HUKLLUME KaK criefcTtBmue Unmn nHble noBpexaeHnsa, notepun Unn pacxodbl, BO3HUKLLNE B pe3ynbrate Uin B CBA3NU C
HEBO3MOXHOCTbIO NCNOJb30BaTh MaLLUMHYy OnA Kakux-nnbo uenen.

FapaHTUWHbIE NpeTeH3UN
Bce rapaHTuiiHble NpeTeH3nn OoMmKHbI ObITb Npexae Bcero HanpaeneHbl HenocpeactBeHHo B benne Mpyn no TenedoHy, no dakcy, no
3-1Mo4Te UNKN B MMCbMEHHOM BUeE.

[na rapaHTUHLIX NpeTeH3nn:
Ten.: +44 (0) 1538 380000 dakc: +44 (0) 1538 380038
O-nouta: Warranty@belle-group.co.uk

B nucbmeHHOM BuAae:

Belle Group Warranty Department
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST13 68W

AHrnusa
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@ Kuidas kasutada kdesolevat kasutusjuhendit?

Selles juhendis on kirjas teave selle kohta, kuidas PCEL 320X pinnasetihendajaga ohutult td6tada ja seda hooldada. Kasutusjuhend on
mdeldud PCEL 320X pinnasetihendaja muijatele ja kasutajatele.

Eesséna

Osas Masina kirjeldus tutvustatakse masina ehitust ja selle juhtkange.

Osas Keskkond antakse juhised selle kohta, kuidas kdlbmatuks muutunud masinaga keskkonnasdbralikul viisil mber kaia.
Osades Uldohutus ning Tervis ja ohutus kirjeldatakse masina kasutamist juhile ning imbruskonnale ohutul visil.

Osas Kasutusjuhend kasitletakse masina kéivitamist ja sellega té6tamist.

Osas Veaotsing antakse ndu masina t60s tekkinud probleemide lahendamiseks.

Osas Hooldus ja remont on kasitluse all masina hooldamine ja remont.

Osas Garantii on toodud garantiipoliitika ja kahjunduete esitamise kord.

Markuste tdhendused
Kaesolevas kasutusjuhendis on eritdhelepanu néudev tekst margitud alltoodud viisil.

(& ETTEVAATUST Seadmega seonduv oht. Kasutusjuhendi nduete eiramisel vdite kahjustada seadet voi

vigastada ennast.

(A HOIATUS Operaatori elu vaib olla ohus.

HOIATUS
( HOIATUS  Operaatori elu vGib olla ohus.

OPPIGE seadme juhtkange ohutult kasutama ja seadet ennast ohutult hooldama.

(NB! Enne seadme kaivitamist tehke kindlaks, kas oskate selle probleemi korral valja lulitada.)

Omaenda turvalisuse huvides kandke ALATI ndutud isikukaitsevahendeid.

Kui Teil tekib seoses seadme ohutu kasutamise véi hooldamisega KUSIMUSI, POORDUGE TOODEJUHATAJA VOI BELLE GROUPI
(SUURBRITANNIA) ESINDAJA POOLE: +44 012 988 4606

)

‘

—/

Kuidas seda JUNENIt KASULAAAT .........cooi ittt a et a et e bt oo bt e ettt e s bt e e s b et e ettt e eab et e nab e e e sbe e eneeesneeas 86
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Belle Group jétab endale éiguse muuta masina spetsifikatsioone ette teatamata ja ilma sellest tulenevate kohustusteta.
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Masina kirjeldus @
Masina tulip:
ﬂ Uhesuunaline pinnasetihendaja

Kitusepaak

Ohuklapi kang

Kituse etteande avamise/sulgemise (ON/
OFF) kang

Mootoridli téiteava/mdétevarras
Drosseli kang,

Tagasiporkuva starteri kdepide,

Mootori sisse-/valjalilitamise (ON/OFF)
laliti

8. Juhtimiskaepide

9. Heitgaasid

10. Rihmakaitse

11. Kasitsi tdstmise punkt

12. Kasitsi tdstmise punkt (kaldtugi)

@WN =

No ok

Masina mehhaanilisel tstmisel ARGE
KASUTAGE kasitsi tdstmise punkte (nr 11 ja 12)

Tehnilised Andmed EsD

Cc
Mudel PCEL 320X
A - t66kdrgus (mm) 980
B - t66pikkus (mm) 720
C - laius (mm) 320
D - pikkus kokkupanduna (mm) 830
E - kérgus kokkupanduna (mm) 545
Mootor Honda GX100
Mootori voimsus (hj/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Mass (kg) 50
Vibroseadme jéud (kN) 11
Sagedu (Hz) 101
Maksimaalne liikumiskiirus (m/min) 23
Tihendusjéud (kg/m2) 425
Kolme telje vibratsioon* (m/sec?) 2.9
Kasutusaeg (H) 5.6
Muratase (dB(A)) 105

* Minimaalne tase vastavalt EN500 osale 4
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Keskkond

‘

Ohutu kaitlemine

Keskkonnakaitse alased néuanded. Osa. — Materjal
Masin on valmistatud vaartuslikest materjalidest. Juhtimiskéepide Teras
@é Viige kélbmatu masin ja tema lisaseadmed Kaepide Kumm

vastavasse Gimbert66tlemispunkti. Alusplaat Teras
Ekstsentrilised kaalud Teras
Bensiinimootori kest Alumiinium
Bensiinimootori katted Silinteetiline materjal
Muud osad Teras ja alumiinium

Maapinna tihendamise pohjused

Kobestatud vdi téidetud maapinna alumistes kihtides vdi mustas mullas on véaikesed tiihjad 66nsused vdi Shukaigud, mis vdivad tihendamata
kujul tekitada alljargnevaid probleeme.

‘

1. Tihendamata maapinnal séitvad liiklusvahendid suruvad maapinna kokku, ja selle tagajarjel laskub pindmine materjal pinnases
olevatesse dhukaikudesse.

2. Sama kordub tihendamata pinnasele jaetud staatilise koormaga. Koorem (naiteks ehitis) vajub maasse.

3. Ohukaikudega maasse imbub tavaliselt vesi, mis véib maapinda murendada. Vee téttu véib maapind miinustemperatuuridel

paisuda ja kuivemal aastaajal kokku tdmbuda. Paisumine ja kokkutdmbumine on hoonete vundamentide kahjustumisel p&hilisteks
pdhjusteks, mille tagajérjel vajab konstruktsioon tldjuhul tugevdamist.

Tihendamine suurendab maapinna tihedust ja seelébi ka selle kandevdimet. Ohukaikude kokkusurumisel véheneb toestamise vajadus
ning veest pdhjustatud maapinna paisumise ja kokkutdmbumise oht.

]

Tihendamise spetsifikatsioon

Erinevatele rakendustele vastava tiheduse maaramiseks on kasutatud erinevaid meetodeid. Arvestada tuleks jargmiste teguritega:
maapinna omadused, kihi paksus, avaldatav surve, vibratsioon ja Uleséitmiste arv. Ténu tihendamise olemuse paremale mdistmisele
on vélja tdé6tatud uus tihendamise spetsifikatsioon. Kéige uuem spetsifikatsioon moodustab osa Inglismaa “Uute maanteede ja
tanavate todde aktist’ (NRSWA). Oige tihendamise tagamiseks jérgivad tsiviilehitusinsenerid nimetatud spetsifikatsiooni kaikidel
téoplatsidel.

UUTE MAANTEEDE JA TANAVATOODE SEADUS (NRSWA —ingl. k. New Roads and Street Works Act) (maanteeametite ja tehnovérkude
komisjoni (HAUC — ingl. k. Highway Authorities and Utilities Committee) spetsifikatsioon).

Spetsifikatsiooni koostas maanteeametite ja tehnovdrkude komisjon (HAUC).

1991. a. vélja antud “Uute maanteede ja tdnavatddde seaduses” (NRSWA) méaéaratakse teede parandamise ja taastamise uued normatiivid
Inglismaal. Nimetatud seadus hdlmab teede ja kdnniteede taastamisel kasutatavaid materjale, selle jaoks vajalikke meetodeid, seadmeid
ja ohutust. Seaduse eesméark on kindlustada teeparandus- ja -taastamist6dde hea kvaliteet ning pikaajaline kestvus, mis omakorda
vahendab kulukaid pisiremonte ja liiklushéireid.

Pinnasetihendajatele on maaratud kaks kategooriat:
1. 1400 kuni 1800 kg/m? 2. Ule 1800 kg/m?

Ulaltoodud numbrid naitavad masina staatilist survet maapinnale.



Tihendamise spetsifikatsioon @

Kasutusvaldkonnad/materjalid jagunevad kolme kategooriasse:

1. Siduv materjal (kuni 20% terasid), nditeks sauvi, liivsavi ja raske pinnas.

2. Granuleeritud materjal (Ule 20% terasid), naiteks kivipuiste, liiv ja kerge pinnas.

3. Bituumne materjal, néiteks asfalt (betoneeritud véljakud), kiilmlaotusmaterjalid (bituumenemulsioontooted).

Alljargnevas tabelis on toodud maanteeametite ja tehnovdrkude komisjoni poolt kinnitatud “kahekordse survejduga” pinnasetihendajate
poolt tdddeldava kihi paksus ja tihendamiskordade arv. Standardmasinate kasutamine ei taga paraku optimaalset tihendamist. Kihi paksuse
vdhendamine ja tihendamiskordade arvu suurendamine vdib tulemusi parandada.

Tdhusa tihendamise seisukohalt on siduva ja teralise materjali puhul suurima tahtsusega niiskusesisaldus. Liiga kuiv materjal hakkab
tihenemise asemel masina umber lendlema. Liiga suure niiskusesisaldusega pinnas voéib péarast tihendamist ara kuivada ja praguneda.

1400 -1800 kg/m2 TIHENDAMISKORDADE ARV KIHI KOHTA TIHEDUSEGA

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Siduv materjal** - -* - Keelatud Keelatud Keelatud
Granuleeritud materjal - -* - 5 Keelatud Keelatud
Bituumne materjal 6 Keelatud Keelatud Keelatud Keelatud -

* Kasutatakse tavaliselt 100 mm minimaalse paksusega kihis, mida maanteeametite ja tehnovérkude komisjon ei too eraldi vélja.
** Siduva materjali omadused muudavad plaattihendamise raskeks. Head tihendamist ei saa tagada ning maanteeametite ja tehnovérkude
komisjon seda ei soovita.

Ohutusnéuded EsD

Teie enda ja Umbritsevate inimeste turvalisuse tagamiseks lugege kdesolevad ohutunéuded hoolikalt I&bi. Juht peab tépselt teadma,
kuidas masinat ohutult juhtida. Kui te ei ole paris kindel, kuidas PCEL 320X pinnasetihendajat turvaliselt ja digesti kasutada, p6érduge
mudgiesindaja voi Belle Groupi poole.

(& ETTEVAATUST Ebadiged hooldusvétted voivad olla ohtlikud. Lugege alljargnev osa enne hooldus- voi remondit@

hoolikalt 1&bi.

+ Seade on raske ja seda ei tohi Uksi tdsta. PALUGE ABI vdi kasutage sobivat tdsteseadet.

+  Umbritsege té6piirkond ohutuslindiga ja paluge kdrvalistel isikutel ohutusse kaugusse hoida.

» Masinaga té6tamisel (vaadake osa “Tervis ja ohutus”) kasutage ALATI vastavaid isikukaitsevahendeid.

* Enne masina kéivitamist selgitage vélja, kuidas probleemi korral masin vélja lulitada.

* Enne masina transportimist, sellega té6platsil likumist voi selle hooldamist lUlitage masin alati vélja.

« To6tamisel muutub mootor védga kuumaks. Laske mootoril enne puudutamist maha jahtuda.

Arge jatke todtava mootoriga masinat kunagi jérelevalveta.

+ Arge kunagi eemaldage ega modifitseerige paigaldatud kaitsekatteid. Need on m&eldud teie ohutuse tagamiseks.
Kontrollige alati kaitsekatete seisukorda ja kinnitust. Kahjustatud v&i puuduva kaitsekatte korral ARGE KASUTAGE MASINAT seni,
kuni kaitsekate on vélja vahetatud v6i parandatud.

+ Arge kasutage masinat, kui olete HAIGE, vasinud, alkoholi v&i arstimite méju all.

Kiituse ohutus

(& ETTEVAATUST Kitus suttib kergesti, pdhjustades vigastusi vdi vara kahjustusi. Kitusepaagi taitmisel jatke moot?

seisma, kustutage koéik lahtised leegid ja arge suitsetage. Puhkige mahavoolanud kitus alati ara.

» Enne kitusepaagi taitmist jatke mootor seisma ja laske sel maha jahtuda.

+ Kutusepaagi taitmisel ARGE suitsetage. Hoidke lahtistest leekidest kaugemale.

* Mahavoolanud kitus tuleb otsekohe liiva abil neutraliseerida. Kiituse sattumisel rdivastele vahetage need.
» Hoidke kutust selleks otstarbeks ettendhtud mahutis, soojus- ja stiteallikatest eemal.
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‘

Tervis Ja Ohutus

Vibratsioon

Pinna silumisel tekkiv vibratsioon kandub ménel maaral kéepideme kaudu juhi kétele. Vibratsioonitasemete véartused ja kasutusajad
(soovituslik maksimaalne kasutusaeg péevas) leiate osadest “Spetsifikatsioon” ja “Tehnilised andmed”. ARGE ULETAGE maksimaalset

lubatud kasutusaega.

Isikukaitsevahendid

Seadme kasutamisel kandke vastavaid isikukaitsevahendeid — kaitseprille, -kindaid, kérvatroppe, kaitsemaski ja terastaldadega
jalandusid (lisaturvalisuse tagamiseks ka libisemisvastaste taldadega). Kandke t66 tegemiseks sobivaid riideid. Kaitske nahka betooniga

kokkupuutumise eest.

Tolm
Tihendamisel tekkiv tolm vdib kahjustada teie tervist. Kandke alati tekkivale tolmule vastavat kaitsemaski.

Kiitus

Arge neelake kitust alla ega hingake selle aurusid sisse. Viltige kiituse kokkupuudet nahaga. Peske mahavoolanud kiitus otsekohe &ra.

Kituse sattumisel silma peske seda rohke veega ja pd6rduge esimesel vdimalusel arsti poole.

Heitgaasid
Arge té6tage pinnasetihendajaga siseruumides véi suletud alal. Tagage td6piirkonnas vastav ventilatsioon

(A HOIATUS Selle seadme heitgaasid on vdga mirgised ja nende sissehingamine vdib I16ppeda surmaga!

‘

Kaivituseelne kontroll

Kaivituseelne lilevaatus

Jargnevalt kirjeldatud kaivituseelne Ulevaatus tuleb |abi viia iga tddetapi alguses vdi iga nelja té6tunni tagant, olenevalt sellest, kumb

saabub varem. Uksikasjalikumad juhised on toodud osas “Hooldus”. Vea avastamisel ei tohi pinnasetinendajat enne probleemi
kdrvaldamist kasutada.

1.

aorwbd

i

Kontrollige pinnasetihendajat vdimalike kahjustuste avastamiseks. Enne masina kasutamist veenduge, et rihmakaitse on
tugevalt kinnitatud.

Kontrollige, ega voolikud, taiteavad, valjavoolukraanid ja teised osad ei leki. Enne té6leasumist kdrvaldage kdik lekked.
Kontrollige mootoridli taset ja lisage vajadusel 8li.

Kontrollige kiituse taset mootoris ja lisage vajadusel kiitust.

Kontrollige, ega kutus vai dli ei leki.

Kasutusjuhend

Pinnasetihendaja viimine téoplatsile

Kui tekib vajadus tésta pinnasetihendaja t6steseadmega digele kohale, veenduge, et tésteseadme maksimaalne lubatud
koormus vastab pinnasetihendaja massile (vaadake masina nimiplaadilt tehniliste andmete osa). Kinnitage vastavad ketid
voi tdstetropid AINULT masina peal asuvasse tdstepunkti.

Pinnasetihendaja teisaldamiseks véi ligutamiseks ARGE jatke mootorit KUNAGI kéima, isegi kui tegemist on liihikeste
vahemaadega.

Pérast osas “Kaivituseelne kontroll” kirjeldatud kaivituseelset tlevaatust kaivitage mootor.

Belle Groupi poolt valmistatud pinnasetihendajad on varustatud tsentrifugaalsiduriga, mis véimaldab mootoril tiihikaigul
to6tada ilma vibroseadme rakendamiseta. Mootori péérete suurenemisel rakenduvad sidur ja vibroseade.
Tod6tamiseks peavad mootori pdérded olema seatud maksimaalsele kiirusele.

Suurendage drosseli abil mootori p66rded maksimaalse vaartuseni ja kasutage pinnasetihendaja juhtimiseks voi
poodramiseks juhtimiskaepidet.

Vibroseade ei pane ainult alusplaati vibreerima, vaid rakendab ka edasisuunalise liikumise. Tavaliselt ei ole masinat vaja
tbugata, laske sel oma kiirusega edasi liikuda. Liikumiskiirus sdltub tihendatava pinnase seisukorrast. Kui tihendatav
pinnas on langusel, olge masina suuna muutmisega ettevaatlik. Vajadusel siduge masina raami alumisse punkti kdis,
millega abiline saab osa masina raskusest enda kanda vétta. Liikuge kallakust tles vdi alla, aga mitte sellega risti.

Liikuge pinnasetihendajaga iihtlase sammuga iile pinna, kuni pinna soovitud tihedus on saavutatud.
Mitme erineva kihi pealekandmisel tihendage iga kiht eraldi.
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Kasutusjuhend @
( HOIATUS  Operaatori elu véib olla ohus. )

Honda GX100

1 - 1. Kutusepaak
N 2. Ohuklapi kang
2 S 7 3. Kituse etteande avamise/sulgemise (ON/OFF) kang
3 4. Mootoridli taiteava/modtevarras
T = 5. Drosseli kang
4 : 5 6. Tagasipdrkuva starteri kdepide
5 ‘ v ——6 7. Mootori sisse-/véljaltlitamise (ON/OFF) luliti

Mootori seiskamine

1. Mootori seiskamiseks seadke drossel tiihikdigule. Laske mootoril tiihikdigul vdhemalt 2 minutit té6tada
2. Keerake mootori sisse-/véljalllitamise lilitit vastup&eva, ‘0’ asendisse.

3. Keerake kltuse etteandmine valja.

Mootori kdivitamine

1. Kutusekraani avamiseks likake kituse etteande avamise/sulgemise (ON/OFF) kang paremale 16puni.

2. Kui mootor on kaivitamisel taiesti kilm, likake dhuklapi kang paremale 16puni, sisselllitusasendisse ON. Sooja mootori
taaskaivitamisel ei ole dhuklappi tavaliselt vaja kasutada. Kuid kui mootor on kasvdi veidi maha jahtunud, véib
Ohuklappi osaliselt vaja minna.

Keerake mootori sisse-/véljalllitamise lilitit paripaeva, ‘I’ asendisse.

Seadke drossel tiihikdiguasendisse — selleks likake drosseli kang I6puni alla.

Vétke Uhe kdega kindlalt kinni juhtimiskdepidemest ja teise kdega tagasipbrkuva starteri kdepidemest. Témmake
tagasiporkuva starteri kdepidet, kuni tunnete mootori vastupanu ja laske starter tagasi.

Olge ettevaatlik. Arge tdmmake starteri trossi liialt vélja. Té6mmake starteri kéepidetenergiliselt.

Korrake seda seni, kuni mootor kaivitub.

Kui mootor on kaivitunud, likake dhuklapi kangi pikkamdéda vasakule, kuni valjalilitusasendini OFF.

Kui mootor pérast korduvaid katseid ei kéivitu, jargige veaotsingu juhiseid

0 Tsentrifugaalsiduri tottu ei hakka plaat enne vibreerima, kui mootori pdérded on tdusnud piisavalt kdrgele.

ok w

—“-°9°.“.°’

Veaotsingu juhis @

Probleem

Pé&hjus

Lahendus

Mootor ei kaivitu.

Kitus puudub.

Avage kitusekraan.

Taitke kitusepaak.

Mootor on vaélja lulitatud

Lulitage mootor sisse.

Sadtekttnal on ummistunud.

Puhastage stutekilnal ja paigaldage see tagasi.

Mootor on kilm.

Sulgege dhuklapp.

Mootor on dleujutatud.

Avage dhuklapp, avake drossel taielikult, tdmmake
tagasipdrkuva starteri kdepidet, kuni mootor kéivitub.

Mootor ei kaivitu.

Tdsine viga.

P&6rduge miiligiesindaja voi Belle Groupi poole

Masin ei vibreeri.

Mootori pé6rded on liiga madalad.

Seadke mootori pd6érded kérgemaks.

Ulekanderihm liiga I8tv.

Pingutage rihma.

Ohufilter on ummistunud.

Puhastage ohufilter vdi vahetage see vélja.

Viga llekandes.

P&6rduge milgiesindaja voi Belle Groupi poole

Viga vibroseadmes.

P&6rduge mitgiesindaja voi Belle Groupi poole

Asfalt jaab plaadi kilge kinni.

Maardeaine puudub.

Kasutage vett.

Bituumenpind kihistub
(eraldab kihte).

Uletihendamine.

Eemaldage ja kandke uuesti peale.

Vaike liikumiskiirus
(plaat vajub sisse).

Kiht on liiga paks.

Eemaldage osa kihist.

Niiskusesisaldus on liiga kdrge voi
liga madal.

Eemaldage materjal ja reguleerige niiskusesisaldust.
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() Hooldus Ja Remont

Hooldus

Belle Groupi pinnasetihendajaid saab probleemivabalt kasutada palju aastaid. Kéikideks peamisteks hooldus- ja remondité6deks
soovitame pd6rduda Belle Groupi miitigiesindaja poole. Kasutage alati Belle Groupi originaalvaruosi, vastasel korral kaotab garantii
kehtivuse.

Enne hooldustéid lilitage mootor vélja ja thendage sliltekitnla juhe lahti.

Oigete tulemuste saamiseks kontrollige 6litaset alati tasasel pinnal. Kasutage ainult soovitatud élisid (vaadake tabelit jargmisel
lehekdiljel).

Sisset66tamisaeg

Vahetage uue pinnasetihendaja mootori 8li parast sisseté6tamisaja mé6dumist (vaadake Uksikasju mootori kasutusjuhendist). Vahetage
vibroseadme volli 6li esimese 100 t66tunni pérast, hiljiem iga 500 t66tunni tagant. Vibroseadme vélli 6li vahetamise juhised leiate osast
“Vibroseade”. Kontrollige rihma pingutusmomenti iga 4 t66tunni tagant

Regulaarne hooldus Pérast esimest Esimene kuu / 3 kuud / 6 kuud /
tostundi 20 tundi 50 tundi 100 tundi
Mootoridli Kontrollige taset v
Vahetage v v
Ohufilter Kontrollige seisukorda v v
Puhastage/vahetage v
Sadtekuunal Kontrollige/puhastage v
Ulekanderihm Pingutage v v v

Oli/kiituse tiilp ja kogus — stilitekiiinla tilp

Oli tiitip Kogus tiiiip Kiituse Mahtnla tiilip | Stitekiii ava Elektroodi
(Liitrit) (Liitrit) Type (mm)
Honda GX100 S.A.E. 10W 30 0.4 Pliivaba 1.2 BM4a voi 0.6-0.7
BmR4a
Vibroseade Turbiinidli 32 0.22 Pole soovitatav|Pole soovitatav|Pole soovitatay] Pole soovitatav
Vibroseade

Lisage vajadusel dli téiteava kaudu diget dli (vaadake tabelit).

Extremidade inferior da rosca do parafuso

() Hoiatussildid

S~ Kandke Kérvaklappe Tule- Ja Ettevaatusttransportimisel
Plahvatusoht ﬁ{’,
—
( S Kandke Kaitseprille ! Kandke Turvajalatseid I.l Lugege Kasutusjuhendit

Ules Mitte Riputada

92



Uhesuunalise PCEL 320X pinnasetihendaja esmaostjal on alates ostukuupéevast (iheaastane (12 kuud) garantii.
Belle Groupi garantii kehtib konstruktsiooniliste, materjali- ja viimistlusvigade korral.

Belle Groupi garantii ei kehti alljargnevatel juhtudel:

1. Kahjustused, mille on pdhjustanud masina vaartarvitamine, mittesihiparane kasutamine, mahakukkumine véi sarnased
kahjustused, mis tulenesid vdi tekkisid kasutusjuhendi eiramisest masina kokkupanemisel, kasutamisel v6i hooldamisel.

2. Muudatused, tdiendused vdi remont, mida on teinud keegi teine peale Belle Groupi vdi volitatud miitgiesindaja.

3. Transpordi- ja saatekulud, mis tekkisid garantii all olevate masinate transportimisel vdi saatmisel Belle Groupi vdi volitatud
miugiesindajate territooriumile vai territooriumilt remondi v&i hindamise eesmérgil.

4. Osade normaalsest kulumisest ja purunemisest tulenevad taastamise, remondi vi vahetamise materjalid ja/vdi t66kulu.

Garantii ei h6lma jargmisi osi:
- Ulekanderihm(ad)

- Mootori dhufilter

- Mootori stittektnal

Belle Group ja/voi volitatud mulgiesindajad, direktorid, t66tajad voi kindlustajad ei vastuta tagajargede ega muude kahjude, kahjumi voi
kulutuste eest, mis tulenevad vdi on pdhjustatud masina kasutamise vdimatusest.

Garantiinduded
Koik garantiinduded tuleb kdigepealt saata Belle Groupi esindusse telefoni, faksi, e-posti véi kirja teel.

Garantiinbuded:
Tel: +440 153 838 0000, faks: +440153 838 0038
E-post: Warranty@belle-group.co.uk

Aadress:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.

93



Ka izmantot So rokasgramatu

Si lietoganas instrukcija palidzés ievérot drogibu, lietojot PCEL 320X platnes blietétaju un veicot ta apkopi.
LietoSanas instrukcija ir paredzéta PCEL 320X platnes blietétaju izplafitajiem un operatoriem.

levads

Nodala Blietétaja apraksts ir informacija par blietétaja uzbdvi un vadibas elementiem.

Nodala Apkartéja vide ir paskaidrots, ka likvidét nolietotu blietétaju videi draudziga veida.
Nodala Veseliba un drodba aprakstits, ka lietot blietétaju, garantéjot savu un citu cilvéku droSibu.
Nodala Ekspluatacija noradits, k& montét un izmantot blietétaju.

Nodala Bojajumu novérSana sniegta informacija palidzés novérst blietétaja bojajumus.

Nodala Apkope ir noradijumi par blietétaja visparigo apkopi un servisu.

Nodala Garantija ir izklastita garantijas bdtiba un prasijumu kartiba.

Noradijumi par apzimé&jumiem
Saja lietoSanas instrukcija informacija, kam pievérSama ipasa uzmaniba, ir noradita sekosi:

vai jus varat gut savainojumus.

= lespéjams risks. Neievérojot noradijumus, ierice var tikt bojata
( & UZMANIBU Pl ) ‘ )

—/

( A BRIDINAJUMS  Var tikt apdraudéta lietotéja dziviba.

@ Bridinajums

Ill BRIDINAJUMS Pirms lietojat ierici vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un JAIELAGO

sirokasgramata.

—/

—/

JAZINA, k& drosi lietot ierices vadibas elementus un veikt drogu apkopi.

(NB: Pirms ierices ieslégSanas vienmér parliecinieties, ka zinat, ka to izslégt, gadijuma, ja rastos sarezgijumi.)

VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilstodu drosibas aprikojumu, kas nepiecieams jlsu aizsardzibai.

Ja jums ir KADI JAUTAJUMI par §is ierices dro3u lietoanu vai apkopi, VAICAJIET DARBU VADITAJAM VAI SAZINIETIES AR BELLE
GROUP

K& IZMANTOt 80 TOKASTIAMEAIU ...ttt s ettt bbb a4 bt e s s s s bbb bbbttt s bttt 94
= Lol E=T (U g TSP ST PSTPUR 94
[EITCES APTAKSES ...ttt ettt h ettt o2ttt ekttt Rt h ekt h e eh R e R e R e R e ke R e E e R e b e b e b e R e R e h e ket e ke ket e ke b et et et et et et et e b ettt nen 95
TENNISKIE T ...ttt b et h bbb h et h b h bbbt bbbttt 95
[V =TT T OO T OSSP TS TP TSSOSO T U PP T PO TSP PO PSP PTRPPPPOOO 96
BlIETESANAS IEMESI ...ttt 96
BlIEtESANAS SPECIfIKACIAS ... ettt 96
(B4 gaF=Ta (o 1S= o= OO OO T PSP PPPRTRRRPTTTN 97
RV EST 0T V=TT W 1] o= OSSR 97
VSTl o F= UL [0 o= USSP 98
[€516g5aNas UN iZSIEGEANAS PIrOCEAUIA. .......c.vuiueieeiiiet ettt ettt 98
BlIETETAJA HEIOSANA. ...ttt 98- 99
BOJAJUMU IZIADOSANA ...ttt e e s e h e £ R AR R R SRR R bt n Rt a ettt 99
T Vo aTR=T o] (o] o L= ST PTPRR 100
01011 4T USSP 100
LG =11 SO SRPPPTSR 101
L T 411110 SO P S RSUTTPRSR 4

Belle Group patur tiesibas bez iepriekséja bridingjuma mainit ierices specifikaciju.
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lerices apraksts @

lerices tips:
vienvirziena platnes blietétajs

Degvielas tvertne

Gaisa droseles svira

Degvielas padeves svira

Dzingja ellas ielietne/mérstienis

Gaisa droseles svira

Startera rokturis

Dzinéja slédzis

Vadibas rokturis

IzpUtéjs

0. Piedzinas siksnas aizsargelements

1. Manuélas pacelSanas ierices instaléSanas
punkts

12. Manualas paceldanas ierices instaléSanas

punkts (statnis)

220NN~

AIZLIEGTS instalét mehanisko pacel$anas ierici
pie manualas pacelSanas ierices instaléSanas
punkta (Nr. 11 & 12).

Tehniskie dati (@)
B
§
D

Cc
Modelis PCEL 320X
A - augstums - ekspluatacija (mm) 980
B - garums - ekspluatacija (mm) 720
C - platums (mm) 320
D - garums - uzglabasana (mm) 830
E - augstums — uzglabasana (mm) 545
Dzinéjs Honda GX100
Dzinéja jauda (Hp/kW) 3.0/2.2 @ 3600Rpm
Masa (kg) 50
Vibratora spéks (kN) 11
Frekvence (Hz) 101
Maksimalais kustibas atrums (m/min) 23
BlietéSanas spéks (kg/m?) 425
3 asu vibracija* (m/s?) 2.9
LietoSanas laiks (stundas) 5.6
TroksSnu limenis (dB(A)) 105

* Minimalais limenis saskana ar En500, 4. dalu
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Drosa iznicinasana Detala Materials
@ :\;?T::aedg:mlr\cgret%iz :naéfezrlig?L;. Nolietoto ierici un Vadibas rokturis Térauds
@(:9 aksesuarus nogadajiet uz atbilstosam otrreizéjas Tvériena vietas Gumija
parstrades vietam. Pamatnes plaksne Térauds
Ekscentriskie svari Térauds
Benzina dzin€ja korpuss Aluminijs
Benzina dzingja vaki Sintétisks materials
Dazadas detalas Térauds un aluminijs

BlietéeSanas iemesli

]

Zemg, kas tikusi apstradata, vai jauna pildijuma apakskarta un virskarta veidojas nelieli tukdumi vai gaisa kabatas, kas var izraisit dataddas
problgmas, ja netiek veikta blietgdana.

1. Satiksmei dicrsojot nenobliet¢tu zonu, materils tiek saspiests. Ta rezultata virscja karta iegrist, materidlam aizpildot tukSumus.
2. Lidziga situacija iespgjama, ja uz neblietgtas zemes ir statiska slodze. Slodze (piemgram, ¢ka) sak grimt.
3. Materialos, kuros izveidojudies tukdumi, pastav lielaka (idens izpl(ides iespgja, izraisot eroziju.

Materiala nokduvudais (idens var izraisit zemes izpledanos sala apstdkdos un saraudanos karstuma. lzpledanas un saraudanas ir
galvenais ¢ku pamatu bojajumu cglonis, un parasti ta rezultatd nepieciedama pamatu rekonstrukcija.

Blietcdana palielina materiéla blivumu, un tadcjadi palielinas slodzes izturiba. Ta ari samazina gaisa kabatas, tddgjadi samazinas izpliides,
izpledanas un saraudanas risks, materiala nokdUstot Gidenim.

i

Blietésanas specifikacija
Laika gaita ir izmantotas dazadas metodes, nosakot dazadiem materialiem piemérotu blietéSanas specifikaciju. Véra janem tadi faktori ka
materiala Tpasibas, slana dzilums, lietotais spiediens, vibracija un blietéjumu skaits. leglstot dzilaku izpratni par blietéSanas batibu, ir ieviestas
jaunas blietésanas specifikacijas.

Vismodernakas specifikacijas ir ieklautas Lielbritanijas NRSWA (Likums par autocelu blvniecibu un rekonstrukciju). CivilinZzenieri tagad tas
pieméro, lai nodrosSinatu teicamus blietéSanas rezultatus, veicot blvdarbus.

NRSWA (HAUC specifikacija)

So specifikaciju sastadijusi HAUC (Autocelu parraudzibas un apsaimnieko3Sanas komiteja).

Jaunais likums par autocelu bavniecibu un rekonstrukciju (1991) ieviesa jaunu celu bavdarbu standartu Lielbritanija. Tas attiecas uz materialiem,
metodém, iericém un droSibu, veicot celu un ietvju blvdarbus.

Likuma noldks ir nodrosinat augstaku celu blvdarbu standartu un ilgaku celu ekspluataciju. Tas savukart samazina dargu remontdarbu
nepiecieSamibu un ierobe o0 satiksmes sastrégumus.

Plaksnes blietétaji tiek iedaliti divas kategorijas:
1. 1400-1800 kg/m? 2. virs 1800 kg/m?

Sie skaitli attiecas uz blietétaja lietoto statisko spiedienu.



|lzmantoSana @

IzmantoSana/materiali tiek iedaltti tris kategorijas.

1. Saistvielu materiali (mazak neka 20 % granulu), pieméram, mals, nogulumi un smaga augsne.
2. Granuléti materiali (vairak neka 20 % granulu), pieméram, Skembas, smiltis un viegla augsne.
3. Bitumena materiali, pieméram, asfalts, bituma emulsijas produki.

Tabula noradita HAUC slana dziluma un blietéjumu skaita specifikacija Dual Force plaksném. Izmantojot standarta ierices, optimalu blietésanu
nav iespéjams nodrosinat, tacu, samazinot slana dzilumu un palielinot blietéjumu skaitu, rezultatu ir iespéjams uzlabot.

Saistvielu un granulétu materialu mitruma saturs ievérojami ietekmé blietéSanas efektivitati. Ja granuléts materials ir parak sauss, tas plist ap
platni, nevis tiek blietéts. Ja mitruma saturs ir parak augsts, materials péc blietéSanas var izz0t, izraisot sarausanos.

1400 -1800 kg/m2 BLIETEJUMU SKAITS, KAS NEPIECIESAMS KATRAM SLANIM DZILUMA LIDZ
40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Saistvielu materiali** -* -* -* NA NA NA
Granuléti materiali -* -* -* 5 NA NA
Bitumena materiali 6 NA NA NA NA -

* Parasti novietots minimali 100 mm slani, kas netiek noradits HAUC.
**  Saistvielu materialu raksturs apgrdtina blietéSanu ar platnes blietétaju. HAUC negaranté optimalu blietéjumu un neiesaka izmantot
platnes blietétaju.

Visparéja drodiba @

Lai garantétu savu un citu cilvéku drosibu, rlpigi iepazistieties ar sekoSiem droSibas noradijumiem. Operatora pienakums ir pilnba parzinat
blietétaja lietoSanas droSibas pasakumus. Ja rodas $aubas par pareizu un droSu PCEL 320X platnes blietétaja lietoSanu, konsultéjieties ar savu
vaditaju vai Belle Group.

( & UZM ANTBU Nepareiza blietétaja apkope vai lietoSana var bit bistama. Ripigi iepazistieties ar So nodalu, pirms veicaD

apkopes, servisa vai remonta darbus.

+ Blietétajs ir smags, tadél neceliet to pats, LUDZIET PALIDZIBU vai izmantojiet piemérotu pacel$anas ierici.

* Norobe,ojiet darba zonu un sekojiet, lai nepiederoSie atrastos dro$a attaluma.

« Stradajot ar blietétaju, operatoram janodrosinas ar aizsargtérpu (skat. nodalu Veseliba un drosiba).

» Pirms ieslédzat blietétaju, noskaidrojiet, ka to izslégt, lai sarezgita situacija prastu rikoties.

+ Izslédziet blietétaju pirms ta transportéSanas, parvietoSanas darba zona vai apkopes.

+ Stradajot ar blietétaju, ta dzinéjs stipri sakarst. Laujiet dzinéjam atdzist, pirms tam pieskaraties. Neatstajiet iedarbinatu dzinéju bez
uzraudzibas.

» Nenonemiet vai neparveidojiet aizsargelementus, tie ir paredzéti jasu droSibai. Parbaudiet to stavokli un, ja kads no tiem ir bojats vai
pazudis, NELIETOJIET BLIETETAJU, lidz aizsargelements ir salabots vai nomainits.

+  NELIETOJIET BLIETETAJU, ja jitaties slims, noguris vai atrodaties alkohola vai narkotiku ietekmé.

DroSiba, uzpildot degvielu
ZMANTB Degviela ir viegli uzliesmojoSa. Tas var izraisit traumas un ipaSuma bojajumus. Izslédziet dzinéju, izdzésiet
UZMANIBU visas atklatas liesmas un nesmeékgjiet, uzpildot degvielu. Notiriet izSlakstito degvielu.

+ Pirms degvielas uzpildes izslédziet dzingju un laujiet tam atdzist.
+«  NESMEKEJIET degvielas uzpildes laika un sekojiet, lai tuvuma neatrastos atklata liesma.
* |zlijuSu degvielu nekavéjoties neitraliz&jiet ar smilfim. Ja degviela nokluvusi uz apgérba, pargérbieties.

+ Uzglabajiet degvielu piemérota, Tpasa konteinerd, kas novietots talu prom no siltuma avotiem vai viegli uzliesmojosiem materialiem.
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@ Veseliba un droSiba

Vibracija
BlietéSanas laika vibracija daléji iedarbojas uz operatora rokam. Sikaka informéacija par vibracijas limeniem un lietoSanas laiku atrodama nodala
Specifikacijas un tehniskie dati (maksimalais ieteicamais iedarbibas laiks diena). NEPARSNIEDZIET maksimalo lietoSanas laiku.

Aizsargtérps

Stradajot ar blietétaju, nepiecieSams nodroSinaties ar piemérotu darba apgérbu un aksesuariem, pieméram, aizsargbrillém, cimdiem, ausu
aizsargiem, puteklu masku un apaviem ar térauda apkalumu (papildu droSibai — ar neslidosam zolém).

Lietojiet darba apgerbu, kas piemérots darba specifikai. Sekojiet, lai betons nenonaktu tiesa kontakta ar adu.

Putekli
BlietéSanas laika reizém rodas putekli, kas var bt bistami veselibai. Vienmeér lietojiet masku, kas aizsarga no putekliem.

Degviela

Nenorijiet degvielu un neieelpojiet degvielas izgarojumus, ka arT sekojiet, lai td nenonaktu tiesa kontakta ar adu. Nekavéjoties noskalojiet izSlakstitu
degvielu.

Ja degviela nokluvusi acis, izskalojiet tas ar lielu daudzumu tdens un, tiklidz iespéjams, vérsieties péc mediciniskas palidzibas.

Izplides gazes
Nedarbiniet PCEL 320X blietétaju slégtas telpas vai ierobeZota zona. Sekojiet, lai darba zona bitu pietiekama gaisa apmaina.

(& UZMANIBU Blietétaja radétas izplades gazes ir Zpai toksiskas un var izraisat navil )

Parbaudes pirms darba sakSanas

Parbaude pirms iedarbinaSanas

Sekosas parbaudes pirms iedarbinaSanas javeic pirms katras darba sesijas vai ik péc Cetram darba stundam atkariba no ta, kas pirmais. Sekojiet

noradijumiem nodala Apkope. Ja atklajat bojajumu, blietétaju nedrikst izmantot, idz bojajums novérsts.

1. RUupigi parbaudiet, vai uz PCEL 320X blietétaja nav redzamas bojajumu pazimes. Parbaudiet, vai piedzinas siksnas aizsargelements ir
nostiprinats.

2. Parbaudiet, vai caurulvados, ielietnes atverés, iztecinaSanas atverés un citas blietétaja detalas nav radusas stces. Novérsiet slces, pirms
izmantojat blietétaju.

3. Parbaudiet dzinéja ellas limeni un papildiniet to, ja nepiecieSams.

4. Parbaudiet dzinéja degvielas imeni un papildiniet to, ja nepiecieSams

5. Parbaudiet, vai nav radusies degvielas un ellas noplude.

(@) Blietétaja listosana

+ Parvietojiet blietétaju uz darba zonu
Ja blietétaja transportéSanai vajag izmantot pacelSanas ierici, sekojiet, lai tas darba slodzes ierobezojumi atbilstu PCEL 320X blietétaja
masai (skat. specifikaciju tabulu vai blietétaja numura plaksni). Piestipriniet piemérotas kédes vai stropes TIKAI pie pacelSanas ierices
instaléSanas punktiem PCEL 320X blietétaja virspusé.

* AIZLIEGTS transportét un parvietot PCEL 320X blietétaju, ja iedarbinats ta dzingjs, pat ja attalums ir neliels.

+ Javeiktas visas parbaudes, kas noraditas nodala Parbaude pirms iedarbinasanas, atlauts iedarbinat dzinéju. Belle Group PCEL 320X
segmenta blietétaji ir aprikoti ar centrbédzes sajlgu, kas lauj darbinat dzinéju tuksgaita, nedarbinot vibratoru.
Palielinot dzinéja atrumu, iedarbojas sajugs un vibrators. Lai blietétajs darbotos pareizi, dzinéja atrumam jabat maksimalam.

* Noreguléjiet degvielas droseli maksimala pozicija un izmantojiet vadibas rokturi, lai vaditu vai pagrieztu PCEL 320X blietétaju.
Vibratora darbibas ietekmé pamatnes platne ne tikai vibre, bet ari virzas uz priekSu. Normalos darbibas apstaklos blietétaju nav
nepiecieS8ams stumt, tam javirzas uz priekSu paSam. Kustibas atrumu nosaka blietéjamas virsmas stavoklis. Ja blietéjat uz nogazes,
ievérojiet ipasu piesardzibu, reguléjot blietétaja kustibas virzienu. Ja nepiecieSams, pievienojiet blietétaja Sasijas apaksdala piemérotu
trosi, lai paligs varétu uznemties dalu blietétaja svara. Stradajiet uz nogazes virziena uz augsu un uz leju, nevis Skérsam.

* Apstradajiet virsmu ar PCEL 320X blietétaju organizéti, lidz panakts vélamais blietéjums.
Ja nepiecieSams blietét vairakus slanus citu uz cita, blietéjiet katru slani atseviski.

98



Blietétaja lietoSana @

|| BRIDINAJUMS  Pirms lietojat ierici vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un JAIELAGO & rokasgra'm39

Honda GX100
<= 1. Degvielas tvertne

T— . g 2. Gaisa droseles svira
2 . 7 3. Degvielas padeves svira
A b 4. Dzinéja ellas ielietne/mérstienis
- T 5. Gaisa droseles svira

! / I 6. Startera rokturis
g’ . ——6 7. Dzinéja slédzis

= - (i)

Dzingja izslégSana

1.
2.
3.

Lai izslegtu dzin&ju, noreguléjiet degvielas droseli tukSgaita. Laujiet dzinéjam darboties tukSgaita vismaz divas minites
Pagrieziet dzinéja slédzi pretéji pulkstena raditaja virzienam lidz pozicijai O.
Izsleédziet degvielas padevi.

Dzinéja iedarbinaSana

1.
2.

3.
4.

o

Atveriet degvielas kranu, pagriezot degvielas padeves sviru lidz galam pa labi.

Ja dzingjs ir atdzisis, aktivizéjiet gaisa droseli, virzot tas sviru lidz galam pa labi. Ja jaiedarbina uzsilis dzin&js, gaisa drosele parasti nav
nepiecieS8ama, tacu, ja dzingjs ir atdzisis lldz noteiktai temperatdrai, iespéjams, vajadzés daléji izmantot gaisa droseli.

Pagrieziet dzinéja slédzi pulkstena raditaja virziena lidz pozicijai |.

Noreguléjiet degvielas droseli tuk§gaita, virzot tas sviru lidz galam uz leju.

Ciesi satverot ar vienu roku vadibas rokturi, otra roka sanemiet startera rokturi. Pavelciet starteri, lldz jitama dzin€ja pretestiba, un péc tam
|aujiet starterim atgriezties sakotnéja pozicija.

. levérojot piesardzibu, lai neizvilktu pilniba startera trosi, strauji pavelciet startera rokturi.
. Atkartojiet to, lidz dzinéjs sak darboties.

Ja dzinéjs nesak darboties péc vairakiem méeginajumiem, sekojiet noradijumiem nodala Bojajumu novérsana.

6
7
8. Kad dzingjs iedarbinats, pakapeniski atbrTvojiet gaisa droseli, virzot tas sviru pa kreisi.
9.
1

0. Ta k& blietétajs ir aprikots ar centrbédzes sajlgu, platne nevibré, lidz netiek palielinats dzinéja atrums.

Bojajumu izlaboSana @

Problema

Célonis

Risingjums

Nevar iedarbinat dzinéju.

Nav degvielas.

Atveriet degvielas kranu.

Papildiniet degvielu tvertné.

Izslégts dzingjs.

leslédziet dzinéju.

Aizséréjusi aizdedzes svece.

Notiriet aizdedzes sveces un noreguléjiet tas atstarpi.

Atdzisis dzingjs.

Aizveriet gaisa droseli.

Parpludis dzingjs.

Atveriet gaisa droseli, pilniba atveriet degvielas droseli,
pavelciet starteri, lldz dzinéjs sak darboties.

Dzinéju joprojam nevar
iedarbinat.

Nopietns bojajums.

Kontaktéjieties ar oficialo parstavi vai Belle Group.

Blietétajs nevibré.

Dzinéja atrums parak zems.

Noreguléjiet lielako dzinéja atrumu.

Piedzinas siksna parak valiga.

Noreguléjiet piedzinas siksnas spriegojumu.

Blokéts gaisa filtrs.

Iztiriet vai mainiet gaisa filtru.

Pievada bojajums.

Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Belle Group.

Vibratora bojajums.

Kontaktéjaties ar oficialo parstavi vai Belle Group.

Asfalts [ip pie platnes.

Parak maz smérvielu.

Izmantojiet tdeni.

Bitumena virsma lobas
(saskelas).

Parak spécigs blietéjums.

Nonemiet un parstradajiet.

Zems kustibas atrums
(platne grimst).

Parak dzil$ slanis.

Nonemiet dalu materiala.

Parak augsts vai parak zems mitruma saturs.

Nonemiet materialu un noreguléjiet.
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@ Serviss un apkope

Apkope

Belle Group PCEL 320X segmenta vienvirziena platnes blietétaji ir izstradati ta, lai garantétu ilgstoSu darbibu. Galvenos apkopes un remonta
darbus ieteicams veikt pie oficiala parstavja vai Belle Group. |zmantojiet tikai originalas Belle Group rezerves dalas, nepiemérotu rezerves dalu
lietoSanas rezultata var tikt anuléta garantija.

Pirms veicat apkopes darbus, izslédziet dzingju. Stradajot ar benzina dzinéja blietétaju, atvienojiet HT pievadu no aizdedzes sveces.
Novietojiet PCEL 320X blietétaju uz horizontalas virsmas, lai degvielas lmena raditaji tiktu nolasiti precizi. Izmantojiet tikai ieteicamas ellas (skat.
tabulu nako$aja lappusé).

lebrauksanas periods
Pirmo reizi izmantojot jaunu PCEL 320X blietétaju, dzinéja ella jamaina péc sakotnéja iebraukSanas perioda (skat. sikaku informéaciju dzingja

lietoSanas instrukcija). Vibratora varpstas ella jamaina péc pirmajam 100 darba stundam, péc tam —ik péc 500 darba stundam. Sikaka informacija
par vibratora varpstas ellas mainisanu atrodama nodala Vibratora vieniba. Siksnas spriegojums japarbauda ik péc ¢etram darba stundam.

Regulara apkope Péc pirmajam Pirmais 3 ménesi 6 ménesi
4 stundam ménesis/20 h /50h /100 h
Dzinéja ella Parbaudit imeni v
Parbaudit v v
Gaisa filtrs Parbaudit stavokli v v
Parbaudit/mainit v
Aizdedzes svece Parbaudit/tirit v
Piedzinas siksna Spriegojums v v v

Ellas/degvielas tips un tilpums — aizdedzes sveces tips

Ellas tips Daudzums Degvielas Tilpums Aizdedzes Elektrodu
tips veces tips atstarpe (mm)
Degviela Honda GX100 S.AE. 10W 30 0.41 Svinu nesaturos$a 1.21 BM4a or 06-0.7
BmR4a
Vibrators Turbine Oil 32 0.221 N/A N/A N/A N/A

Aizbaznis

Vibratora vieniba
Nonemiet aizbazni kopa ar blivslégu, parbaudiet, vai ellas imenis sasniedz vitnes apak$dalu uz ellas aizbazna
atveres. Papildiniet to, ja nepiecieSams, izmantojot piemérotu ellu (skat. tabulu).

Vitnes apaksdala

(®)) Bridinajumi

.
P~ Valkajiet ausu Uguns- un levérojiet piesardzibu parvietojot
aizsargu. spradzienbistamibas ﬁ.”
_ risks
( S Valk3jiet aizsargbrilles Valkajiet Izlasiet lietotaja rokasgramatu
U L aizsargajodus apavus | |
Ar $0 malu uz augsu Nekariniet

100



Jasu jauna Belle Group PCEL 320X vienvirziena plaksnes blietétaja garantija attiecas tikai uz originalo pircéju un ir spéka vienu gadu (12
ménesus) no originala pirkuma datuma.
Belle Group garantija sedz konstrukcijas, materidlu un razoSanas bojajumus.

Belle Group garantija nesedz

1. Bojajumus, kas radusies nepareizas lietoSanas vai nomeSanas rezultata, vai citus bojajumus, kas radusies, neievérojot lietoSanas
instrukcija sniegtos montazas, ekspluatacijas vai apkopes noradijumus.

2. Modifikacijas, papildindjumus vai remontdarbus, ko nav veikusi Belle Group darbinieki vai oficialie parstaviji.

3. lzmaksas, kas rodas transportéjot un parvadajot blietétaju pie Belle Group vai oficialajiem parstavjiem un atpakal garantija paredzéta
remonta vai novértéjuma veiksanai.

4. Materialu un/vai darba izmaksas, atjaunojot, labojot vai mainot nodiluSas detalas.

Garantija nesedz $adu blietétaja dalu bojajumus:
- piedzinas siksnas,
- dzinéja gaisa filtrs,
- dzinéja aizdedzes svece.

Belle Group un/vai oficialie parstavji, direktori, darbinieki vai apdroSinataji nav atbildigi par netieSiem vai citiem bojajumiem, zaudéjumiem vai
izdevumiem, kas radusies saistiba ar nespéju lietot blietétaju vai ta rezultata.

Garantijas prasijumi

Ar garantijas prasijumiem Itidzam vérsties vispirms pie Belle Group pa telefonu, faksu, e-pastu vai rakstiski.

Garantijas prasijumi

Talr. +44 (0)1538 380000

Fakss +44 (0)1538 380038

E-pasts: Warranty@belle-group.co.uk

Rakstiski

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Kaip naudotis Sia instrukcij

Siame vadove pateikta informacija padés saugiai valdyti ir prizidréti PCEL 320X plokétinj tankintuva. Si knyga skirta PCEL 320X plokstiniy
tankintuvy prekybos atstovams bei operatoriams.

Pratarmé

Skyriuje ,Jrenginio apraSymas” pateikta informacija apie Sio jrenginio strukturag bei valdymo prietaisus.

Skyriuje ,Aplinkosauga“ pateiktos instrukcijos, kaip pakartotinai panaudoti nebetinkama naudoti jrenginj aplinkai nekenksmingu budu.
Skyriuose ,Bendros saugumo priemonés” ir ,Sveikata ir saugumas” aiSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti aplinkinius.
Skyriuje ,Valdymo instrukcijos” aptariami jrenginio montavimo ir naudojimo principai.

Skyriuje ,Gedimy nustatymas” pateikta naudingy patarimy, kaip iSspresti jrenginio naudojimo metu iskilusias problemas.

Skyriuje , Techninés priezitros darbai” aptariami bendrieji jrenginio techninés priezidros darbai.

Skyriuje ,Garantija” aprasytos garantijos taikymo salygos bei paraisky pateikimo tvarka.

Su Zenklinimu susijusios direktyvos.
Sio vadovo dalis, j kurig reikéty atkreipti ypatingg démesj, pateikta tokia tvarka:

(& ATSARGIA SPngdZL;lT(t;s gali blti pavojingas. Neteisingai atlikdami veiksmus, galite sugadinti jrenginj arba patys

N7 N

( A [SPEJII\/IAS Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

@ |]spejimas

Ill !SF’EJII\/IAS Prie$ pradédami naudoti ar remontuoti §i jrenginj, |DEMIAI PERSKAITYKITE &ig naudojimo instrukcija.

—/

|SIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo taisykles ir nepamirskite, ka privalote daryti, kad uztikrintuméte saugy remonta.

(Gerai jsidémekite: prie$ jjungdami jrenginj, pasitikrinkite, ar Zinote, kaip reikia jj iSjungti, jei kilty problemy.)

VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugos priemones.

JEI TURITE KLAUSIMU dél $io produkto saugaus naudojimo ar remonto, KREIPKITES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE SU
,BELLE” GRUPE.
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JSPEIIMIAS .t bt h e h b b h R h bR £ b E R £ EeE R R E R R R b E R e R E R b b h Rttt b ettt 102
IBZINOS PTAZYIMAS ...vvveveveveseteeeistetetetete et sttt et s s st e s et s e s e s a4 s st s b e s e s s s s et e s e st e b s s L b4 b e a1 s s s s s s bbbkttt 103
e alal[aTF= T (804 aT=T01 Y TS SRRSO 103
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,Belle” grupé pasilieka sau teise keisti masinos specifikacijas be iSankstinio jspéjimo ar jsipareigojimy.
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Mazinos aprazymas @
ﬁ Jrenginio tipas: vienkryptis plokstinis tankintuvas
— pra
= S=h 3

Kuro bakas

Droselinés sklendés svirtis

Kuro jjungimo/isjungimo (ON/OFF) svirtis
Variklio alyvos jpylimo anga/lygio matuoklis
Droselio svirtis

AtSokanti starterio rankena

Variklio jjungiklis/iSjungiklis (ON/OFF)
Valdymo rankena

. 18metimo sistema

10. Dirzo apsauga

11. Rankinio kélimo vieta

12. Rankinio kélimo vieta (statramstis)

©ONOOA N~

NENAUDOKITE mechaninio keltuvo rankinio kélimo
vietose (Nr. 11ir 12).

Techniniai duomenys @

1

Cc
Modelis PCEL 320X
A - aukstis - valdymas (mm) 980
B - ilgis - valdymas (mm) 720
C - plotis (mm) 320
D - ilgis - laikymas (mm) 830
E - aukstis - laikymas (mm) 545
Variklis Honda GX100
Variklio galia (AG/KW) 3,0/2,2 @ 3600 aps./min.
Svoris (kg) 50
Vibratoriaus jeéga (kN) 11
Daznis (Hz) 101
maksimalus judéjimo greitis (m/min) 23
Tankinimo galia (kg/m?) 425
3 asies vibracija* (m/sec?) 2.9
Naudojimo laikas (val.) 5.6
garso stiprumo lygis (dB(A)) 105

* Minimalus lygis En 500 4 dalis
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Aplinkosauga

Saugus perdirbimas. Komponentas MedZ¥iaga
@ Instrukcijos dél aplinkosaugos. Operatoriaus rankena plienas
@I Masinoje yra vertingy medziagu. Nereikalinga jrenginj ir jo Rank
é priedus nuveZzkite | atitinkamas atlieky perdirbimo ankena guma
tarnybas_ Bazine p|0kéte plienas
Ekscentriniai svarsciai plienas
Benzininio variklio korpusas aliuminis
Benzininio variklio gaubtas sintetiné medZiaga
|vairios dalys plienas ir aliuminis

Tankinimo Svarba

Pazeistas gruntas arba nauja perdanga ir asfalto danga yra poréti arba juose yra oro ertmiy, kuriy nesutankinus, ateityje gali kilti problemy.

i

1. Masinos, judédamos per nesutankinta danga, jg jspaudzia. Tai salygoja dangos nuseédima, nes spaudziama medZiaga uzpildo ertmes.
2. Panasiai atsitinka ir tuomet, kai nesutankintas pavirSius yra veikiamas statinés apkrovos. Apkrova (pvz., pastatas) gali jdubti.
3. MedZiagos su ertmémis yra labiau pazeidZiamos vandens protékio, o tai sukelia erozija.

Be to, dél patekusio vandens danga gali esant Saltam orui iSsiplésti, o Siltuoju periodu — susitraukti. Dangos susitraukimas ir iSsiplétimas yra
pagrindinés priezastys, dél kuriy atsiranda pastaty pamaty defektai. Tai reikalauja papildomo pamaty tvirtinimo.

Tankinimas ne tik padidina med,iagos tankuma, bet ir sutvirtina jg, todél ji gali ilaikyti didesne apkrova. Sumazindami oro ertmes, sumazinate ir
nusédimo rizika bei apsaugote danga nuo pratekancio vandens poveikio — susitraukimo ir i§siplétimo

@ Tankinimo specifikacijos

Anksciau buvo taikomi jvairls metodai konkrecios dangos tankinimo specifikacijoms nustatyti. Buvo atsizvelgiama | tokius veiksnius kaip
medZiagos savybés, sluoksnio storis, slégis, vibracija bei judesiy skai¢ius. Geriau iSsiaiSkinus tankinimo darby specifikg, pateiktos naujos tankinimo
specifikacijos.

Siuolaikinés specifikacijos yra Jungtinés Karalystés NRSWA (naujo keliy ir gatviy tvarkymo darby jstatymo) dalis. Civiliniai inZinieriai dabar Sias
specifikacijas taiko siekdami uztikrinti geresnius tankinimo rezultatus visose darbo vietose.

NRSWA (HAUC specifikacijos)

Specifikacijas parengé HAUC (Greitkeliy valdymo jstaigy bei komunaliniy jmoniy komitetas).

Naujajame 1991 m. iSleistame keliy ir gatviy tvarkymo darby jstatyme nustatytas naujas JK keliy remonto ir rekonstravimo standartas. Jis apima
med.,iagas, metodus, jranga bei saugumo priemones taisant kelius ir pesciyjy takus.

Siuo jstatymu siekiama uztikrinti, kad keliy remontas ir jy rekonstrukciniai darbai atitikty auksta standarta ir kad pasiekti rezultatai bity ilgalaikiai.
Tai padéty sumazinti brangiai kainuojanciy taisymo darby apimtj bei iSvengti eismo kamsciy.

Nustatytos dvi plokstiniy tankintuvy kategorijos.
1) nuo 1400 iki 1800 kg/m? 2) vir§ 1800 kg/m2

Sie duomenys susije su jrenginio statiniu slégiu.
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Taikymo sritys/medZiagos skirstomos | tris kategorijas:

1. Sukibusios medziagos (ma.iau nei 20% granuliuotumo), pvz., molis, dumblas ir kietas gruntas.

2. Granuliuotos medzagos (daugiau nei 20% granuliuotumo), pvz., tvirtas granuliuotas pavir§ius, smélis ir purus gruntas.
3. Bitumines medziagos, pvz., asfaltas (qudronuota skaldos danga), Saltas asfaltbetonis (bituminés emulsijos produktai).

Lanteléje nurodytos HAUC specifikacijos — sluoksnio gylis bei Dual Force plok$ciy judesiy skaicius. Naudojant standartinius jrenginius, néra
garantijos, jog bus pasiektas optimalus tankinimo rezultatas. Taciau sumazinus sluoksnio gylj ir padidinus judesiy skaiciy galima pasiekti geresniy
rezultaty.

Efektyvy tankinimo rezultata lemia sukibusiy ir granuliuoty medZziagy drégmeés kiekis. Jei granuliuota medziaga yra per sausa, ji suksis aplink
plokste ir pavirSiaus sutankinti nepavyks. Esant per dideliam drégmes kiekiui, medziaga po tankinimo gali iSsauséti, o tai gali salygoti nuodzitvj.

1400 -1800 kg/m2 REIKIAMAS TANKINIMO JUDESIY SKAICIUS PAGAL TANKINAMO SLUOKSNIO STOR]|

40MM 60MM 80MM 100MM 150MM 200MM
Sukibusios medZiagos** - - - Neleistina Neleistina Neleistina
Granuliuotos medziagos - - - 5 Neleistina Neleistina
Bituminés medziagos 6 Neleistina Neleistina Neleistina Neleistina -

*  Paprastai statoma j ma iausiai 100 mm sluoksnj, todél HAUC Siuo atveju reiksmiy nenustate.
**  Del sukibusiy medZiagy pobddZio dirbti su plokstiniu tankintuvu yra sunku. Todel optimalus tankinimo rezultatas negali bati
uZtikrintas ir dirbti tokiomis salygomis HAUC nerekomenduoja.

Bendros saugumo priemones @

Savo padiy bei aplinkiniy saugumo sumetimais praSome jdémiai perskaityti ir jsidémeéti visa pateikta informacija apie sauguma. Operatorius yra
atsakingas uz saugy Sio jrenginio valdyma, todél jis turi gerai iSmanyti jo naudojimo principus. Jei nesate tikras, kaip reikéty tinkamai ir saugiai
naudoti plokstinj tankintuva PCEL 320X, pasikonsultuokite su savo vadovu arba Belle Group atstovu.

Netinkamai priziGiredami arba naudodami jrenginj galite sukelti pavojy. Pries eksploatuodami, remontuodami
ATSARGIAI jrenginj ar atlikdami jo techninés priezitros darbus, perskaitykite ir gerai jsidémeékite Siame skyriuje pateikta
informacija.

« Sis jrenginys yra sunkus, todél nekelkite jo vienas, papraSykite kity PAGALBOS arba naudokités atitinkamu kélimo prietaisu.

«  UZtverkite darbo vieta ir uztikrinkite saugy atstuma iki pasaliniy ar nejgalioty asmenuy.

» Dirbdamas su jrenginiu, operatorius visuomet turi naudoti asmenines apsaugos priemones (AAP) (Zr. skyriy ,Sveikata ir saugumas").

+ Pries jjungdami jrenginj, jsitikinkite, ar zinote, kaip saugiai jj iSjungti, jei iSkiltu pavojus.

+ Prie§ transportuodami, perkeldami | kita vietg ar remontuodami jrenginj, visuomet iSjunkite variklj.

« Darbo metu variklis labai jkaista, todél nelieskite jo, kol neatvés. Niekuomet nepalikite veikiancio variklio be priezidros.

» Niekuomet nenuimkite ir neperdirbkite jokiy apsaugos jrenginiy, nes jie sumontuoti jisy saugumui uztikrinti. Visuomet patikrinkite
apsauginiy jrenginiy bukle ir sauguma; pastebéje pazeidimy arba jei Siy jrenginiy traksta, NENAUDOKITE TANKINTUVO tol, kol jie
nebus pakeisti ar suremontuoti.

* Nenaudokite |JRENGINIO, jei jauCiatés pavarge, sergate arba esate paveikti alkoholio ar vaisty.

Saugus kuro naudojimas

ATSARGIAI Kuras yra degus skystis. Jis gali tapti rimty suzalojimy ar turto sugadinimo priezastimi. Pildami kura j baka,
- iSjunkite variklj, uzgesinkite visas atviras liepsnas, nertkykite. Jei kuras iSsilieja, visuomet jj iSvalykite.

*  Noredami pripilti kuro, iSjunkite variklj ir leiskite jam atvesti.

« Pilant kurg, NEGALIMA $alia r0kyti arba naudoti atvirg liepsna.

+ ISsiliejgs kuras nedelsiant turi bati uzpiltas sméliu. Jei kuro patenka ant jusy raby, batina juos visus pakeisti.

+ Kura laikykite tinkamame ir specialiai Siam tikslui skitame konteineryje, atokiai nuo karsty ir uzsideganciy Saltiniy.
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@ Sveikata ir saugumas

Vibracija

Dalis vibracijos, veikiant jrenginiui, persiduoda nuo rankenos | operatoriaus rankas. Vibracijos lygis ir naudojimo laikas (rekomenduojamas
maksimalus kasdienio naudojimo laikas) nurodytas specifikacijy ir techniniy duomeny lenteléje. NEVIRSYKITE nustatyto maksimalaus naudojimo
laiko.

AAP (asmeninés apsaugos priemonés)

Naudojantis jrenginiu, batina déveéti tinkamas AAP, t. y. apsauginius akinius, pirstines, ausines, kaukes nuo dulkiy ir avalyne su plienine pirsty
apsauga (su neslystanciais padais didesniam saugumui uztikrinti). Dévékite darbo pobid; atitinkan&ius rbus. Visuomet tinkamai apsaugokite
oda, kad ant jos nepatekty betono.

Dulkés
Dirbant su tankintuvu, gali susidaryti jusy sveikatai kenksmingy dulkiy. Visuomet dévekite specialig kauke nuo atitinkamy dulkiy.

Kuras
Nenurykite kuro ir nekvépuokite kuro garais, saugokités, kad jo nepatekty ant odos. UZtiSkusj kura nedelsdami nuplaukite. | Jei kuro pateko j akis,
iSplaukite jas dideliu kiekiu vandens ir kuo skubiau kreipkites | gydytoja.

ISmetamosios dujos
Nenaudokite tankintuvo PCEL 320X patalpy viduje arba uzdaroje vietoje. Patikrinkite, ar darbo vieta yra pakankamai vedinama.

(& ATSARGIAI I$ Sio jrenginio iSsiskirianéios dujos yra labai nuodingos ir gali tapti net mirties priezastimi! )

@ Patikrinimas pries darba

Patikrinimas prie$ darba

Kiekviengkart prie$ pradédami darbg arba po kiekvieno keturiy valandy naudojimo, nesvarbu, kas iSpuola anksciau, atlikite Cia aprasyta jrenginio
patikra. ISsamls nurodymai pateikti skyriuje apie techning priezira. Aptikus bet kokj gedima, tankintuvo PCEL 320X naudoti negalima, kol nebus
pasSalinta nustatyta problema.

—_

. Atidziai patikrinkite tankintuva PCEL 320X, ar nematyti pazeidimy. Prie§ pradédami naudoti jrenginj, patikrinkite dirzo apsauga, ar ja saugu
naudoti.

2. Patikrinkite arnas, jpylimo angos dangtelius, nuleidimo angos kaiSCius ir kitas vietas, ar nematyti nuotekio zymiy. Prie§ pradédami darba,
pasalinkite bet kokias nuotékio priezastis.

3. Patikrinkite variklio alyvos lygj ir, jei butina, jpilkite jos.

4. Patikrinkite variklio kuro lygj ir, jei reikia, papildykite.

5. Patikrinkite, ar néra kuro ir tepalo nutekéjimo pozymiy.

Tankintuvo valdymas

» Atgabenkite tankintuva j reikiama darbo vieta.
Jei norédami pastatyti tankintuvg PCEL 320X naudojate kélimo jranga, patikrinkite, ar kelimo jranga turi nustatyta DAL (darbines
apkrovos riba), atitinkancia tankintuvo PCEL 320X svorj (zr. techninius duomenis arba ant jrenginio serijinés plokstés pateikta informacija).
Reikiamas grandines arba dirzus tvirtinkite TIK prie kélimo vietos tankintuvo PCEL 320X virSutinéje dalyje.

*  NIEKUOMET nepalikite veikiancio variklio transportuodami arba perkeldami tankintuva PCEL 320X, net jei tai yra ir labai trumpas
atstumas.

+ Atlike patikrg, nurodyta skyrelyje ,Patikrinimas prie$ darbg®, galite jjungti variklj. Belle Group PCEL 320X serijos tankintuvai turi iScentrine
sankaba, kuri leidzZia varikliui dirbti tuCiaja eiga neveikiant vibratoriui. Padidéjus variklio apsuky skaiciui, jsijungia sankaba ir aktyvuoja
vibratoriy. Kad variklis tinkamai veikty, turi bati nustatytas maksimalus variklio greitis.

* Nustatykite droselj j maksimalia padetj, o PCEL 320X valdykite arba jo kryptj keiskite naudodamiesi valdymo rankena. Vibratorius
salygos ne tik bazinés plokstés vibravima, bet ir jos judé€jima | priekj. Atlikdami jprasta darba, tankintuvo PCEL 320X nespauskite — leiskite
jam judeti savu tempu. Jrenginio judéjimo greitis priklauso nuo tankinamo pavirSiaus blkles. Jei tankinamas pavirSius yra nuokalngje, ypac
reikety kontroliuoti tankintuvo PCEL 320X judéjimo kryptj. Jei bdtina, naudokite atitinkama prie PCEL 320X vaziuoklés Zemiausios vietos
pritvirtinta lyna, leidziantj darbuotojui perimti dalj tankintuvo svorio. Dirbdami nuokalneje (judédami j virSy ar zemyn) nestatykite jrenginio
skersai.

+ Tankinkite pavirSiy sistemingai, kol pasieksite reikiama rezultata.
Jei reikia sutankinti keletg skirtingy dangos sluoksniy, tankinkite kiekvieng sluoksnj atskirai.
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Tankintuvo valdymas

||I| SPEJIMAS Pries pradédami naudoti ar remontuoti § jrenginj, IDEMIAI PERSKAITYKITE &ia naudojimo instrukcija. )

- Honda GX100

1 -7 1. Kuro bakas

. 2. Droselinés sklendés svirtis
2 7 3. Kuro jjungimo/i§jungimo (ON/OFF) svirtis
3 4. Variklio alyvos jpylimo anga/lygio matuoklis

( = 5. Droselio svirtis
4 ’ 6. AtSokanti starterio rankena
5 - ——6 7. Variklio jjungiklis/iSjungiklis (ON/OFF)
= ~ - (5)

Variklio iSjungimas

1.
2.
3.

Noredami iSjungti variklj, nustatykite droseline sklende j tuSciosios eigos rezima. Leiskite bent 2 minutes varikliui padirbti tusCiagja eiga.
Pasukite variklio jjungili/iSjungiklj prie$ laikrodzio rodykle ir nustatykite | O padét;.
Atjunkite kuro tiekima.

Variklio u vedimas

1.
2.

»>w

o

Atidarykite kuro Ciaupa iki galo paslinkdami kuro jjungimo/i§jungimo (ON/OFF) svirtj j deSine.

Jei uzvedate Salta variklj, atidarykite droseline sklende iki galo paslinkdami droselinés sklendés svirtj j desine. Jei pakartotinai jjungiate
dar nespéjusj atvésti variklj, droselinés sklendes paprastai atidaryti nereikia, taciau jei variklis yra beveik atvéses, droseline sklendé
turi bati atidaryta iki pusés.

Pasukite variklio jjungiklj/isjungiklj (ON/OFF) pagal laikrodzio rodykle ir nustatykite j | padét;.

Iki galo paslinkdami droselio svirtj | apacia, nustatykite droselj j tuSCiosios eigos rezima.

Viena ranka tvirtai laikydami valdymo rankena, kita suimkite atSokancig starterio rankena. Traukite atSokantj starterj, kol pajusite
variklio pasipriesinima, tuomet atleiskite jj.

NeiStraukite starterio troso iki galo; starterio rankena traukite staigiu judesiu.

Kartokite tol, kol uzvesite varikl].

UZvede variklj, pamazu nustatykite droselinés sklendés svirtj j iSjungimo (OFF) padétj, pasukdami ja j kaire puse.

—‘@.00.\‘.03

Jei po keliy bandymy nepavyksta uzvesti variklio, per2|urek|te gedimy pasalinimo instrukcijas.
O Dél iScentrinés sankabos ploksté nevibruoja, kol variklis dirba didelémis apsukomis.

Gedimy apzvalga @

Problema PrieZastis Sprendimas
Neuzsiveda variklis. | variklj nepatenka kuras. Nuimkite kuro bako kaist].
|pilkite kuro.
ISjungtas variklis. Jjunkite variklj.

Uzsiter§e degimo zvake.

ISvalykite Zvakes tarpg ir vél ja jstatykite.

Saltas variklis.

UZzdarykite droseling sklende.

Uzsisiurbé variklis.

Atidarykite droseling sklende, iki galo atidarykite drosel],
traukite atSokant] starterj, kol uzsives variklis.

Variklis vis dar neuzsiveda.

Didelis gedimas

Susisiekite su atstovybeés arba Belle Group darbuotojais.

Jrenginys nevibruoja.

Per mazos variklio apsukos.

Nustatykite variklio greicio reguliatoriy j didZiausio greicio
padét;.

Atsilaisvines pavaros dirzas.

Sureguliuokite dirzo jtempima.

UZsiterSes oro filtras.

ISvalykite arba pakeiskite oro filtra.

Pavaros gedimas

Susisiekite su atstovybés arba Belle Group darbuotojais.

Vibratoriaus gedimas

Susisiekite su atstovybés arba Belle Group darbuotojais.

Asfaltas limpa prie plokstés.

Nepakankamai sutepama.

Naudokite vanden.

Bituminis pavirsius
trokingja (skyla).

Per didelis sutankinimas.

Nuimkite ir i$ naujo padenkite.

Mazas judéjimo greitis
(ploksté grimzta).

Per didelis sluoksnio storis.

PaSalinkite medziagos dalj.

Per didelis arba per mazas drégmeés kiekis.

PaSalinkite medziaga ir sureguliuokite.
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@ Techniné prieziura

Techniné priezitra

Belle Group PCEL 320X serijos tankintuvai sukurti taip, kad sklandZiai veikty ilgus metus ir nekelty jokiy ripesciy. Visus pagrindinius techninés
priezilros bei remonto darbus rekomenduojama patikéti patvirtintam Belle Group atstovui. Visuomet naudokite originalias Belle Group dalis
antraip negalios garantija.

Pries atliekant bet kokius jrenginio priezidros darbus, batina isjungti variklj ir atjungti aukstos jtampos laida nuo degimo zvakés.

Visuomet pastatykite tankintuva PCEL 320X ant lygios vietos, kad galétuméte tiksliai nustatyti bet kokiy skysciy lygj. Naudokite tik rekomenduojamus
tepalus (Zr. lentele kitame puslapyje).

Pradinis periodas

Kai pradedate pirma karta naudoti nauja tankintuvg PCEL 320X, bitinai pakeiskite variklio alyva po pradinio naudojimo periodo (Zr. variklio naudojimo
instrukcijas). Vibratoriaus aSies dézés alyva keistina po pirmyjy 100 valandy naudojimo, po to kas 500 darbo valandy. ISsamesné informacija
apie vibratoriaus asies dézés tepalo keitima pateikta skyriuje ,Vibratorius”. Dirzo jtemptumas turi bati tikrinamas kas 4 darbo valandas.

( Normalus

|prastiniai techninés prieziGros darbai po pirmyjy po pirmojo po3 mén. | po6 meén.
4 valandy | ménesio/20 h /50 h /100 h
Variklio alyva Lygio patikrinimas v
Keitimas v v
Oro filtras BUlklés patikrinimas v v
Valymas/Keiti-mas v
Degimo zvaké Tikrinimas/Valymas v
Pavaros dirzas |tempimas 4 4 4
Alyvos/kuro tipas ir kiekis — degimo zvakeés tipas
Alyvos tipas Kiekis Kuro tipas Talpa Degimo zvakeés Tarpas tarp
tipas elektrody (mm)
Benzininis Honda GX100 S.AE. 10W 30 041 Neetiliuotas 1.21 BM6ES arba 06-0.7
BPR6ES
Vibratorius TurbinaAlyva 32 0.221 nenustatyta nenustatyta nenustatyta nenustatyta
Kaistis
‘Tarpiklisﬁ
Vibratorius

lygis ISimkite visa kaistj su tarpikliu, patikrinkite, ar alyvos lygis siekia sriegio apatine dalj alyvos kais¢io angoje. Jei

reikia, jpilkite atitinkamos alyvos (Zr. lentele).

%/

j

Sraigto sriegio apatiné dalis

‘

Ispéjamieji zenklai

Naudoti apsaugines
ausy priemones

Gali kilti gaisras ir
jvykti sprogimas

Naudoti akiy apsaugg

Mavéti apsaugine

Dirbant imtis atsargumo priemoniy

Skaityti operatoriui skirtg vadovg

avalyne

D |

LN

Kilimas | virSy Nekabinti

2| | (D
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Naujam Belle Group PCEL 320X tankintuvui su vienkrypte plokste suteikiama vieneriy mety (12 ménesiy) garantija, kuri pradeda galioti nuo tos
dienos, kai klientas jsigyja gamin;.
Belle Group garantija taikoma atsiradus konstrukcijos, medziagy arba gamybos defektams.

Belle Group garantija negalioja tokiais atvejais:

1) kai jrenginys sugenda dél netinkamo ar aplaidaus jo naudojimo, jj numetus arba atsiradus panasiems gedimams del gamintojo pateikty
surinkimo, valdymo ar naudojimo instrukcijy nesilaikymo;

2) jei pakeitimai, papildymai ar remontas atliekamas ne Belle Group atstovy ar jy jgalioty asmeny;

3) esant transportavimo ar gabenimo bet kokiu transportu iki i iS Belle Group arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo ne pagal
garantine paraiska iSlaidoms;

4) medziagoms ir/ar darbo iSlaidoms atnaujinant, taisant ar kei¢iant gaminio dalis dél natdralaus nusidévéjimo.

Zemiau iSvardytiems komponentams garantija netaikoma:
- pavary dirzams;

- variklio oro filtrui;

- variklio degimo zvakei.

Belle grupés ir/arba jy jgalioti atstovai, vadovai, darbuotojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar i§laidas, tiesiogiai ar
kitaip atsiradusius dél nemokéjimo naudotis gaminiu.

Paraiskos dél garantijos
Visos paraiskos dél garantijos pirmiausia turi bati perduotos Belle grupés atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba paprastu pastu:

ParaisSkos dél garantijos:
tel.: +44 (0)1538 380000, faks.: +44 (0)1538 380038
el. pastas: Warranty@belle-group.co.uk

Rasykite:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England
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1-01

Baseplate Assembly, Plaque d’embase, Cto. Placa base, Conj. da Placa de Base 1-01

968/00400........... Baseplate..........ccceeenneen. Plaque d’embase............. Placa de base.........ccccoeereeneen. Placa de Base .......ccccooiiiiiiiiieeiieieeeee e 1
21.0.292. ... Anti-Vibration Mount ......Tampon antivibratoire...... Montura antivibratoria .. ..Bloco Anti-vibracéo
4/1003.... .Rondelle

00.0.860....
943/99907 .

©ONOUAWN =
ES
ey
o
=}
[}

943/99906
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1-01

Vloerplaat, Riittelplatten-Zsb., Bundplade, Gruppo piastra di base 1-01

1 968/00400........... Vloerplaat..........cccceeenene Ruttelplatten .................... Bundplade........cccccooviiiniennen. Piastra di Base ..........ccoiiiiiiriiiiiiicee e 1
2 21.0.292.... ... Anti-trilbevestiging . .Schwingungsdampfer...... Antivibrationsophaeng .. ..Supporto antivibrazioni ..

3 4/1008.... .Scheibe Spaendeskive

4 8/100083............... MK .o

5 4/8006................. Speendeskive

6 00.0.860.... . Skruebolt....

7 943/99907 . Barra de fijacion

8 8/8008................. MoK ..o

9 943/99906............ Beleegningsklods
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Bedplate and Front Cover, Plaque d’assise et Capot Avant, 2-01
Bancada y Cubierta delantera, Placa de Apoio e Tampa Frontal

1 968/00100 Bedplate....

2 968/00500 .Pivot...

3 968/00600 .Pivot...

4 Handle....

5

6 .

7 Arandela...

8 . Arandela...........ccooooeiiiiniis

9 .Engine Clamp... . ..Placa - Fijacién motor Placa de Base

10 . . Anti-Vibration Moun . ..Montura antivibratoria Bloco Anti-vibragéo.
11 .R-Clip...... . . Gancho “R” ...

12 . . . . . i Parafuse..

13 . . . . illo.. Parafuse..

14 ....Courroie .

15 Belt Guard - Orange....... Capot de courroie - Orange........... Protector de la correa - Naranja........ Guarda da Cinta - Laranja .........ccccceeevvneneececenn.

..Protector de la correa - Azl ..... Guarda da Cinta - Azul ..
..Protector de la correa - Verde Guarda da Cinta - Verde...
..Protector de la correa - Roja .. Guarda da Cinta - Vermelho.
..Protector de la correa - Amarillo Guarda da Cinta - Amarelo...
..Protector de la correa - Blanco.. Guarda da Cinta - Branco.........c.c.ccceecueunee

15 968/99901B...... Belt Guard - Blue....
15  968/99901G...... Belt Guard - Green.
15 968/99901R......Belt Guard - Red.

15 968/99901Y ...... Belt Guard - Yellow
15 968/99901W.....Belt Guard - White

.Capot de courroie - Bleu...
.Capot de courroie - Vert....
.Capot de courroie - Rouge...
.Capot de courroie - Jaune ...
.Capot de courroie - Blanc.

16 7/10004 ............ SCreW ....coveeeeeerieenieennens VIS ettt TOrnillo...ce e

17 4/1003.............. Washer ...Rondelle........ccoooiiiniiiiie Arandela

18 . .Rondelle........ ..Arandela... Anilha...... M10
19 968/00300S......Handle - Orange.. .Guidon - Orange . ..Manillar - Naranja.. Punho - Laranja

Punho - Azul .
Punho - Verde...
Punho - Vermelho

..Manillar - Azul .
..Manillar - Verde..
..Manillar - Roja.....

19 968/00300B...... Handle - Blue ... .Guidon - Bleu...
19  968/00300G...... .Guidon - Vert....
19 968/00300R...... .Guidon - Rouge
19  968/00300Y
19 968/00300W ...Guidon - Blanc .........ccccceeeeieinnienne Manillar - Blanco.........ccccooevvereeneenne. Punho - Branco....
20 50/000068........ . Doville
21 968/99902........ .... Patte de Montage
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Guidon - Jaune .........ccoeceeieenienne Manillar - Amarillo.........cccocvveeeieennes Punho - Amarelo .........cccoeoiiiiiiiiiine e,




Grondplaat en Voordeksel, Sohlplatte und Frontabdeckung, 2-01
Fundamentplade en Forreste kappe, Piastra di Base e Copertura anteriore

1 968/00100 ........ Grondplaat ...

2 968/00500 .Roteren ..

3 968/00600 ........ Roteren

4 968/00700........ Hendel

5  7/8047 ... .Schroef ..

6

7 Afdichtring..... Rondella.

8 . Afdichtring .... ... Rondella.. .M8 A
9 . .Plaat - Motorklem ... Piastra - Morsetto motore ..

10 21/0157 . Anti-trilbevestiging.. . ... Supporto antivibrazioni ..

11 3/2004 .R-klemmen .. ..‘R’-Schellen............ . Fermaglia “R™..ccceveiiieieeeeee e

12 .Schroef .. ..Schraube.. ... Vite.......

13 Schraube Vite....coeuee

14 Riemen........ccocevviiiiiicis CiNGhia.....coiiiii

15 968/99901S...... Riembeschermkap - Oranje....... Riemenabdeckung - Orange.....
15 968/99901B...... Riembeschermkap - Blauw ....... Riemenabdeckung - Blau....
15 968/99901G...... Riembeschermkap - Groen...... Riemenabdeckung - Griin
15  968/99901R...... Riembeschermkap - Rood ........ Riemenabdeckung - Rot ..
Riembeschermkap - Geel ......... Riemenabdeckung - Gelb

... Protezione Cinghia - Arancione
... Protezione Cinghia - Blu........
... Protezione Cinghia - verde
... Protezione Cinghia - Rosso
.. Protezione Cinghia - Giallo....

15 Riembeschermkap - Wit............ Riemenabdeckung - Weif3 ........ Protezione Cinghia - Blanco ............c.ccccoceviiiiiicnnnn,
16 Schroef Schraube i M10 x 16.............
17 .Afdichtring . Scheibe .M10....

.. Rondella..

18 .Afdichtring..... ..Scheibe . .M10.
19 Hendel - Oranje .. Griff - Orange .. 4 . ... Impugnatura - Arancione
19 Hendel - Blauw. Griff - Blau .. Impugnatura - Blu........

19 968/00300G......Hendel - Groen. .. Griff - Grin ... Impugnatura - Verde
19 968/00300R......Hendel - Griff - Rot Handtag - Red ..........ccc......... Impugnatura - ROSSO ........ccccceiiiiiiiicccceccc
19 968/00300Y ......Hende - Geel.... Griff - Gelb

Handtag - Gul.........ccccoouevnee Impugnatura - Giallo..........c.cccoeeiniiireeerieeeeeeee
19  968/00300W.....Hende - Wit . ... Impugnatura - Blanco .

20 50-000068........ . ... Boccola...
21 968-99902........ Steun...... SHAFfA oot

S NN IR NI SN S NI N N Ol S OIS NI
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3-01

3-01

Washer ....
Screw...

Arandela ...
. Tornillo...
Tapoén ...
Arandela ...
. Cojinete .
11 943/99904..
77.0.015.. . Tapa de fondo .
. Tornillo.............
. Obturador aceite.

A LA A A a RN A NN A A A D aaana

15 Eje oo

16 77.0.013............ Housing Carter de boite de vitesses .. Envoltura de la transmision ...... Estojo da caixa de engrenagens ............cc.coceeeirinicniiccnennne,
17 End Cover... ..Carter d’extrémité .... Tapa de fondo .............. .. Tampa de extremidade

18 PCLX-VIB-02....Vibrator Assembly ............ Ensemble vibrateur ............. Conjunto de vibrador Conjunto do VIbrador...........cccciieirineiiieeeeeee e
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3-01

3-01

Remskive
. Skruebolt ..
. . Spaendeskive .
Scheibe........ccoooieiiiiiie Spaendeskive..........ccocooeiieiens Cuscinetto....
Scheibe.........cooiiiiiiiiiie Spaendeskive Cuscinetto....
... Schraube

4/8003............... Afdichtring
............ Afdichtring...

Prop...

... Flachdichtung
... Endschild ...
... Schraube ... . Skrue ........
... Oldichtung..

943/99904 ..
77.0.015..

77.0.013........... Versnellingsbakhuis........ Getriebekasten ...................... Gearkassehus ............ccceeeeuenee Involucro scatola ingranaggi.........cccceceeeeinniiciincicciceee

...Einddeksel

.0. .. Coperchio Estremita.....
PCLX-VIB-02 ... Trilelement

Gruppo vibratore
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4-01

10

Engine and Drive Kit, Moteur et Kit d’entrainement, 4-01
Motor y Kit Transmision, Motor e Kit de Transmissao

1
2

3 151.0.236..........Pad - Anti Vibration.........

4  20/0065.. ine .....cccceeevevvneeee. Moteur....

5 3/4037.... ie......

6 Entretoise.... . .
7 Embrayage ........cccccovvniennn. Embrague.......c.cccooviiiiiiinnen.
8 Rondelle........cccoeevieeieeniinnenne Arandela

9

10

11
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4-01

10

Motor en Aandrijfset, Motor und antriebsbausatz, 4-01
Motor og Gearkit, Motore e Kit trasmissione

1 4/8006............... Afdichtring........cccccovvnene Scheibe.......ccoveeceiiiiiiie CUSCINEO. ...

2 8/8008............... MOET ..o MULEET ... Dado ..o

3 151.0.236.......... Onderplaat - Antitrilstuk.. Dampfungsbeilage Tampone - Antivibrazione

4 20/0065.. .Motor ... Motor......ccccccvrienes . ..Motore .......ccccceeiiis

5 3/4037.... ..Plug ......... Verschlussschraube .. . .. Candela.....

6 943/99916......... Afstandsstuk. Distanzstiick Distanziale

7 Kuppling.... Koppeling.... .. Frizione.....

8 ....Afdichtring. Scheibe.... . . .. Cuscinetto.

9 ....Afdichtring. Scheibe . ive. .. Cuscinetto.

10 . ....Screw.... Vis. . .. Parafuso ... .
11 SPI€ oo Kl i (03T 1Y USSR
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5-01

Decals, Autocollant, Rétulo, Decalque

-

... 105 dB(A) .....
Belle.....oouviiiiiieeins

PCEL 320X...

DECAIGUE ...t
... Decalque - Ruido...

.. Decalque ...........
Decalque

... Rétulo ............
ROtUIO oo

... Autocollant .........cceeveeiieniennnen,

ROtUIO ..o,
... Rétulo - Ruidos...

. Autocollant - Bruits
. Autocollant ...........

Autocollant .........ccccceeiiiiiinnes

Decal - Noise .
Decal ..........
[DI=Tor: | SR

w.Decal .o

19.0.373
2 800/99942........
3 800/99891 ........
4 800/00300........

1
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1 19.0.3738........... Abziehbild .........cccoiiiiiiiee DeCalComMaNIA.......eotiiieeeiie ettt
2 800/99942 ... Abziehbild - Gerauschpegelschild. Decalcomania - Sulla rumorosita..... 105 dB(A) .....
3 800/99891 ........ Label iehbil ...Ski Decalcomania.........c.cceceeevenenrennnnnns PCEL 320X...
4 800/00300........ Label i Decalcomania.........cccoeueeveenienrieennns Belle.....oooeiiiiiiiieeieeen,
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Belle Group Head Office
Sheen, nr. Buxton

Derbyshire. SK17 OEU GB.
Tel: +44 (0)1298 84000

Fax: +44 (0)1298 84722

email: sales@belle-group.co.uk

Belle Group France

70, av du Général de Gaulle
94022 Creteil, Cedex.
FRANCE

Tel: +33 (0) 1 49 81 68 32
Fax: +33 (0) 1 43 39 94 40
Ventes : 0800 902 461

SAV : 0800 905 336

SAV Fax : 0800 909 895

Belle Equipos SL

Calle Doctor Calero Cial 19,

Local 22, 28220 Majadahonda
Madrid, Spain

Tel: +34 (0) 91 636 2043

Fax: +34 (0) 91 634 1535
email:belleequipos@belleequipos.com

Belle Group Deutschland
Husumer Strale 45 a,
D-33729,

Bielefield

Deutschland

Tel : +49(0) 5217 707505
Fax : +49 (0) 5217 707506
Sales: 0800 1808069
Spares: 0800 1816673

Belle Poland sp. z.0.0.
96-200 Rawa Mazowiecka
Ul. Mszczonowska 36,
Polska

Tel: +48 (0) 46 8144091
Fax: +48 (0) 46 8144700

Belle Group Portugal
Rua Laura Alves, 225, 2° F
2775-116 Parede

Portugal

Tel: +35 1 (21) 453 59 91
Fax: +35 1 (21) 453 59 91

Belle Group Netherlands
Tel: 0800 249861

Belle Group Belguim
Tel: 0800 80295

Belle Group Austria
Tel: 0800 291544

Belle Group Russia

64 Nevsky pr.

St, Petersburg

Russia

Tel : +7(812)314-81-34
Moscow : +7(495)589-64-32

Belle Group South East Asia

21, Jalan Ara AD 7/3B,
Pandar Sri Damansara

S2200 Kuala Lumpar, Malaysia

Tel: +60 (0) 3 62721678
+60 (0) 3 6272 9308
Fax: +60 (0) 3 6272 9528

No.1 for Light Construction Equipment

< www.BelleGroup.com

Belle Group (GB), Shanghai Office
Room 213, Zhonghuang Building,
1007 Zhongshan Nan Er Road,
Xuhui, Shanghai 200030 China

Tel: 00 - 86 - 21 - 5461 5228

Mobile: 00 - 86 - 133 8172 2653

Fax: 00 - 86 - 21 - 5461 5369

email: morgan.liu@bellegroup.com.cn

Belle Group Inc

3959 Electric Rd

Roanoake

Suite 360

VA 24018. USA.

Tel: +1.540.345.5090

Fax: +1.540.345.5091

Toll free 866 540 5090
e-mail: sales@bellegroup.net

\ Parts

Belle Group World Parts Centre
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire,

ST13 8BW

Tel: 44+ 1538 380000

Fax: 44+ 1538 380038

www.BelleGroup.com

COMPACTING...

MIXING...

CONCRETING...

CUTTING...

BREAKING... MOVING




